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Mépog 1°

1.IAPAPTHMA

YnevOupioeig ando ta MAOHMATIKA-I

Bagkéc TpoamaitoOUEVEC YVWOELS and TiC
YYNAPTHXEIYX MIAY METABAHTHX

I. Baowég Zuvapmmoelg
II. TumoAdyo Baocwkwyv Ilapaywywv
III. YmevOBupioceig Bacikwv OAOKANPpWUATWV



1. TAPAPTHMA I Baowég Tovapriiceg cel. |
1. AATEBPIKEEZ LYNAPTHZEIZ

i} Axépaieqg MNoAuwvupikég
Elvar g popeng ¢

t

fixi=ax+a, X" "+.~ax+q, HEQ,..q R, veNkaimo.=R

my.
fix)=3x2-2x=5 , f(xj=~3x"-0,1%*-86.
1) Prrég 1} KAGOHATIKES
Elvat Tng popgig :
P(x)

f(x)= ) ge P(x), Q(X) TOAUWVULIKES OUVApTATELG Kat TLo.= R - {ot TIHES Tou X, TIOU
0.9

evdeyopevwe undevilouv to Q(x}}.

Y.
oy BxPe2x+4 [ 2x% 3 /.
fix)= 22277 /g~ {01}, XY = SR K
o xZ-2x 1 015 9() X ../

)y Appnreg

E{val o1 CUVAPTACELE TIoU £X0UV TIGPACTACELS ToU X 08 pI{iKA.

TLX-

f(x)=3-Vx+2/x e[~ 2-x), g(x)=~vx*+1/R.

V) MAeypéveg (4 nenAeypéveg)
Mieyugvn Adyetal n aAveRpikny cuvaptnon rou dev elval Aupévny wg mpog vy, {(onwg
ouvhiBwg). :
Elval dnAadn jia ouvdptnon, Tou Ta {edyn Twy avTioTolXwy TIHMV TWY X KAt ¥ LKavortolouy
pia eElowon 6Uo peTaBAnTwy, NG HOPPAG
plx,y)=0

X
ex,y)=3x%-4y? +2xy =0,

olx,y)=x"-8x* +12.

Atakplvoupe 300 e(ln rAsyugvov ouvapTACEwy | QUTES TIoU eTHAUOVTAL WG TPOS Y Kal
auteg ou dev eTAUOYTAL W TIPOS Y.

Kt autd viat(, érwe elvat yvwaoTd at’ tny AAyeBpa, Kédbe etiowon pexpt Kaw teTdpTou
Babuou wg nipog X, unopel navrote va AuBel kat ot pileg e va dobolv and pia avaluTtikg
napdotaon dnhadn péow evlqg vevikol TUTOU aQvagepOUEVOU OTOUG CUVTEAEOTEG TG
eLiowong.

Ma akyepplkeée eElomoele dpwe avwtépou Tou 4ou BaBuol, autd 8t uropel va ouupsi
VEVIKA.

AnAadyy ot plleq etowoswy Sou Baepod Kat ndvw, anodewvuetal BcwpnTikd o6TL B¢
propoly va doBoly and  yevikd Tumo (Orvog LY. oupBaivel ong Sﬁaepth eELOWOELS) WG
POC Toug ouvTEAeo1ég Tne eklowong.

AUTO uropel va viver povo oe e1diKs
BaBuol Kat navw
AAYEBPIKLY TIPEE

! G MEPUTTWOELS. TN YEVIKN neplritwon dnhadn, ot Sou
AAVEBPIKEG EEI0WOELS anodeikvieTal (Galois) 61 anattouv anetpo NAndog
EWV yla va ekppaotel pa pida e e&lowong uné LopeR oeipdc.



oeh. 2
2. YNEPBATIKEZ LYNAPTHZEIX
) TptywvopeTpikég (1 KUKALKES)

Q¢ yYwoTo, ol TPIyWYOUETDIKES ouvapTHoel¢ opllovral a3
ETH TOU TPUYWVOUETOKOU KUKAOU (OKTIVOG ETpoy 1, Kat
popd NEPLoTROEHG avtiBeTn Twy SEKTWY TOU POACYIOY). e
Ot oUVIIBELC TPLYWYOUETOIKES OUVARTIOEIC © F
nulTove -sinus (ny - sin) /
auvdTovo - cosinus (ouv - cos)
egartrousv - langente (e - tan) { . -
CUVEQAnToUEYY - cotangente (0@ - col), ! B Ko ja o

i
opllovral we yvwoTs yia tuyaloe X = AM, \\ _ /
g edis: L A
\\\'\._,__w__,_w"/ -
sinx = 5,5 COSX = '@2 KOBWC Kot Ot Qrioppeouoes  Qit’ QUTE,  oUVapriiov - o

XONOYOTIONCIUEVES KUNWwE art’ Toug QYYACOREQVES |

tanx = AT.  cotx = BE, 7
TEUX = S8C X = ——, (TEuVONEa - secante)
cos x

OTELRX = CRSEOX = — {owrduvouoa - cosecanie )
s X

dnhodn,

n=sin: X e R - nux e[-11]

OUV =COoS | X €R —» CUVX € [~1‘1]

ep = tan : xe%—{xm%, Kezl ------ >EPX € R

;

op=cot:XxeR-{Km, KeZ}—>0opx R

7O X OTIC TPUYWVOUETOIKEG OUVGRTHCEIG Scmpeltar ot axrivia (rad). To axrivio, elvar Eva 1080 1o To UKo
TOU (QVANTTUYLQ) IC0UTaL JIE TO MIKOG TG GKTVAG TOU KUKAOU GTOV Ortoio QVIIKEL Kat urtodiatpeltat ot Sexara,
£KarooTd, KA. Av i arTiva rou KUkAou Anp@et fom e 1, 018 1o pETpe Tov To8ou o aKTivia TaurifeTat
apunTikg  pe o pakog  tou. Eron,  Kde  KUKAGS (ue  pTY),  EXEl NEpUpEpEl  prikous  rdvra
2np = 23,14 = 6, 28 popec v axriva rou, SnAadn 6,28 axtivia (rad).

Mapatnpioelq (OTIC TPIYWVOLETPIKES CUVAPTATELS) !
1 Ot (np) kat (ouv) elvat nepodikég pe neplodo 2m, Onhadh nuix+2m = nux Km
ouv(x +2r) = ouvx, ¥V xeR, evid kat yevikotepa ot A -np{wx + @), A-ouv(wx + @), (dnou

A, w, ¢ oTabepd), sxouv nepiodo %

Enlong ot (eg), (o@) eival neplodikéc pe mnepiodo 1 Onhadh  e@(x 1) = e@X,

WX e*}i-w—(mfg, KeZ} kat o@(x+1) = opx, VYx eR-{kn, k eZ},
2



3.

2) Baoikoi TpiywvopeTtpixoi Turot - IXEoeLe

( At
:nu2x+crut X = 1 npx. npy-E[ouvx y)- ouvx+y {
iS<Px= b 0¢x=°r:z§ nix- WV=—[nMX*y)+m(x o
| = s 1 |
EPX-OPX =1, EPX=T —— owx -owy = [O‘w(x+y)+ouv(x v)])
\ T ogx

nHa+P) = nua owp tnpp-owa

‘NI2X = 2nux- owx

OW2x = 0w %x - nilx = 1- 2n18x = 2ot 2x - {

i
|

2e px
feqx = =T
| o ex 1-egx
’ oPp2x -1
(

op2X =
® 20¢px

ow {a+p)=owa owp Fnua nup

c@azcpp

' 3
X

ez

’mfZX= ZPx .(ﬂnpx=——3~—i

1+e¢gfx L 1_,_8‘92_2_;
LWZX: 1-eqfx ooy =l £ gPx
1+eqfx 2 x

cPX 1

ow ?x = (1+ ow2x)/2
nfx = (1-ow2x)/2

eqaxp)=
(F( B) 1Fewpa epp
nux+npy = 2nux~;l~°wx—_!
X~y X-y
X- = 20y —> . nu-——L
NHX-nuy 7 H3
. X+y X~y
owx + = 20 —=. ow ——L
X +owy o 3 ol 5
X ~owy =2npiI¥ XY
aw owy NH——= 5 N 3
nUx -y) ;
EQX+EQPY = i "L 3
: cWwXx - owy :
gq)x-egpy:-’-_nm
oW X - oWy
TPITONOMETPIKES ERILOTET.
X = 2+8 |
NEx=nNpo= {n ; KeZ)}
X = (2 + 1)@ J
owXx = 0wl o x = 2h10, (K € Z)
EPX =Pl & X = KN+
OPX = GPO < X = KM+

[im.(:%x) 3nux- 4nPx
[cw(3x = dow 3x - 3owx

s¢(3x 3epx -~ acpx

1—3ecp2x

v
L n n N |o°=0
X ]30% — J4a5°=z— leo°x D jegeg I =
3 a § Y 3 3
1)
sinx Y2 V22 V32 ! ¢
cosx | V372 V2/2 v2 g !
tanx V32 ! N3 i ¢
cotx V3 1 V3/a 0 —
(L .8 =
0 n 200/ 0000

(/au' {—x) = owx, ni-x) = ~nux
e@-x) = ~gpx aP(~x) = ~aepx
on (35l ] o

S%E—XJ—U X G‘D(E'XJ_E X
L WF T =T B ek = B

G-GU(U.)()ﬁ-B-I’H.(&J{):

o? +B2 ow (wt - @) =

= ya? + 82 it - @), [‘pe ePpp= %) .

ow X +n|.|x=\/§-ow(x )

Npx~owx = /2. cw(\x+

\/E-np(’HE‘J

n;(x~-}

e +o& e
owx = =——=—1 npx=

- [Tunm

2i Euler /

owx +inux=eX |i= 1)
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I Avrictpoges Tpryovoperpukés Suvapricets

O dpog "avTioTpoYeg TPLWYWVOUETPIKER" cuvapticelg dev eivat akptfrig, agoy orwq
ywwpl{CUHE Ol TPLYWVOHETPLKEG CUVApTHOEL] elval MEPLOSIKESG. Apa Un IU@LUOVOOHLAVTES
at

(MLX. EVW NuX = 3= Yy, TO y avTioTpdpuws €Xel dnepa aviiotoa x = ki« -1 % fx22h)

Kat apa VEVIKA dev £Xouv avTioTpOYEC.

Quwg, neplopilovtag KATAAANAA (yia AOVOUG TIPAKTIKWY avavkwy, kupta) 1o mn.o. Twv
TPLYWVOHETPIKWY CUVAPTHOCWY, HTOPOUHE Kal va opiCoulE Tig avTiCTROPES Toug (0Toug
TEQLOPICHOUG TWV TPIYWVOHETPLKWY CUVAPTHOEWY) WG €ENG :

. ‘ o
nu ' = ToEnu = arcsin : x =[-11] - ToEnux = { 5 -ZJ

ouv™ = ToEouV = arccos : x &[-11]-> Tofouvx =[0,1],

4 N
- mT
EQP "= tofeg=arctg: x eR - ToEscprsL-mz-»,«—z—) ,
op'=Tofop=arcctg: x e N - 0L oPpx e(0,m).
Tapatnpnoeiq
1) Onwg n.x. oploTNKe n avTioTpopn Tng NUX, 0T0 dlaoTnua ; —%;] HTICPOUKE VA OpiCoUNE

(]

woodlvaua tny ToEnux Kat e kadgdva xwplotd an' 1a dlagTpata - (MEPLoptGrods TG Ni)

1

[ n _ n , , , , - )
Kn——Z—.Kn-~ 5 i, KeZ., AT Ta dnelpa autd Jlaotripata ErAEyouULs CUVRELG TO aMAOUCTEPO,

via k=0. 1ou AEVETAl XAPAKTNEIOTIKA KAl npwTevov T6E0 Tou np (Npog SLtaxplon vpdgouus
TOE, NUX, €vavTl TOg, NuX).

AvAAoya £X0OULE Kat yla TIQ UNTOAOLTIEG TPLYWVONETPLIKES CUVAPTHOELG,

dnAadny to ToEouv oplletal ot KaBgva an' ta : [Km, KT+, KeZ,
. . g n
10 Toke opiletal ot kabéva art’' Ta : (Kn——z-,xm--z—], Kel,

10 100 opileTal o KaBéva am' Ta : (KM, KI+1), KeZ.

loxdouv ot oxgoelq :

n ( ) \
TOENUX + TOEOUVX = > v x e[-17])
TOEZQX + TCEGPX = T (vxen

i

MeTall Twy TPLYWVOUETPIKWY CUVAPTACEWY KAl TwY avTIOTOOPWY KUKAKKLY LCYUoLY
tgoduvapieg :

[y= ro&npxl x= P“y l ly = ro&ouvx‘l J'x = cuvy\l
: = , ; = .
el | ye —%ﬂj el Ty <fon)

Eniong, nuitoEnux) = x, vx e[-11] kaw cuv(tofouvx)=x, ¥x« -1



Iy

EKBETIKEG

Kd&Be cuvaptnon Tng KOPYPRG !

op .

frxeR-flx)= a* e, ,pea>0laeR;)

Aéyetal ekBeTIKY ouvaptnon pe Baon a.
Mpopavuig .0.= R kAt .1 = R, apov vas R, kat YxeR, a* >0,

Ava>1 16te f ], apol Vx, < x, = a* <a*? = f(x,) < f(x,)

“~
|
A’
Y s ‘. N Qoo X
Ava<t, 16Te f ¥, agol VX, < X, = a" > a" = fx,) > f(x,)

Ava =1, 1616 f = otabepr), pe f(x) =1 =1 ¥x eR.

o
O Kapmnuheg Twv f,ix} = a* kat fz( X)= [l) , €lval CUPPETPIKEG WG TIPOG ToV Gkova Twv Y.

a
H f(x)=a*, ue a=1, eival erd, dnhady f(R)=R". Anhadf n ekBeTiky ouvdptnon je
a e R - {1}, eivat yvAoia povétovn (a>1=1] a<1f T), kat eni, pa avTioTpEpn KaL

WG yvwoTo n avtioTpopn g elval n AovapiBuiky (yia a = 1, dev oplletat avrioTpogn
ouvaptnon).

AoyaplBuikeg

Tnv avtiotpoen TnG eXBETIKAG oUVAPTNONG
fixeR-oflx)=a" eR,, pea>0kaa=1
Sadh v 'y =a el - llyl=xe R, ae®; -{1]

(kat yLa Tov eviaio oupPoAloud, &L evahhayng Twy HETABANTWY)

' = Jlog, x e R, »log,(x) =y eR aeR]-{1}

Tnv Agpe AoyaptBuikn ouvdptnon pe Bdon a.

AT ToV Mapanavw oplopd éxoupe : log, x = y & x = a’

Av a = 10 161e n log,, x Afyetar dekadikdg Aoyaplouog xat oupBoiiletat logx, eva av
a=e=27T182.., 101 n log, x AEyetal PuUoIKOG 1 venEpelog AoyaptBuog Kat cupBoAiletal
Inx.

Enedn 1.o. g log eivat 1o R, apa pdvo ot Betikol aptBuol £xouv Aoydaptspo.

H povotovia tng AoyGpbuikig elvar (dta pe g ekBeTikng (1BtotTnTa avTioTPOQWY
ouvapTioewy).

Akpotata dev undpyouv oTn AOYapIBLKY Kal TNy EKBETIKY.

To &dypappa Tng AoyaptBuIkng elval CULPETPIKG TG eKBETIKNAG, WG TPog TV ¥ = X, (wg
avtioTpopeg ouvapTioELg).
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e HA\oyapibuixn ouvéptnon enekteivetat ant' o N oto C, onOTE KaL 0L apvnTiKol mpaypatikol

op
gxouv AoydpiBuo, wg efng ¢ In  x € R = Inx {
Inx, avx >0

IB6tTeg AoyapiBpwy ¥ x = R ja e R -{1}.

1) log,y=xey=a", (n loggx =y < X = aV) (e§ oplopou),

llny =X <> y“= e"]

1

hnx:y@x:eﬂ,

2) (ogq1_0 (apov a° =1).

3) log,a=1, (apou a' = a).

yaati, €0Tw logex =y, apa a°%* = a¥ (1) aAAaG
bglx —

Jogex =y = x=a¥ (2), onéte (1) : Q%% = oY = x
(elnx - X\)
5) log,(X,-x,) = logy X, +log, X,
-y I0gy Xy = Yy & a”‘l = X, 1 ) Xi Xy = g’ ar =gl &
logy X, =y, & a’? = xzj 109, (X, X,) =y, +y, =log, X, +log, X,

[Fevika : logq (x4 -+ X ) = I0gq Xq+...~logq X ]

6) logu(x} log, X, —log, X,, ytati |oga(:) Ioga[ ;:—)
2 2

2

7) log,x® = wlog, X, (weR),

. w e ot (1)
viati log, x =8 a® = x o (a®)" =x* o (x*) = (a)**

< logy x¥ = w- 0 = wlog, X

.1 ) —
8) log,¥x = :ﬂ—logc x, yati log, ¢x = log, x"

9) og,x=6= |09Q(l) .
X

10) lim lnif() In| i f(x')f .

X—»Xg {X-3Xg i

(log, y = X, onuaivet : notog aptBuds X unaivel ekBETNg oTo a, WoTe a* = y),

w.X. log, 81=x, onuaivel .oodUvapa 3* = 81. Apa x = 4, apou 3* = 81.

fIn(=x)+(2k + 1), av x < O}

4

1 P&"x N Beeng - | |
i) %‘%\““ﬁﬁ Q“k x= m yemery [Zwk s ~l~£° KE-

mem Looy g|’ ’2?




ZTOIXEIQAEIZ TYTNOI SN

1)  AYZIH AATEBPIKQN EZIZQZEQN

A) EEiowon 2ou Baduou : ax® «Bx+y =0

-B

PlCeg 1 ps2 =

(
Jip1 +0; = o
L HE A= B? - 4ay = dlakpivouoaq, kat |

_ -B=yB?-4ay
2a

— i»pw'Pz ='Z“

AvAaloya He TO TIPAONKO TNG A, TO TPLWVUHO ¢(X) = ax? = Bx + v, £XEL TV €ENG

oupTepLpopd:

i) A>0=>

"~ To (x) éxet 2pileg paypaTikéGKal AVIoeEg

—AvalleTat og ylvopevo mapayovIwv: g(x} = a(x — py){(x - py)
- Togp(x)eivatopdéonuo tou q,0Tavx < p; X > P,

| KaiETEPOOMOTOUAdTavVp, <X <P,

-

- To @l x), €xet 1 BIMAY Mpaypatiky pila ‘ Dy = EEJ

)  A=0=1!- Eivat TéAcio TeTpaywvo,dnhadi ¢ x) = alx - p, 2.

A <0 =

f-8)
- Eivat opéonpo tou a,¥x ‘R-{%}
(£a)

{

[~ To @(x), éxet 2 pyadikég pileg (ouluyeig).
— Aev avalieTtal og yLvOpeVO TiapaydvIwy, HTopel va ypapTel Suwg oav adpolopa

[ 2 ;
, s -
TETPaYWVWV WG eENG : @(x) =ax®+Px+y=a | x+ i) Y A
i_\ 2a 2a

N
-

| — Eilvat opéonuo tou a, vx e R

Inueiwon : To B'BdBuLo Tpudvupo elvat, Aotrndy, ge K&4Be Mep{MTwaT opdoNUO

TOU Q, €KTOG 6Tav A>0 kat X HeTAgU Twv plwv.

B) EEiowon 3ou BaBpou : x° +ax’ +a,x+a; =0

Eotw: Q=—"——"~, =]

3a, - a? _9a,a, -27a, - 2a}

9 54

S={P+JQ°+P?, T={P-JQ+P?.

Tote, o pileg elvat :

X, =S+T—l<:11
3
X == (8 +T) -2+ 2 i3(S-T)

Xs = ——(S+T)—%—a1 —%iﬁ(s-T)

1

2
1

2




Mapatnpnoelq :
a) Av A=Q%+P?%=23wkpivouoa, (a,, a,, a; €R), T6TE:
- av A >0, éxoupe pia pila mpayuatikn kat 2 pileq ptyadlkeg (CUlUYELg).

- av A =0, 6Aeg ot pileg NMpaypaTikeg Kat Touldxiotov ot 2 eivat {0eg.
— av A <0, 6Aeq ol pileg MpaypaTIKEG KAl AVIOEG.

B) Av A<O, 16TE ot uTtoAoyiopol armAoucTevovTtat, dnAadn :

)
Xy = 2Vf——Q-ouv(§) —%l

X, =2v-Q ~ouv(§+120°]—%1 +, 610U Ouve = P

V-

X; =2v-Q- ouv(g +240° J - %

y) XxE€oelg plludV - CUVTEACTWY :
Xy + X, + X3 = —Q,
Xy Xy + Xy Xz +X5:X; =0y p.

_12

nx. xX*-3x?+3=0. Evat A=Q*+P?=(-1)° +(—] = _TB <0, dpa 3 pileq MPAyHATIKEG

2
Kal avioeg.
(-)

BPIOKOUME : X, = ot = 2,532, Xpq = o0, 44023 _ 51346
5625 ° 5625 V36000 ) oo

M E&iowon 4ou Baduou : x* +ax® +a,x’ +a,x+a, =0, ' (1)

‘Eotw y, pa npaypatikn pifa tng 3BaduLag iowong :
y? - ay? +(aa, - 4a,)y +(4a,0, -2 - a%a,) =0,  (2).

Tote ol pileg Tng (1), elval pileg T™ng ekiowong :

z? +-;-[a, +./a? - 4a, + 4y, ]z +—12—[y1 .y - 404]= 0, (3.

e Av OAeg ot pileg Tng Y'BABuiag (2) eivat mpaypatikeg, TOTE oL
arhoucTtedovTal, av Xpnoldorotjooupe ekeivn ™ pila mou divel
OUVTEAEOTEQ yla T B Babuia eEiowon (3).

o Xxéoelg pllwyv - CUVTEAETTWV.

X, +X2 +X3 +X4 = _01
XX, + XpXg + XX g + XX, + X (X5 + X, X, = Q,

XX,Xg + XpXaX g + X{XoX g + Xy X3Xy = — 0l

OTIoU X,, X,, X3, X,, €lvat ot 4 pileq tng (1).

urtoAoylopof
npaypatikouq

i



I, BAZIKO TYNOAOIO NAPAIQrizHZ

Eo

y (ouvdptnon)

Yy  (mapdywyog Ing ouvdaptnong)

Mapatnpnioeig

(1) d8polopa ouvVapTRoOEWV

(fyxfy) =f{£f5,
(cqfy + cofa) = c4ff + cof5
KatL yevikd

(efy+...+c f, | =
= c4f{+... +cfy

f, = ouvapTioelg Tou X
¢, = otabepéq

(2) ywvopevo cuvaptioewv

"f1'f2) =f1"f2 +f1~fé,

{cf) =cf
Kat yevikd

’

(f1f2|-lfv) =
YO SO P S TSN FESURRS A S 4

f, = oUVapPTHOELG TOU X
¢, = oTabepeq

(3) Auvapn ouvdptnong

(V) =v.fv1. ¢

pue xeR A veNq
f(}x)>0 A VeR,

kat yevikd pe f(x)

Kat v kKatdAAniAa

(4) P{Ta ouvdptnong

Onwe kai napandvw oIn |
SUvapn, evvoeitat Jott o

< m |
EKOETNG A = — Kat To 1.0. TG |
K H

f, elvat xatdAAnAa oguvoAa.

(5) NnAixo ocuvdptnong

(6) Zuveen cuvdptnon

(7) Avtiotpogpn cuvdptno \ R
) pog pTnong (1(y)) = "(1 )=(f'(x)) 1 Mpogavag
y=f(x)=fy)=x X / ' .
i——~1 =(r1(x) -1,
‘.\f(X) o f2
#* 1 = (f’(x))—1 = (f‘1(y)‘,'
f'(x) VAR \ S
(8) c o ¢ = otalepn
(9) X 1 X = aveEdptnTn HetaBAnTi
cx c




e

y (ouvdptnon)

y~ (mapdywyog Tng ouvdpTnong)

Mapatnproelg

yevikd : y = (x4’

[ Y = YEVIKEUMEVD
. EKBETIKT} oUVAPTHON

(10) xV v.xV- HEXeR. A veN
(f)¥ v-fYof nxeR, A VeR,
HEVER A f(Xx)>0
Kat YEVIKQA pE V
kat f(x) katdAAnia
(1) Jx 1 ot Loyuet yia tn (10)
2yx
— ™ m Mo
Yx™ = xx — . XK
K
i r
2Vf
— m.q
Vi = fx LU
K
(12)  Inx 1 S
” ;
log, X 1 f>0,
xina
Inf o asR, - 1],
X € R
logq f f'
@ T'logae
(13) e, ef ex, ef(f) Xc®, a>0
a*, a a*ina, (u')(_ln ai(f’) f = ouvdptnon Tou X
T wmt | f=f(x), u=u(x)

(14) nux ouvXx -
________'_‘Sji&)f ————— x e R, nux e[-1,1]
. ouvx ex T xe®, owxel-1,1]
______ L .o P
epX LI P N S~ Y
BRGAN ouvix + EQTX XeR-—<K+—, KeZ,
{b\u\)( ¢ /
ePXx € R
opx _ 12 - oo ] Xe®R-|xm, keZ}
co towx nk“x opx € R
(15)  npf (ouvf) - f' f = ouvdptnon Tou X
______________________________________________ ]
ouvf (-nuf) - TQ\;§W‘°\.\S, (_.Q“\\&i._'f'
____________________ S C
epf f GV &)\Q}‘“"\,\j\(: R
ouv3f '
—————— L A




’

y y Hapompiiceg
(ovvaptnon) (rapéyeryos ™S y) f = f(x) = (cvvapmnon Tov x)
Avriotpooeg Tpryovoperpixéc cuvapriiosig
1
16) . - 7
ar sin(x) -2 xe[-11], arsin(x) € [—2—,—2—],
) ix _—ix
ar sin(f) LY sin(x) = < S (roms Eulen)
J1-f '
an -1 x € [-1L1], arcos(x) €[0,x],
ar cos(x) 1—x2
ixX +e X
ar cos(f) -1 £ cos(x) = 5 , (tbmog Euler)
1-f?
(18) 1 x e R,
ar tan(f) f’ - m
1-f? ar tan(x) € (- ~)
19 R
ar cot(f) ~1 £’ rew
1-f2 ar cot(x) € (0, )
(20) YnepBohkés suvaptijoerg
sinh(f) f’cosh(f) i St
21 X —x
cosh(f) f'sinh(f) cosh(x)=>—° ., xeR
(22) f' h X -X
tanh(f) tanh(x) = 2D _ € =€ (R
cosh’(f) (x) ch(x) e*+e™ e
(23) __f’ h X -X
Cothf =c(x)=e te *
() Sinh? (£) coth(x) o0 e xeR
24) £’ Avriotpogec YrepBolikéc cuvapmiosig
ar sinh(f) [£2 11 (R
@5) f
ar cosh(f) 2 _q x>1
(26) f'
ar tanh(f) _ xe(-1D
27 —f' 1
ar coth(f) 11?2 LECLD




TX . YNOAOINEIMOZ OAOKAHPQMATON (AOPIZTQN) 9

ng\ﬁw‘\g 6Tt av F(x) eival pla napaywyion ouvaptnon pe napaywyoF’(x) = f(x), 161e n
F(x) art' tnv omnoia napayetal n f(x), Aéyetar pla napdyouca tng f(x), evwd) unapyouv AmMELPEG
napdyouceg tng f(x) mou diap€pouv Katd aubaipetn otabepd c, A€yovtal CUVOALKA adploTo
oAokAnpwua tng f(x) kat cupBoAiloupe :

ff(x)dx =F(x)+c, 6tav F(x) =f(x).

Ag onpelwBel 6Tt pETAEU plag CUYKEKPLHEVNG (oplopévng) mapdyoucsaq F(x) kat Tng
f(x) = F'(x), woxvet :

F/(x)=f(x) kat F(x J'f

EVW TO TPOPANUa TNG eUpeong Tou aopioTou oAoKAnpwuatog utag doopgévng cuvaptnong f(x),
praivet ant' ™ oxgon:

dF

i aAAwwg dF = f(x)dx,n
dx’

f(x)=F(x)=

n de = jfdx nF= J.fdx, Trou elvat ouctacTika pia eiocwon (dtapopikn).

Zyunepaopatikd Aowndy, n diadikacia elpeong Tng ouvaptnong, g onoiag EEPOUNE
v napdywyod tng B To dtapopikd Tng Agyetal, A€yetal oAokApwon (To avtiotpopo dnAadn
g Owagpdplong), anodekvietar de BewpnTlk@ OTL LoYUouv oL endpevol PBacikol Turol
OAOKANPWONG :

1. {- BAZIKOI TYI"IOI O/\OKAHPQZHZ '

gy

1) J.dx =x +c¢, [Awapopiké kat oAokAnpwpa avaipolv dAAnAa, m.X. j dnux = nux] .

2) fe"w( =e*+c¢

xm+1 . . '
3) J'x”’ —m+1 +C onrou m=-1, evw ywa m=-1 - (4),)(KGI.
a — -
jxdx-a+1,)(e.‘hﬁ, a e®-{1}).

4) J% =In|x|+¢, (YeViKA : I%‘)—’x— =In|f(x)| +¢).

5) jauvxdx =nUx +c¢

6) J.l)pxdx =-0UuvVXx +C

7) J-au‘f/\;x =f(1 +s¢2x)dx=scpx7fc
o ‘
8) jnpzx =j(1 +0@?X)dx = -0@x +¢

9) J.%f =toénux +c

dx
10) j1+x2 =trolepx +cC



11) _[ epxdx = -Inouvx +¢
12) J-mpxdx =Innux +c¢
13) jawk =ax +c

14) J.shxdx =chx +¢

15) | chxdx = shx +c

16) | thxdx = Inchx

17) | cthxax = In shx

dx
18) Jsh?x —cthx +¢ -

19) jch2X=thx +c
20) Ia"d\' =Ilala' omou x (-, +o0) kaL @ e #, —{1}.

21) | f‘}_x_ =2Jf(x) +¢c

-22) J.——--— = | ¢3| +C
X n
)J——— e¢(~2—+4) +C
7 X -a
24 / c .
) j 02 Za n,X Ta + O Gottfried Wilhelm von Lelbniz yevvrfnke to

1675. Xpnowuornoinoe yia Mpwtn gopd 1o | kat to d
0t pa ETILOTOAR Orou eEnyouoe T dladikaoia g

25) j—dL—— =T0£I][l—'—\’— +C ONOKATPW
\/E‘—?_—_X? a NPwonG.

vx? +/1\+c

26) j,/—}—(_?ﬁ =In|x +

Znpeiwon : OAot ol mapandvw oTOXEWWSELG TUTIOL EvvoouvTal 0To KAaTAAANAo Tedio optopoy,
6rou dev avagepeTal.



)

4)

6)

7

8)

9)

2.

_-—

KANONEZ OAOKAHPQZHZ

Av dUo ouvapTtiocelg 1 dUo mapdywyotr (3 diagpopikd) eival (oeg, TOTE TA adpiota
OAOKANpwaTa - napdyouseq Toug UTopolv va diage€pouv povo Katd upita aubaipetn
otabepd. AvtioTpopa, yia v' anodetXtel 0Tt 2 guvapTioelg dlapEpouv Kata pia otabepq,
apkel va deiTel 6Tt oL napdywyol Toug (1 Ta dtapopilkd Toug) eivat (oeg.

Alapoptké kat oAokApwua aAAnAoavaipouvtal, dnAadn :

Idf(x) =

o6nwg eniong, oAokApwon Kat rnapaywyton, aAAnAoavatpouvrtat, dnAadn :

(J'f(x)dx)’ =f(x).

2710 ab6ploTo OAOKANpwHA LoXUel N ypauutkdtnta, dnhadni 1o oAokArpwpa abpoiocpatoq
tooUTal HE TO A6polopua TwV OAOKANPWHATWY TwV TPOCBETEWY :

J(g(x) +f(x))dx = J'g(x)dx + jf(x)dx.
21aBepdq napdyovrag A, uropel va Byel eKTOG OAOKANPWHATOG :
jA H(x)dx = A- j f(x)dx

210 SLaPpoplkd propouue va Tpocbagatlpolpe omoladnmnote otabepd (apou mapaywyoq
otabepdqg eivat 0). Mnopouue eriong va ToAAQMAacldooupe To JLagoplkd W' orola
oT1abepd, apkel Tautdxpova va rnoAAanAactalouue Kal To o}\ox}\npwpa ME TNV avtioTpowpn
™G otabepdg, dnAadn :

‘ j =— J. KX +a), (610U K, a, OTABEPEQR).

Av 1o dtagoptkd eival 1 propel va yiver dlo pe Tov mapovopacTn TG OAOKANPWTEQAQ
napactaong, TOTe TO OAOKApwWA LooUTat pE Tov In Tou napovauacTh,

=In|cosx|+c, & _1 E(ﬁ(dr—s)z—ln|2x+3]+c.
2x+3 29 2x+3 2

Av n napdywyoqg tou mapovopaoTn eivat i propel va yivel {on pe tov aplBunthi tng
OAOKANpwTEQQ Napdotaong, TOTE To OAOKANpwHAa toodTal Ye ToV In Tou mapovopacTH,

d(2x - 2)dx
x2-2x+7

. J- d(cosx)

cosX

J- cosxdx

: _In|x2—2x+7'+c.
sin x

=In|sinx|+c, J.

2Ta TPLYWVOUETPIKA OAOKAnpwpata (autd dnAadny Tou ol OAOKANPWTEEG TAPACTACELS
TIEPLEXOUV TPLYWVOUETPLKEG OUVaPTAOELS), Ba mpenel 1o dltapoptkd va eivat 1o 8o e To

1680, TL.X.

Inp (3x)d =—Inp 3x)d(3x) = -%cuv(Bx)
J- f/1 1 _ .
ouv(ax +B)= EJ- ouv(ax +B)d(ax +B) = 3 nu(ax +B) +c, (a, B =o0TabepEq).
2x) 3 2X
jouv—dx_zj (3 ) Enp(—3—)+c

Av n ohokAnpwt€a napdaoctaon eivat duvaun Tou e, MPEMeL To dtapoptkd va eival (0o pe Tov
€KBETN TOU €, TLX.



J.e“dx = %Je3xd(3x) = %es"

J'e_%dx = —2.[ eﬁgd(—%) = —2e_%.

10) Zto Odlapopikd umnopel va urel orowadirnote mnapdotacn, apkel Opwg mnpwTta va
OAOKANPwWOEL.

Y. av £XOULE TNV Mapdotaon x%dx kat 6EAoupe To x? va PMeL 0TO Blapopikd, TOTE EMELdh

3 37
J‘xzdx=£-, apa: x%dx =d| = |.
3 3

Mapadeiyparta :
Q) j(e" + npx)dx = J-e"dx + J‘ nuxdx = e* — ouvx +c.

4

B) I(x3 +2)dx:jx3dx+f2dx:%+2x+c.

e*+e* 1 1 1 1 1 1 ef-e*
———dx=—=|efdx+=|e¥dx=—€e"-=|ed(-x)=—e*-—e* +Cc= +C.
v 2 Al 2j 2 2J (-x)=ge-ge™+ 2
1
%) jn“(wt + (P)dt = _GO'UV(.(M + CP). O Ludolph van Ceulen, unoAdywoe To 7

Xpnotornowwvtag HeBddoug Tou ApXiundn.

2 Vgy - L3 ] 2,
€) J.(ax +Bx+y)dx-§ax fEBx FYX.

. _ 1/2 ~X_3/i—g 3
0 J'\/;dx—jx dx_3/2—3\/x_

dx 1
n) J.ax+B :aln(ax+B).

d 1 d 1 1
) j 3 X 5 :'TJ.;j(X;jz‘:?.a.ToEeq)(gj:ETOE9¢(_§)_
a

dx 1
) jm = Ero&ecp(ax).

K) I——c—jl(—— iro&scp( BX) .

o +B%%  ap a

_ 2
1 Guvxdx=j dx

ouvx 2

A) J.ecpzxdx = j p—

J'dx = EPX — X.

Inueiwon : Mpogpavwg, yla enaAnbeuon, napaywyifovrag Ta anoteAéopata - napdyouses, da
npénet va Pplokoupe TIG OANOKANpwtéeg mnapactdoelg. EEAAAou ouxva, Xapwv
eukoAiag, dev avaypdagpetal n aubaipeTn 0Tabepd ¢, urtovowvtag OTL EUTEPLEXETAL
070 OUMBOAO TNG OAOKARPWONG.



3. ME©OAO!I OAOKAHPQEIHZ
A. Mé€0odog Avtikatdotaong (aAlayr HeTaBANTAG).

H pEBodog otnplletal oTny avtikatdotaon TnG HETABANTAG and pia véa petapAnti,
TETola OHWG TIOU va TPOKUTITEL anAoUuaTepPn OAOKANpwTéa napdotacn. Mevikég kavévag dev
untdpxet. Zuvibweg epappudletTal oc OAOKANPWHATA, ME TIapovopaoTh, mnou elvat dépotopa duo
TETPAYWVWY, H Mou g€xouv p{ika rnou eEaielpovtal ye tnv aAlayn Tng METABANTAG, KA. H

eunepla o' autrh tn HEBOJO elval 0 kaAUTtepog cUpBoUAog. T

Mapatipnon : Otav aAA&foups PeTaBANTH, Bplokoupe kat To MAALS SLAPOPLKG CUVAPTHOEL
TOu VEOU.

Inpe{won : Kat otn pEBodo autr, aAAd Kat yevikd, av n oAokAnpwréa napdotaon eivat

pnTtH 6rou o BabBudég Tou apBunth elval {cog 1§ pEyaAuTepog Tou Baduol Tou
napovopacTy, TOTE TPV €pAPUOCOUNE omnoladninoTte PEBodo OAOKANRPWONG,
npwTta diatpolpe Tov aptBunTr 3td Tou NMapovopacTH.

MNapadeiypara

1) -———q—)—(———- BETw X = at, dtapop(lw dx = adt, avTikadbloTw :
x% +a?

1
t?+1 a

Jazt2 +aZ - J‘gd(tz 1 E-" ToEept = aro&;‘p(;)

2) j(ax+a)’“dx= (yiam e®-{1}), [eérw:ax+B=t:>d(ax+B)=dt<:>adx:dt@dx=(—§J

mdt 4 UA I A ‘t\n\“r&

(ot @)W+ A
c O XA

N A AL

>
=

A
+\.\i

B. Mé@oSog OAokAripwong Pntdv Zuvapthoewy.

Qg YvwoTté, pntr ouvapTnon f(x) Aéue, To Adyo 2 TIOAUWVUNIKWY OUVapTACEWY Tng (dag
HETABANTAG, 3nAadn Tng popeng

() = P(x) _ax'+a, X'+ .+ax+aq,

) - » HE @, B R ' .
Q(X) Buxp +B“‘1x“~1+"‘+B1X+B° p al Bl € Kat v IJ €Z+

ArnodekvieTal BewpnTikd, 6TL KABe pnn ouvaptnon, pnopel v' avaAubel MAvIOTE,
lgoduvaua KaL Katd Lovadikd TPATo, oe ABPOIoHA PNTWY OuvapTAcEWY Twy eENG 3 POPPUV:
. . A
N oaxh, i) —, i) - Bx+l —~, HEA=BR%?-4ay <0.
(x-p) (x2+Bx+Y)

‘Etot, 0 urtohoylopég Tou adploTou OAOKANPWHATOG piag PNTAG ouvaApTNon avayetat
OTOV UTIOAOYIOHS TWV adpLoTwy OAOKANPWHATWY TwV Napanavw 3 HOPPWV CUVapPTHTEWV.

ZUYKEKPIUEVA N TTRDOTN pHopery, ax, unapxet poévov 6tav Bab. P(x) > Bab. Q(x), dnhadn
V2, Aéyetat aképaio pépog tng f(x) kat eivat to TINAIKO TI(x), TOU TIPOKUTITEL amt’ TNV eXTEAEON

, P(x) U(x) TautéTnTa
™G Stalpeong —— =m(x) + —, ‘ . ,
ax) n(x, ) I:THQ Btaipeonc;}ewm dc npopaviig Aueaa OAOKANPWoIN
, Ad XM-i
apou: jax’dx =a .
® J A+1
Ot dUo GAAeg popepeg (i) kau (i), TIPOKUTITOUV art' Tnv avaAuon Tou _(L;Ex; i aAAwg art'
X

P(x)

v avaiuon Tou a(x_) étav eival Bad. P(x) < Basd. Q(x), (dnhadn v <y, onéTe Kat Aéue 6TL n f(x)
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BpioKeTal TNV KAVOVIKA TNG Hop®n), Aéyovtal anAd kAdopata Tng pnIig ouvaptnong Kai n
OAOKATIPWOR TOUG, ONMwG Kat n akprig popen toug, efaptdtat am' 1o £idog Twv pilwyv Tou
SrapgTn Q(x).

Sfupnepaopatikd, mnpolnoBétwvrag 6Tt Pab. P(x) < Bad. Q(x) (elddAAwg
Suatpoipe P(x) 84 Q(x), omére n(x) = ax*, dueca oAokAnpwoiuo), pa pnT
ouvdptnon f(x) = g%;—, oAOKANpWveTal, agou npwrta avaAubel oe dépolwopa aniwv

X
kKAaopdtwv Twv napandvw popav (i) xau (i), pta avdAluon povadixy, mou
eEaprdtal an' 1o av ot pileq Tou napovopacth Q(x) eivat npaypatikég 1 pryadikeg,
amnA£g n MOAAQNAEG.

H 6An Siadikacia avdAuong oc anAd kKAdopara kat OAOKARPWONG pLtag pnrig

ouvdptnong €xeL wq e§Ng :
Alaxkpivoupe 4 MEPLNTWOELG.
Nepintwon 1n : [Q(x), pileq npaypaTikég anAgg).

Av o mnapovopactic Q(x) €xer pileq poOvo mpaypatikég QamMAEg, E0TW
PPz Py OMOTE WG YVWOTO, Q(x)=(x—p1)(x—p2)...(x-pu), t6te n pnTh
P(x)
Q(x)

ouvaptnon anodetkvUeTal 0tL avaAueral oe anAd kAdopata (povooruavra),
wg e&ng :

A

PO)_ A A A

Q(x) x-p; x-p, X-p,

onou ot otabepéqg Ay, Ay, . . ., A, ipoadlopifovtat (povoorpavta) an' Ty WBiéTra,
6tL 8o ek TautéTmrag (0a MOAUWVULA EXOUV TOUG OUVTEAEOTEG TWV OpooBadpwv
6pwVv TOUg, i(ooug, (am’' 6mou mpokUnNTeL oUoTnua M €EICWOEWV HE P AYVWOTOUG,
Ay ... A

2x A A 5x% - 2x +1 A, A, A

Y. - - = , = + .
X (x=1)(x-3) x-1 x-3 (x+2)(x+5)(x-4) x+2 x+5 x-4

. , , , Adx

TéTte n ohokAnpwon Ba eivat Tou TUTOU : J‘x p:Aln(x—p)+c (2).
MNapddetypa :

. ’x-56
Na oAokAnpw@ei,
P Ix3 +x% + 6x

Auon
Kat' apxn, eivat Bab. P(x)=1<Bab. Q(x) =3, evid eEANNoU :

Q(x)=x*+x2 - 6x =x(x2 +x - 6) = x(x - 2)(x +3), BNAAdA Eéxel pileq MPAYMATIKEG Kat amAgs,
p,=0,p,=2, p; =-3. Apa katd tov (1), Ba €xoupe Tnv avaiuon :

7x-5 AL A A

x(x - 2)(x +3) < 322 %23l (1a), onoTE ;
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\ £TA TI§ NPAEELG Kal
7x -5=Aix-21x+3)-A,Ix~-3x -A;ix-2Ix, (1B) C:,,V M G npageiq
| | KQTATAoOVTAG WG MPOG X

[O1 oUVTEAEOTEG TWV OpOLOBABUWY
7x-5=A,~A, ~A,Ix2 (A -3A, - 2A, Ix - 6A, :t , TES Hoopady
opwv ogeilouy va ival ioot

JA ~A,~A,=0 1 (A, =5/6 L

A, +3A,-2A, =7 =+ A, =9/10 . (1y), ondte avtikablotwvtag otny (1a), EXOUUE !
{—SA1 =-5 J (A = —26/15J
7x -5 5/6 910 -26/15
- =

X(X — 2)(X+3) X x—2 X+3

f (7x - 5)dx *J-('g& 910 —26/15de~
x(x-2)(x+3) Jl x x-2 x+3

5J91+—9- dx 26J. dx :Elnx-—?—ln(x 2)—Z§!n(x 3)+
6 0 15

x 10/x-2 15/x-3 6

Inpeiwon : OL otaBepég A, A Az pmopouv toodUvapa va Bpebolv wq eENg : maipvoupe 3
auBaipeTeg TIMESG TOU X Kal TIG avTikadioToupe otnv(1B), onodte naipvoupe MAAL €va ouoTnua 3
eElowoewy PE 3 ayvwotoug Ay, Ay As, art’ 6nou EavaBpiokoupe Tig TIHEG (1y). To (Blo propouue
va KAVOUWE Kal OTLG ETIOMEVEG TIEPLMITWOELG. XTIV n nepintwon 6uwg, n dtadikaoia €10t Ewval
o anAn, av HAALloTa BAAOULE TIHEG ToU X Tou va pndevilouv Toug MapOoVOHAoTEG TWV ATALY
kAaoudatwyv. Etol oto napandvw napddetypa Balovrag x =0, x=2, x=-3. naipvoupe T0

(-5 = -BA,
cucrnua Jt =10A, , ONOTE Aueca €Xoupe Ta Ay, Ay As.
[-26 = 15A,

Mepintwon 2n : [Q(x), pileq npaypatikég MOAAANAEG].

Av Q(x) éxel pileq npaypatikég NOAAQNAEG - (8w ag onuelwdel 6TL pla anin
npaypatiky pila, pnopel va Bewpndei cav moAAanAn noAAanAdotnrag 1, dpa n 1n
nepintwon mneptAappfdverat otn 2n), €otw p, (MOAAAmMAOTNTAG K¢) Kat p;

(moAAGnASTNTAG  K»), [Q(x) =(x-py)< - (x- pz)"z], T6TE N pnTH OouvdpTnom,
avaAuvetal (povoonpavra), wg e§Ng :
P(X) - A1 + A2 + A"x + B1 + Bz B"z

ax) " x=p (x-p)’ T (x-p)" xX=P) (x-p)  (x-p)"

Metad tov npoodiopiopd Twv otabepwv A, B, onweg Kat omv N nepintwon, n
OAOKANPWOT TWV NPOKUNTOVTWY AGNAWV KAaopdTwv Oa eival Tou Tunou :

Adx 1 A
X

(3)

xpF  kAmpr @ U @

3x+5 _ A, . A, Tx+12 =ﬁ A B . r, r, M
(x-3P% x-3 (x-3%" x¥x-Nx+2)° «x

A .
X2 x=1 x+2 (x+2)° (x+2)
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(x3 + 1)dx
-3x3+3x? —-x’

Mapadelypa : jx4
Adon

Eivat Q(x) = x* - 3x3 +3x2 - x = x(x -~ 1°, BnAadn £xet pileq NPAYHATIKEG Hia arAf x = 0
Kal pla TPNAAR x = 1, dpa katd tov (3) :

x3 +1 - x? 1 A B, B, B,
= ==+ - + , (3a), onodte:
x*-3x>-3x% -x |x(x-1° x x-1 (x-1° (x-1’° S

x3+1EA(X~1)3~B,(x—1)2x—82(x—1)x*83xo
x> +1=(A +B)x? +(~-3A +B, - 2B,)x? +(3A -~ B, - B, + B,)x - A,

art’ 6Tou eELGWVOVTACG TOUG CUVTEAECTEG TWV OPOLOBadpwyv dpwv ToU X :

A+B, =1 A:-1l
-3A+B,-2B,=0 B, =2 3. _ 1 )
T \ =4 , OTIOTE ———)(—'1‘3dx:_" =1, 2 + = - 2 - |dx =
3A+B;-B,+B,=0 B, =1 x(x - 1) x x=1 (x-1° (x-1
~A=1 B,=2

d d d d
- —;{+2'[X:(1+j(x—x1)2 *zj(x—XﬂB -

. 1 2
(x—1) X —1 (x -1
) 4 ) -In

-1 —2 X x-1 (x-1)

)2
=-Inx+2In(x -1) +

Nepintwon 3n : [Q(x), pileg pLyadikég anAEég]).

Av o0 mnapovopactig Q(x) €xet pileq pLyadikég amAég, omndtre o Q(x)
avaAuduevog O YIVOUEVO napayovrwy 8a nepléxXel €éva TouAdxioTov napdyovta mnou

. 8dvaL 2BAOHLO TPLWVUMO (ux2 + Bx +y), pe A <0, [xwpic dpon Tng yevikétntag Oa

. . . . P(x .
ypdpape : x?+PBx+y] téTte n avdAuon TG PNTHG ouvdpTnong —Qg—x; oe ania
KAdopata, 6a Sivel yia Tov napandvw 2Bd6JL0 napdyovra Kal anAé kKAdopa Tou
TUTMOU :

Mx + N ;

—————, e A=p“-4ay<0| (5

ax? +Bx +y W B Y ®)
nx X+2 =M1x+N,+M2x+N2 2x +1 §§+M"+N
T ex+1) x2=1 xPex+1 x(x2+1) x x2+1

Mepintwon 4n : [Q(x), pileg pryadikég MOAAQNAEQ].

Av o0 Q(x) é€xeL pileq MLYadlkéq TOAAAQMAEG, ONMOTE WG YVWOT6 TOo Q(X)
avaAuouevo OE YLVOUEVO NapayovTwy Ba nepléxel B'BA0L0UG NAapdyOVTEG TO TUTOU :

(ax2+5x+y)‘, k=1, A=p%-4ay<0,

TOTE n avdAuon TG PNTNG cuvapTnong 6%' oe anAd xAdopatra 8a divel yia kdée

P K ~ P P’ P
TéTol0 napdyovta (ax2 + BX + y) , Eva dépoiopa anAwyv KAQCPATWV TOU TUTOoU :

M. x + N M.x + N M x + N
S By T T e T (8), A= BT - 4ay < O
(ux +Bx+y) (ax? + Bx + )
oy 31 Mx-Ny Mpx=N, Mx-N  3x+7 A Mx+N,_ Mx=+N,
Tk 2F (21 X2 (x2aof X1 2o x o xE=1 2 )
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r. | Méeodog OAokAﬁpg)_qnc, katd Mapdyovreg)

Av f Kal g, CUVApPTHOELG TOU X, Oplopgveqg Kal dtagpopioipeg oto (Blo didotnua A, 16TE
LloxueL :

U fdg=f-g-| gde, (TUT0G OAOKATIPWONG KATd NMApEYOVTEG).

Anodetkn : Q¢ yvword d\f -g) =fdg ~ gdf 1n

{cdokAne.)

fag =dif g -gt = |[fag=[dlr g [gof n

[rog =19 - [ ger

Ot CUVHBELG HOPYPES CUVAPTHOEWY NMOU OAOKANPWVOVTAL KaTd napdyovTeg, eival :

) ff(x)np}\xdx, ) It J'e“ouv)\xdx. (5) 1) J’f(x)e“dx, 7
jf(x)cuv)\xdx, 2) J‘e""nukxdx, (6) ff(x)lncp(x)dx, (8)
ff(x)ro&nm\xdx (3)

j f(x)ToEEAXdx, (4)

MapatnpnioeLg :

a) Ma va epapuocTel 0 TUTIOG KATA MAapdyovTeg, MPETEL NMPOPAVWSG va £XOUHE pia poévo
OAOKANPpwWTEa cuvaptnon. Av €Xoupe U0 OAOKANPWTEEG CUVAPTAHOELG, TOTE N pia art'’ auTeg
pnaivet ot1o diaopikd (agou PeRaia oAokAnpwbdel). ‘EToL, OTIG mnapandvw HOPYES
ouvapTiHoewy, €XOUNE :

Z11g neptntwoetg (1), (2), oto diagpopikd pnalvel To NuUAX 1§ GUVAX - oTig (3), (4), i f(x) -
oT1g (5), (6), (7), To €™ - kat oTnv (8) To f(X).

B) Ta o}\ox}\npiu\-gmmrnq neplrnttwong I, pmopel va oAokAnpwvovrat kat HE Tn HEBodo
avTikataoctaong. H duvatétnrta auth eEetaletal B€tovrag yia to (7), e =t, kat yia 1o (8),
Ingp() =t.

Napadelypara : (¥« ‘ﬁ‘.‘,g\ﬁﬁé“\'%%\(&\; . MACHWMATIRA- ’S—)

1) J xnuxdx = HOPPI (1) KE f(x) = X KAl A = 1, 0TO SlAPOPIKS unaivet ro
nNUX (apou 0AOKA npwoet),
= fxd(—cuvx) = x(-ouvx) - j(—cuvx)dx = (OVRTERS e,
— X, . ,
= =XOUVX + NX +C. © O~ - (_Q‘s\‘a\%‘ﬁ'(éccv&,s
Ve T e (\X(XYK‘-Z'——‘ e
2) fxzouvdx =Jx2d(npx ) = x2nux - jnpxd (x2) 0. ‘
: ot
= x%nux -J‘npx (2x)dx = x®nux - 2_[ xnuxd(x?) = » NN
O dym s * (o cx@rk &5k
= x*nux — - = x2nux — - (- - £ CRRAAS —
xZnux 2f xd(-ouvx) = x*nux 2[x( guvx) j( cuvx)dx] S 4 o+ 39_
= X2Nux + 2XOUVX — 2NpX + C. T
}) J Q%y‘“\“’*dx E%fea""“"*zx) “%fﬂw&(ez‘) _
= ——;—-[ez"nux - foz"d( i< )] bl %92"”“* — %_rez"cuvxdx —_
= A — —%_—J‘e”‘cuvxd(Zx) = o — %J‘ cuvxd(e®>) =

1 1 1
A 2x 2x 4 . - 2x 2x
4 [e ouvx fe d cuvx)] A a e auvx,: a fe ( Nux)dx -

1

A - B - a je”‘ N xXdx ’TO M Opwg elval TO apXikd CAOKARPWHA, OTIOTE HETAPEPOVTAG TO TTO
————

a’ pgAog €xw ¢

fenuxax + %Ie”‘npxdx = A-B <>

.. 5 2x _ N 2 a 1
<> —;fe Nuxdx = A — B <> J-e *Auxdx = E[ e’ nux — Ze”‘ouvx),

1
2
1dx:
x

ij‘.) flnxdx=(ln><)»(x) fxd(inx) = xtnx - {x. -

= xlnx ~ x +c.



18
OPIZMENO OAOKAHPOMA

Optapévo oAokAnpwua ptag ouvaptnong y = f(x), pe dpta ta a kat B (a T0 KATWTEPO Kal

B 10 avwTePO 0pLo), ovoualoupe Tov aptBo .

j:ﬂ’xmx:F(x)lgﬁ(s)-w, R

orou F(x) elval To adpioto odokAnpwpa g f(x).

To opiopévo ohokAfpwia (rou eivat apBudg ki 6xt ouvaptnom Onwg 1o adpLaTo),

exppalel 1o euPaddv mou nepthapBaverar uetalu tng kaumuAng tng f(x), Tou GEova twv X Kal

TWV eUBelv X = akat x = b, [Bewpeital dw
f(x)20, vx e[a,B]) Bnhadn T0 rf( X)dx 070

dmhavd oyhua pag divel 1o eupaddyv, Tou
YPAUHOOKIQOUEVOU HEIKTOYpappou Ywpiou

aABB, (E(,ABB - j:f(x)dx).

I

et

yli

.
% Q} (=

Ab, [

Pofix dx T

.’c v

r” ' . { ol 4 {E.z: 7

! {5 i ax o TR

Ja J o :

ériou v Tuydv onuelo, evrée 1 Ko exToC Tou BracTipatog [a, B

- - P S P SO USRS N B JE Y TR W
(FevikoTepa toyuel @ | Tt = | DX oxX - T X dx v+ ] Fixoax;
: ' J

a Ja Yy Yy

- f

'k fixodx = x| fix'dx, ¥ = orabepo.

{

“9(5‘1- o T "iﬁr : "6:‘ i
Tf x0 + foxo - fyixofdx = | fixodx w R ixdx - | fixdXx,
' “ - ' Ja "’ Ja

Ja- 4 o

(KAl YEVLKOTEPQ Yid V TENEPAGHEVOUC NPOTBETEOUC).



19

2. AIAOPOPIKOZ AOTIZMOZ
ZYNAPTHZEQN
NMOAAQN METABAHTAQON

(Mepikég Mapdywyor, OALKd Altapopikd,
AKpOTATA TIOAUMETABANTWYV CUVAPTNOEWY)
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1. ZYNAPTHZEIZ NOAAQN METABAHTQN.

MNvwpiloupe OTL, POVOTIUN (1} HOVOONMAVTIN) Tpaypatikl ocuvapmmon f, uiag
Tpaypatikng petafAnmg x, and to Ac R oto Bc R, Adyetar kdbe avtioTokia
HETAEU Twv oTolxeiwv tou A#0 kat B#0, Tétola wote, o Kabe X eA va
avtioTotXel €va kat povadiko y € B, ouppoAiloupe de,

ffxeAcR——>f(x)=y eBcR.

Av Ot yla K@Be TR Tou X, avrloTolxi{ovtal TMEpLooOTEPEG AMnd [La TLUEG ToU Y,
téTE N f AéyeTal moAuonuavtn (j MASWOTIUN A TIOAUTIUN), TLX. Y = +2X, d(Twun.

Katd tov 80 akplpwg TeodTo, HAAPE yla ocuvdptnon MoAAwWYV PeTaBANTWY,

omou Opwg To ouvoAo A, eival uroolivolo tou R =RxRx---xR (v popég) kat
oupBoAiloups:

f: (X1,X2,...,XV) EAQ_ Rv ————)f(X,,XZ,...,XV) =Yy eBg R

‘Exoupe dnAadn pia moAupetaBAnthy cuvdptnon and to RY oto R, onou

avtiotolXiCoupe Kabe Odlatetaypevn v-ada (x1,x2,...,xv), arndé TO Kapteolavo

op
ywvopevo (v popeg) RxRx---x R=R", og éva otoxeio y eR.

Av 1o avtioToLXo oTolXeio y, kabe v-adaq eivat povadikd, ToTe HAGUE Kal £dw yia
HOVOTIUN i HovooHuavTn ouvaptnon TOAAWY PETABANTWY, WOAAAWG MAGUE yla
TOAUCTHAVTN 1 TIOAUTLUN, TMOAUPETABANTA cuvapTtnon .

Tuunépaoua:

[TuvapTnon HIag MPAYHATIKAG HETABANTAG
f: R——R

(HOVOTIUN 1} TTIOAUTLUN)

f: RY —>R

—Zuvdpmon TIOAAWY (V) TIPAYHATIKWY HETABANTWY
(MOVOTIUN 1} TIOAUTLUN)
Znueiwon: Zta endudeva, Oa aoxonboupe HOVO HE  HOVOTLUEG TIPAYHATLKEQ

MOAUMETABANTEG  OuvapTnoel (EKTOG otav  OnAWVOUPE  TOUTO
OLapopeTIKA).
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Napadeiypata (MOAUHETABANTWY CUVAPTHOEWV):

H ouvapmon V, mou opilet tov Oyko opbBoywviou tmapaAAnAcrurnedou oOrou
(X1,X5,X5) €lvat ot 3 dactaocelg Tou (UNKog, MAAtog, Uywog) avtiotolxa, sivat pa
ouvaptnon 3 petapAntwy, OnAadn:

. oo
Vi (X1,X2,X3) €R® = RxRxR——V(X4,X7,X3) = X4 X, - X3 = ¥ €R.

Avdaloya to gppadov E evog opboywviou mapaAAnioypdppou, ge dlaoTdoelg
(x4,X5), €lvat pua ouvaptnon 2 petaPAntwy, dnAadn:

E: (x;,xy) eR? =RxR——E(X4,X,) =X, X, =y €R.

MNapatnprioelq:

a) O ouppoAlopodg f = f(x,y,z), onpaivel nwg n cuvaptnon f, eivar ouvdptnon Tplwv
aveEdpTwyv PETABANTWY, TWV X, Y, Z, evw Yevikétepa f = f(x4,X,,...,X, ), onpaivet
OTLn f eivat ouvaptnon v aveEapTNTwy HETABANTWY, TWV Xq,X5,..., X, .

B) Aq onuewwBel, OTL KAt yla TIG TOAUMLETAPBANTEQ OuvapTRoelg (1 aAALWG Kat

noAudidotateg - functions multidimension uﬂf), opiovtatL avaloya oL £€vvoleg Tiou
avagepovTal OTIG CUVAPTACELG Hlag HETABANTAG (OMwg 1.0., OpLo, CUVEXELQ, K.A.TL.),,

m.X. To T.0. ™G f=f(x,y)=1/9-(x2+y2), npenel va mAnpel v x2+y? <9,

onAadn n f €xel vonua, étav ot avetdaptnteq METABANTEG TNG X,Y, LKAVOTIOWOUV TnV
ouvlnkn x? + y2 <32, onédte Bewpwvtag TIG X,y cav opBoywvieG KAPTECLAVEG
OUVTETAYMEVEG, TO T.0. TG ocuvaptnong f, Ba nepikAeictal oe kUkAo k€vtpou O(0,0)
Kat aktivag 3, neptAapfavopevwy Kat Twv onueiwy TnG NeEPLPEPELAG Tou.
Mewpetpkd, o 1.o. NG f = f(X,y), exppaletal and 1o GUVOAO TwWV ONHEiWV ToU
erunedou xOy, dnAadn pia SPETARANTH OUVAPTNON EXEL T1.0. KATOLO UMOGUVOAOo, TOU
ouvolou Twv dlateTaypévwv (euyy (x,y) § aAAwg onpeia M(x,y) Tou R?, yu' auté
Kat A€yeTat Kat “ouvaptnon onueiou”. ZUYKEKPLUHEVA €XOUKE, OXETIKA:
y) FewpeTpikn napdoraon 2-4eTaABANTIg oUVAPTNONG:

‘Eotw pua ouvdaptmon 2 petaBAntwy, 2

z = f(x,y), M€ TL.0. TnV eninedn erugaveta E, oto
Mixy, z=Ff(x,y))

eninedo  (xOy)=R?. Av yaa kdfe onpeio

M(x,y) eE c R?, naipvoupe tnv Kabetm oto M o [ 8
erninedo xOy kat eni ™g kKabgtou Tmaipvoupue . X fb'
THRpa  (pooavatoAlwopgvo). MM =z =f(x,y), A _%_- ) ,"1 E

x E=(n.0. tng £(x,y))={M(x,y)}
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(rmou eivat n TR TNG cuvapTNoNng yla TIG CUVTETAYUEVEG X,Y, Tou onuelou M), toTE
Ta dagpopa (€Tot) onueia M’ Tou Xwpou R?, Bivouv To ypapnua (Stdypaupa) g
ouvaptnong z = f(x,y), rmou ocuvnbwg eivat etiipdveta. Ag onpelwdel, oTL KABe KABeTo
unpa MM’ eni tou xOy, dev pmnopel va cuvavtda 1o dlaypappa, napd o €va PJovo
onueio (plag Kat PAQUE yia HOVOTLUEG TIOAUMETABANTEG CUVAPTNOELS).

AvaAoya, oOtav €xoupe v-pgeTaBAntiy ouvaptnon (av €xoupe 3-petaBAnm
ouvaptnon, to dldypappd Tng, ot Tolag dltdotaong Xwpeo Ba BpiokeTat;).

8) OpLo (oUykALon)-ZuvéxeLld, MOAUHETABANTIHG oUVAPTNONG:

Eotw (X&pwv anAémTag) pla 2-pueTaBAnTr ouvaptnon f(x,y) pe m.o. Ec R? kat
(Xg,Yo) €E €va onueio ocuocowpeuong (dnAadny 7 meptoxn T(Xy,Y,) UTIAPXEL €va
TouhdxioTov onpeio (a,B) He (a,B) em(Xg,y,) Kat (a.B) # (Xg,Yo)).

Oa Ape 6TLn f €xeL 6pLo Tov /, Tou (X,y) TelvovTag 01O (Xg,Y,) OTAV,

ve > 0,38(g) > 0, té€tolo wote: V(X,y) €E pe O0< ](x.y) - (X0, Yo )! < d(e) =

= [f(x,y) -4 <e {:én)\aéﬁ, (X=x0)2~(y-yy) > 52(8)]
Kal YPAPOUE:

iim  f(x,y)=1+¢.
(X,y)—>(xo.yo)( )
(H oxeon (x—x0)2 -z-(y—yo)z > 8%(g), ekPPAlEl YEWUETPIKA, OTL N aKTiva Tou
KUKAOU HE KEVTPO TO onpelo K(xq,Yq), TPEMEL va elval HIKPOTEPN ATIO TNV Tiun

O(g) - nou egaptartat and TNV EKAOYN Tou €).

Eniong, pia ouvaptnon f(x,y)/E < R?, ovopdletat OUVEXNG OTO onueio

ouUoWPEUONG (Xg,Yq) cE, av unapxet To /im  f(x,y) Kat QUPTHTIITEL JE TN TN
(x.y)—=>(X0.¥0)

f(Xg,Yo), ONAadn av toxust: vim  f(x,y) =f(Xq,Yo) -
(x,y)=(X0.¥0)

‘Etoy, av n f elval ouvexng oe kabe 0.0. evog dwactiuatog [ < E, Adyetat
ouvexng oto 1.
AvaAoya, yevikeuovTal Ta apandavw yla v-peTapAntr ouvaptnon.

Ag onpuelwdel, OTL pla TIOAUPMETABANTH ouvApPTNOoN, KUIOPEl va elvat ouveXng wqg
TPoG KABE HETABANTN XWPELOTA, XWPIG autd va cuvendyetat TNV CUVEXELA TNG WG
npog Tg METABANTEG ™G ouvoAlkd. (O avtiBetoq woxuptopog tou Cauchy ermi 50
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2xy
x2 +y?’

elval ouveXNq WG TPOG X KAt wq TPog Yy, dev slval Kat wg 1pog X, Y).

XPovida, avatpdrnke arnd 1o KAQOOLWKO avtinapadeiypa f(xy) = Tou VW

2 2
x? -y 2
av ¢ +y? > O} , elvat ouvexng oto onueio M(0,0), apou

X. n f(x,y) = 1+x2+y2’
0 ,avx=y=0 J

vyia x> 0 kat y -» 0 1o 6po tng f, tooutar pe ™ TN g f (ou eivar 0, yua

X=y=0), dnAadn ( Pj‘irrgo 0 f(x,y)=f(00)=0, ew n ouvaptnon
X,y )—=>(U,
2 _ 2
X —Y x2+y?>0

fy) =914 x2 1 y2’ elvat aocuvexng oto M(0,0), agou

1 ,avx=y=0

/im  f(x,y)=0=f(0,0)=1.
(le)_ﬁ(om( y) (0,0)



1.1. MEPIKEZ NAPAIQroi

Ovopdloupe peplk mapdywyo plag ouvaptnong f=f(x,y), wg npog Tnv
aveEapnTn PETABANTA X, TN apaywyo g f, Bewpwvtag To y oTadepo, dnhadn

f(x + Ax,y) - f(x
AX

) . 9 9f(x, .
Kat cupBoAiloupe: f1(X,Y), i pvell —(—8-;!1 n D.f(x,y).

:¥) ,(y =oraeepd)

fx(X,y) = Am

Avahoya, EXOUHE Kat TN HEPLKN Tapdywyo g f(x,y) we mpog vy, fewpwivtac to
X otabepo, dnAadn:

fy(x,y) = % = /im f(x,y + A, y) - f(x,y)

Jim, 5 ,(x =oTabepd)

i
Eniong avaAoya, €xoupe yta pla Tplodtdotatn cuvaptnon f'(aggy,z):

f : = :
vz = /im WX + A% ye) f(x,y,z), (y kKat z = otabepd), Kat yevikdtepa:
9x \x—0 AX
Sf(X1,X2,...,XV) _ {'im f(X1,.,.,XK +.;SXk,...,XV)—f(X1,...,XV)
9X Axy =0 Ax,

OTIOU Xy,..., X1, Xyrq----» X, , OTABEPEG.

napatnpnon:

" Sf ; . ki . . .
H €xgppaon B TPETEL va Bewpeital oav anAdé cUPBoAO povo Kat OXL cav nnAiko,
X

eddMwg Ba odnynBouue ot AdBn, (avribeta pe Tto .d;(;) nmou uropel onwg

yvwpiloupe va Bewpeital oav nnAixo).

. . u u .
m.X. BEotw u=xy, onote x = — kat y = —, TOTE;

X
Su 9% u Sy 1 1

—=Y, —=——, —L = — ano onou:

3x Sy y? 8u  x

Ju 9x 9y (-u] 1 -u -u -
_____ =y —|-—=—=—=-1KaL oxt
9x 9y 8u y%) x yx u

Ju 9x 9y

..... =1, (mou eival AdBog).
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1.2. IAIOTHTEZ MEPIKQN NAPAIQIrOQN

a) Ou peplkéq napdywyot MOAUHETABANTIIG ouvdpTnong, unoAoyilovtal pe
Baon Ttoug YVWOTOUG KAvOVvEG TPAPAYWYLONG OUVAPTHOEWV HLag

peTapAntnig.
- X AV f(x,y,2) = 2x2 +y? — 322 — 3xy - 2xz, TOTE:

_ —Q—t=4x—3y-—22, 9f=2y—3x gf—=—62—2X,
- 9x ' 8z

b
o

f); (0,0,1) = -2 , f}'] (0,011) =0, f; (0,01) = -6,

‘Etot, elval gpavepo, 6Tt yevikda Ba €Xoupe:

]
=0, c=otab.|, X =_1], g =0].
9X ] SXp

[9
‘ £

- B) Kdée noAupetapPAnti ouvdptnon unopel va Exet

L4 7 - r Sf s
napaywyoug avwTepng TAENG, dnkadn n ™ = f;, va €xet kat
(o2

MaPAYWYo wg MPogG X Kat pia dAAn wg npog y, dnAadr

EVW Ol HEPLKEG Ttapaywyot g f oto onpeio M(0,0,1), sivat avtiotolxa:

KAl HEPLKEQ

QuTh pLla MEPLKN

- 9%f ' o ,
Pl (fe) x =2 = (B’ pepwkr mapaywyog g f(x,y) wg mpog x),
) 9 2f ' .
- =—5=(f)y =f% = (B" pepwn mapaywyog g f(x,y) wg Mpog y),
Sy Y .
o 2 ,
OTWG €MIONG Kat TIG AEYOHEVEG MLKTEGQ MApAywyoug 3x0y =(fy)y = fr, Kat
2 S
83 Sf = (f;) x = f, mou ouvnBwg opwg, amodelkvieTat Mwg eivat (oeg, dnAadn
yox : .
' 92f  92f gHf  glHg g (H+v+p)g g (H+vp)g
= ——| Kal YEVIKA = n = ,
9x8y  9y9x 9x* 9y 9y ¥ 9x* 9x"9yY9zP  9y'9zP9xH
K.A.TL.

p—

ToTE oupmnintouv, (n oepd dnAadn Twv napaywyioewv dev E€XEL

l»e)e(bpnpa Schwartz: Av ol HEPLKEQ HIKTEG Mapdywyol eivat CUVeXElg,

Lonuao(u- Npdypa nou cuvidwg oupBaivel oTnv NpPdAgn).
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2 XETIKA UE TOUG OUHPBOALOHOUG EXOULE:
f2,(xy,2) =[Y" pepwn mapdywyog tng f(x,y,z), 2 opeq wg Mpog z Kat 1 popd
wg 1pPog vl
83f ” ' ) ) )
52—9’ = (f;,) x2 = f)’(’z'y = [y’ pepkn mapaywyog tTng f, 2 popeg wg npog x kat 1
X3y
(popa wq TPog y],
n ospd mapaywylong onwg cirmape, dev nailet polo, e@poocov PeRaia
avagpepOPacTe, O CUVEXELG OUVAPTHOELG HE OUVEXELG HEPLKEG TTApaywyouq.

Av ua  v-petapAnty ouvaptnon  f(xq,X,,...,X,), EMOEXETAL OTO ONUeilo

M(X 11, X 21,---,X 1), OUVEXEIQ HEPIKEG TIapaywyoug, TOTE n f, elval CUVEXNRG OTo

M.

napatnpenon: H Unapén twv HEPIKWY Mapaywywv HLag ouvaptnong ot €va
onueio, dev ouvendayetat OTL KAl N ouvaptnon Ba €ivat cuvexnq
OTo onpeio auts, (evw avtiBeta, OMwWG EEPOUUE Yla TIQ
OUVAPTNOELG pLlag HETAPANTAG, N Unapén TG Mapaywyou oc £va
onuelo ouveTIAyeTal Kat Tr CUVEXELA TNG ouvapTnong ¢’ auto To
onueio).

FewPETPLKN EpUnVeEia TNG HEPLKNAG TTApaAywyou.
Botw z = f(x,y) pa emugdvela pe daypappa
oTiwg oto dunmAavoe oxnpa kat M(Xg,Yq,2Zq)
g€va onueio ™g. To erminedo y =y, (dnhadn

1o MM,A) Tt€puvel To dldypappa tng f, katd
yeappn MKs pe eflowon: z=f(xy) kat

y=Yg. TOte Opwg, oupgpwva Mde TN
YEWUETPLKY,  €punveia Tng Tmapaywyou-
ouvaptnong ptag  petapAntig, Ba  eivau
9z  8f(xq,¥,)
9x Ix
rnou oxnuatilet n epantopevn MA (dnAadn €,) TNG TOUNG-KAUTIUANG YPAUHNAG
MKs pe to aéova twv X, (dnAadn n ywvia kKAiong a NG €PANTOUEVNG €, OTN
toun MKs, oto onpeio TG Topng M(Xq,Yq,20) )-

=gpa, OmMou a eivat n ywvia ¥*

Ouoia, n peptkn apaywyoq g f wg npog y, 1o onpeio M(x,,Y¥4,2,) LooOUTAL
HE TN Yywvia KALONG B NG £PATITOUEVNG €, OTN KAUTIUAN K,M.
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1.3. Mapadeiypara (OTLG HEPLKEG TAPAYWYOUQ).

7

2)

Na Bpebouv OAeg¢ ot SLaPoOpPeTIKEG UEPIKEG mapdywyol B’ tdéng, tne
f(x,y) = 3x? - 2xy3.

Auon

AuTéc 6a sivat: 9%f 9% 9% B 9% Ol oUVaPTHOELG TIOU aoYXoAoUNacTe
UTeG Ba etval o2’ 9y 2 ' 9x9y = 9y9x’ BewpouvTal Katd kavova, 0Tt €xouv

HLKTEQ Tapaywyoug loeg (6Tt
2¢ ; Anpouv dnAadn TG CuvOnKeg Tou
BB 9 f_ _8__(_9__) _ -§—(6x— 2y3) _ 6. BewprpaTog Schwartz).
9x Ix \ 8x 9x

3x? - 2xy°
..35.;-_-%(8( X - Xy )] 2%(_6xy2)=_12xy,

9x9y B 9y 9x "9y T 9y9x

2 3
9% 8[9(3" 2Xy )] 5y(6x—2y3)=—6y2—82f

Na BpebBouv ot pepikee napdywyot a’ rdéng, tne f(x,y) = tofezp%, oro

onueio (1,2).

(sxces(g))

~ g\ ' Q(“\(”\)\ o ——)’%L
o

Auon
y -y
fcotsp?) Y-
lgi _ 10&E x) x2 o y . 9f(1,2) _ _Z l
9x 9x —1+y_2_— x2+y2 9x
. X
9(10&8({) _y) 1
S _ X x___ 812 1
3y Sy ] y2  xZ4y? 9y 5
T2
DU tton gy i . RO \ |
fease s g | G =i ()4
‘u& M{«%)) - \\&1"‘9\“'\('\8 // iy m& ) \ « g )
(Crsiw (D) = S___ij_'___\_ ) ‘ (C»&Q\(% >> = @\v\ L\(%>> 0}
icze




3)

4)
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Na deixbel oJrt ot ouvaprijoeig: ) o=x°-3xy? «kat 1)
¢ = ouv(Ax)-ch(Ady), (xkavonowoUv Kai ol dvo TNV eElowon:

Szw 92¢

+ =0, (1)
x? o gy? (7
Auon

(H (1) Aeyetar ekiowon Tou Laplace, kat av pia cuvaptnon ¢ tkavorotel tnv (1),
TOTE n P A€yeTat appovikn). Eivau

9(x> - 3xy?
i) %ZSE; ———(i—g;iy—) :%(3x2—3y2):6x Kat

Onote n (1) diver: 6x +(-6x) = 0, dnhadn ikavoroleitat.

0% 0 [Ao00e) M| 8 (Ly)-ehly) - Ay ).

3% 9 [ S(ovv{x)-chily))

57 By 5 = %(?\cuv()\x )- ch(dy )) = Movy(X)-ch(y ),

onoTte Kat rdAL n (1) tkavoroeitat.

Na Odewx6el ort n ouvvdprnon z = —;—é‘n(xz +y? ) - yrofago% elvat

apuovikr, (apuovikii Ag€yerat n f(x,y), orav emaiAnBevet rnv e&lowon Tou

Laplace: + = 0. Ouota n f(x,y,z), orav + + =0).
p xZ  gy? H (xy.2) Ix?  gy? 9z% /
Auon
. . 82(p 82(p . 2.
Apa Ba mnpeEnetL —t— = 0, (1). Bpiokoupe dLadoxika:
3x Sy
Sz 1 5 o $2z X 9z .y 8%z -X
— =—=/n{xX° + +1, = , — =-—-t0iep—, = ,  Kat
9x 2 ( y ) 9x? xZ+y2 Sy SEP L 9y%  xZ+y?

avTikadotwvtag oty (1), SLamMmOoTWVOURE OTL TNV LKAVOTIOLoUV.
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5) Eniong, ot elvat apuovikrj n ouvdprnon f(X,y,z) = e Fr. n(yz), (Le
a’+ g% =y%).

Auon

Bp(omupsf—\i—i: ae™ ™ nu(vz), S:f = —\%(a e ¥ . (/z)) e ¥ . nu(vz),
e ). = ) e k) - e ),
g; e = L ou(v2), ;‘:; = —y2e™*PY . nu(yz).

AvtikaBiotoupe otnv e€iowon tou Laplace (yta 3-petaBAntm cuvaptnon):

820 8% 8% ;5 g 2. ax- 2 ax-
o ey e 0 P nu(vz) + B2e ™ nu(vz) - y2e ¥ nu(1z) =

_ eax+Bv . T],Ll(“{Z)-(ClZ 4 B2 _ YZ) -0
\/_\/\__/

c
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1.4. ENNOIEZ ZXETIKEZ ME TH MEPIKH MAPAIQro.

1)  OAWKI Kau pepikn av§non MoOAUHETABANTHG ocuvdpTnong:

‘Eotw n ouvaptnon f(x,y,z) Kat Xq, Yo, Zp TuXaleq TWHEQ Twv aveEdptntwy
HETAPANTWV X,y,z. Av Ax, Ay, Az, karnoleq auEnoelg Twy X,y,z avtiotowxa, ToTe N
ouvaptnon f d€xeTat pta oALKn av&non:

Af(X,Y,2Z) = f(Xo + AX, Yo + AY, Zg + AZ) — f(Xo, Yo, Z0) -

Av Bewpnrooupe Ttwg ot auEnoelg Ay, Az, Twv aveEdpnTwy HETABANTWY Y Kal Z,
elvat undev, (dnhadn ot y kat z eivat otabepeg), ToTe N ouvaptnon f(x,y,z) dExetat
pla MEPLKR, A£pe, alEnon, dnAadn

AXF(X,Y,2) = f(Xo + AX, ¥0,20) — f(X0, ¥0:20) ,
Kat e avaloyo TpoTo, ol AAAEG MEPLKEG auEnoelg, Ba eival:
AYF(X,¥,2) = f(Xo, Yo + AY, Zo) - f(Xo, Yo, Z0)
AZf(X,Y,2) = f(Xo, Y0120 + AZ) - F(Xo, Yo, Zo)
X Av f(x,y,z) = 2x% —y? — z, TOTE yla OTIOLAdHMOTE TIHA TWV X,Y,Z, EXOULE:

(oAwkn} aEnon) = Af(x,y,z) = f(x + Ax,y + Ay, z + Az) - f(x,y,2) =
= {2(x+Ax)2 —(y+Ay)2 —(z+/_\.z)]—[2x2 —y2- z] = ... = 4XAX — 2yAy — Az + 2Ax? - Ay?

EVW OL HEPLKEQ AQUENOELG BpiokovTal Katd oelpd oTL givat:
AXF(X,y,Z) = 4xXAX + 2Ax2, AYf(x,y,Z) = —2yAy — Ay?, AzZf(X,y,z) = -Az.

Etol, olupuwva pe ta napandvw, opifoupe cav HEPLK MAPAYWYO Tng
ouvaptnong f(x,y,z), wg MpPog X, TO OpL0 TOU AOGYOU ToU E€XEL APLBUNTH TNV HEPLKN
augnon g f WG NMPoG x Kat mapovopac™ 1o Ax, 6tav Ax — 0, dnAadn:

i f(x + Ax,y,z) - f(x,y,z) °P Sf

4 —=f,(X,y,2), He Yy, Z oTABEPEQ.
Ax—0 AX X

Avaloya, opicape Kal TG HEPLKES TApAywyous wq TPog y Kat Z.
2) Mepko dlagpopLko:

OvopdaQoupe pepltko dagopikd ™G f(x,y,z) wg nmpog x, To dlagoptkd g f
urtof£Tovtag OTL Ta Tocd y Kat z dev petaBdAlovtat (dnAady Ay = Az =0). Me autj
NV unéBeon 1o X eivat n povadikry petaBAnty tng f, onote:
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f
dxf_ Y dx| kat avaloya dyf = S—fdy d.f = gf—dz
9X 3y 9z

T.X. Ta pepkd dlagopikd g 2-peTaBAntig cuvaptnong f(x,y) = x%y + xy?, eivat:

d f(x,y) = Sf( y)dx (2yx+y2)dx,

Sf(x y)

dyf(x,y) = dy = (x2 + 2xy)dy.

napatnipnon: H pepky napdywyoq f/(x,y,z) wooltat pe To TNAIKO TOu HEPLKOU

d,f(x,y,2)
dx ’

dLapoplkou dyf rpog to dtagoptko dx, dnAhadn f;(X,y,z) =

Ouweg otov cUUPOALOHO :;}_f Ocv npeneL va mnaipvoupe Tto ocupPforo Sf cav ToO
X
Adyo Tou peplkou dtagoptkou d,f wg 1pog X, ylati otov CUPPOALOHO —;E TO (OLo
y

ouppoAo Sf Ba €£mpeme va To MAPOUNE CAV TO HEPIKO JLaPoplko dyf Kkat cTov e
z

oav 1o d,pf.

‘Etol Aourtdy, n €kgppaon §—f Ba Bewpeitat cav amAd cupfoAo kal OxL cav
X
nAiKo.

ﬂ_&_)_x_ﬂ dev onuaivel 6tL Looutat pe 1.
u’
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1.5. OAIKO AIA®OPIKO.

OAkd dlaopikd piag ocuvapmmong f(X,y), A€pe 1o @Bpolopa TWV HEPLKWV
SLagopLlkwy g, dnAadi:

df(x,y) = 9—fdx . —S—;dy )

Avdloya yia pa cuvaptnon f(X,y,z), 1o oAtko dtagpoptké Tng eivat.
df(xy,z)——dx d‘ﬁdz d,f+d,f+d,f.

Me @AAa Adyia, To OAkO dagoptkd df(x,y,z) pag Slvel KaTa TMpPoocEyyon,
peTaBoArl g ouvdapmong f(x,y,z) petafu Ttwv onueiwv  M(X\y,z) Kat
M (X + AX, Y + Ay, Z + AZ).

. Av f(x,y,z) = 2x? —y? - z, ToTE:

df(x,y,z) = d(2x2 - y% - 2) = gidx+8—fdy i

dz = 4xdx - 2ydy - dz,

Sy Sz
agpou Ef—_ 4x, —Siz -2y Kat ﬁ: -1.
3x Sy z
napatnpnoeg:

a) Av n ouvdptnon f eivat prag geTtapAntng, TOTE TO OALKO SLAPOPLKO TNG CUUTITITEL
HE TO CUVNOLOHEVO BLAPOPLKO Kal N HovadLKh JEPLKA Tapdywyog Tng €ivat n ouvnéng
napaywyog.

B) Muwa moAupeTtafAnty ouvdptnon, 1. f(x.y,z), Aéyetal dtagopioiun oto onueio
M,, 0Tav unapxet ro.o?\u«') SLapoptkd G f 0TO onueio auto, eV KATA ETEKTAON
Agyetal dagopiolun oe €va ddotnua A, étav eival dtagopiolun oe Kabe onueio Tou
A.

Mua dlapopioiun cuvaptnon €XeL NMAVTA METIEPACHEVEG HEPLKEG TIAPAYWYOUG Kal
Ta avtioTola MEPLKA dLagopikd, evw TO avTioTpoYo dev Loxuel mavta, dnhadny av
UTIAPXOUV Ta PEPLKA OLagoplkd () oL METEPACUEVEG HEPLKEG TapAywyot), autod dev
e&aopalifel Tnv UNapén Tou oALkou dlagpopLkou.

y) Katd kavova, ot cuvnBlopeveG CUVapPTATELG HE TIG omoieq aoxoAoupaote eival
SLapopioLpEeg.

8) mpotaon I.

‘Eotw w. ouvaptrioYw  f(x,y), oplopgvn oto avolytod urnocuvolo U tou R?, loxuetl:
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[df(x,y) = 0] < [f(x,y) oTaBepr oto U], (1), dnAadi av To oAtk SLagopiks
Hliag ouvdptnong f eivat O, téte n f elvat otabeprn kat avtiorpoga
(v(x, y)eUc Rz).

P . . . . Sf f
AnodelEn: av f(x,y) otabepn, onpaivel Mwg oL HEPIKESG TNG TAPAYwYoL x Kat o
X y

Ba eivat undev, omnodte kat To dtaoptko df = -és—:zdx - g—;—dy =0.

AvtioTtpopa, av df=0, Y(x,y)eU= —gf-dx + —gj-dy =0, VY(x,y)eU (1a), omote
X y
(Katda Tov OPLOUO TNG MEPLKNG TIapaywyou), Bewpwvtag y=0Tabepd Kat X=pHeTaARANTO,
Ba €xoupe dy =0 kat dx # 0, dpa (1a)< ?‘;}idx =0 ;}—f =0, mou onuaivel ntwg n f
X X

elvat avetaptntn Tou X, dnhadn f ctabepn wqg npog X.

Opola, ya x=o0tabepd katr y=petafAnto, 6a €xoupe dx =0 kat dy #0, dpa

gidy =0 Qg—f =0, c'tpa"f avedptntn Kat wg mnpog y, onAadn f otabepn kat wg
y Yy

npog y. Apa f, TeAikd otabepn Y(x,y) eU < R?.
Fevika woxuet: [df(xy,X,,...,X, ) = 0] = [f(x4,X,.....X,) oTaBepn ouvapmon |.

nporaon II:

Eotw n dtapoptkn €Ekppaon P(Xx,y)dx + Q(x,y)dy = A, pe P(x,y) kat Q(x,y)
ouveXeiq ouvaptroelg V(x,y) eUc R2. Av n A eivat to (0Atkd) BLapopiké
plag ocuvdaptnong f(x,y) /U, téte 6a woxuel:

P(X.y) = f’—f%('—’ﬂ Kat Q(X,Y) = %’;—Vl, V(X,y) eU.

ANOdelEn: av n A civat 1o dlagopikd kanowag cuvaptnong f(x,y) /U, tét1e Ba

E€XOULE:!
A = df o P(x,y)dx + Qx,y)dy = - dx + - dy e
9x Sy
9f 9f . . . .
S v dx + v Qidy =0, ondte av x=PeTaBANTO Kal y=0Tabepd (dnAadn
X y

dx # 0 kat dy = 0) 10TE NMpoPpavwg —i—f— -P =0, dnAadn P(x,y) = S—f%y—)
X X
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‘Opoia oupunepaivoupe Q(x,y) = w
y
Mevika woydet: Av n dlagoplkn €kppaon o,dx, +---+0,dX,, HE @4,...,0,, OUVEXKLS

ouvdprhowcro Uc RY, eivat To dlagopikd ptag ouvaptong f(xy....,x, )/U, Tote,

B 9f(x1,....X, ) B 9f(x4,..., Xy )

o, e @y (X400 X)) ™y

@4(Xq,-. X, )

Optopdg: Av  [P(x,y)dx + Q(x,y)dy], He P(x,y) kat Q(x,y) ouvexeig
ouvaptioelg V(x,y) e U c R?, elvat to (0Akd) SLagoplké pLag ouvdptnong
f/U, tote n duagopikni €kppaon P(x,y)dx + Q(x,y)dy, A€yerat TEAEO 1
NANPEG dLagpoplks. (O oplopog yevikeUetat yia V-HeTABANT diagopikn
EK@ppaon).

npdtaon III:

AV UTIdPXOUV OL HEPLKEG Tapaywyot % Kat %,e(val cuveXeiq KaiL n

dLagoplkry €K¢paon P(x',y)dx+Q(x,y)dy elvat. TEAEL0 BLaPOPLKo,:

V(x,y) eU, tote 6a oyueL: %—?:%g— (Kal avtioTpogpa, dnAadn, av
SP(x,y) 9Q(x,y) 9P 3Q , ' 2 .
= e P, Q —, —, ouvexetg V(x, UcR?, Ttdte
5y o H 5y o Xelg V(x,y)eUc

. . . . 9f 9f
undpxouv cuvaptioelg f(X,y), TETOLEG WOTE: e P kat Ey- = Q).

AvdAoya yia tnv: P(x,y,z)dx + Q(x,y,z)dy + T(X,y,z)dz, dtav toXUeL:

9P _9%Q 9P _9T sQ_oT
9y 9 9z 9x 9z 9y
AnodelEn: E@ooov n dlagoplkn €kgpacn eivat TEAE0 dlagoptkd Ba umapxet
9f 9f

ouvaptnon f(x,y)/U, t€tola wote: P(x,y) = 5 Kat Q(x,y) = v
X y

. 9P 9% 9Q 9%
Onoteg, — = Kar — =
3y  9x8y 9x  Jydx

) P 3sQ . 8% 9% IP(x,y)  9Q(xYy)
napaywywv —, —, €Metat otTt = . Apa =
X 3y Ix3y  JySx 3y 3X

Kat AOyw TNG OUVEXELAQ TWV MHEPLKWV

, 7(x,y) U

(eubu).
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1.6. Kavoveg dtagpoplong NMOAUHETABANTWY CUVAPTIOEWY.

Ot kavoveg dlagpdpiong TOAUMETABANTWY CUVAPTHOEWY, £ival OPOLOL PE TOUG
Kavoveg dLagopLong ouvapTRoEwy HLlag HETABANTIG.

‘Etol, av f kat ¢, 2 ouvapTAoelg oocwvONMoTe HETARBANTWY, Ba £XOULE:

a)d(f +¢) =df +dop,  B) d()=kdf, k=0TaBePS

Y) d(f - ¢) = odf + fdp, ) d(-(f;) =5-"3%33

€) To oAké Stapopikd 2™ tdEng d%f(x,y), eival:

2 2 2

\) \) 9t 9-f

d?f(x, =(——dx ——-d) f="_dx?+2
(x.y) ox 9y y 9x? i 9x 9y

8%,
dxdy + —d
Y5z W

2
ME TN OUMPWVia — va sivat arnmho oUpBoAo Kat va naptotdvet Tnv 2™ 1déng
3

2
X
HEPLKN TTapdywyo g f wg nmpog X, K.A.TL.
naparipnon:

O ekppdoelg Twy dlapoptkwy yivovtal OAO Kat Mo ouvBeTeg Pe TNV au&non tng
t@&ng Ttouf. Na Tnv amAoUuoTeuory TOUG KAVOUME TOV TApakATtw OCupBatikd
OUMBOALOHOG TOU OALKOU Stagoptkol K TaEng, Tng ouvaptnong f(x,y):

K
d“f(x,y) = (—9— dx + —S—dy) f, pe v €Eng €vvola:
9x Sy

: C ., , (9 9 ,
Kat apyn, ‘upwvoupe oTn K duvapn’ TO OWWVUHO 1\—é—-dx+8—dy , Bewpwvtag Ta
X y

ouppBoAa 9x, 9y kat §, cav aveEdptnta alyePpikd peyedn. Eneita “avoiyoupe TIg

napevléoelg”, palovrag oc k@be oupBolo 8 Tov mapdayovta f. Metd amnéd autd,
KABe ouuPoAO Taipvel Tnv NMPAYUATLKA TOU £vvola.

3
TLX. H ypagpn d*f(x,y) = (i dx + —S—dy) f, onuaivet:
3x Sy

“‘Upwvovtag oToV KUBO” raipvoupe,

3 3 3 3
S axd 432 dx?dy + 3 9 dxdy2+—‘(-)-—dy3wf,
3 2 2 3
9x Ix“ 8y Ix3y Sy )

Kat “avolyovtag Tiq napeveEoelq” BploKoupe,



d>f(x, Y)—-S-}—fdx +3 92f dx?dy + 3 S f2 dxdy2+§—§
SX Ix Sy SXSy Sy

dy3.

EE aAlou, yla Tn mepintwon TPV, TECOAPWY KAl YEVIKA TIOAAWV PETARANTWY
OUVAPTNOELG, N OupBaTtikhy ypagpry OAKOU JdLagoplkou orolacdirnote  Tagng,
Mapapgvel n Bla 6nweg mapanavw,

2
LY. N ypaen dzf(x,y, z)= (i dx + idy - 9 dz} f, onuaiveL otTL
9X Sz

3y
2 2 2 2 2
42F(x,y,2) = —t-dx? + 2 fdy2 ST 622+ 22T gedy + 2> dydz + 2.2 azax.
9x2 9y? 9z 3x8y 9x8z 3z9x

Napadeiypata (ota oAikd dtagpopikd 1 kal avodtepng TEENR).

1) Na BpeBel Tto 0Alkd dtapopikd 1 tdéng tne dididorarng ouvdprnong
f(x,y)=3x?+xy?+y*.
Auon

Eivau: df(x,y) = d(3x2 +xy? + y“) = gf_dx %dy
X y

AAAG sival dpwg: St = Bx +y? Kat St = 2xy + 4y>, onore:
3x 3y
df(x,y) = (6x + yz)dx + (2xy + 4y3)dy .

2) Na PBpebel 10 OAIKO dlapopikde 2 rtdéne tn¢ ouvdprnone Ttou
nponyouuevou napadelyuarog.

A\uon

2
Eivau d?%f(x,y) = d2(3x2 +xy? + y4) = [—S—dx+idy) f=
9x 3y

2 2
(S ——dx?+2 8° dxdy+—8—dy )f

K 9x2 9x9y 9y?

2 2
8fd2 29fdxdy —‘?—fdy
9x? 9x9y T gy?
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9(3x% + xy2 + y*)) / of g
_ o[ y)ldx2+2-9~ziftdxdy+i§9—f}d2
Ix 39X ) Sy L 8x/ 3y \ 8y

= —é‘r—};(w + y_z)dx2 + 28%/(6x + yz)dxdy + %(2xy + 4y"’)dy2 =

= 6dx? + 2. 2ydxdy +(2y + 12y ?)dy”.

Na Bpebel To 0AIKG dtapopikd 2 tdéne tne f(x,y) = x% - axy + y2.
Auon
/ 2 q2 2 2 \
Eivau: d2f(x,y) = { idx +—S—3—dy) f= ( 81 dx? +2 ot dxdy +§——f—dy2 { .
L9x 9y 9x? 9x3y 9y?2 )
2 9(x? - oxy + y?)) ;
a}\)\ds—fzi( ( >;=i(2x—ay)=2
ox?  9x| 9x | 9x
g2 9 (S(X -axy +y ) 9
KAt — = — =—(2y-oax)=2
Sy° 8y 3y
92f 9 (S(XZ—axy+y2) 9
Kat = = () =-=
9xJy 8x9yl Ix3y 3x3y

AN

OndéTE AVTIKABIOTWVTAG; dz(x2 - axy + yz) = 2dx? - 2adxdy + 2dy?.

Na eferaocrel av ot napakdrw mnapaocrdoelg efval oAlkd dlagpopikd:
1 1

a) (x%y - 2y + 3xy)dx + (x3y? - 3xy)dy, ( +—-)dx+ x+—]d .

) (XPy - 2y + 3xy)dx + (x°y* - 3xy)dy, ) |y~ (yy

Alon
a) ZUPpwva He TNV mapatiewsw(d), mpotaon (III), g [1.5.], av ot napanavw

napaoctdacelg sivat to oAkd diagpopikd Karowag ocuvaptnong f (dnAadn eival
teAeta dtagopioiun), TOTe Ba MpPEMet:
P  38Q,

S (.2 . S /30 ,
—{x“y - 2y + 3xy) va woodtat pe —|{x - 3xy}, (dnhady — = —).
5y XY~ 2y +3%) L (X7 - 3xy), (Bnadn = = )
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Eivat 6pwg; —g—(xzy— 2y + 3xy) =x2-2+3x# —9—(x3y2 - 3xy) =3y?x? - 3y,
3y 9x

apa dev eivat oAké dlapoptko karoiaq f.

1 9 1\ , , , .
X+ —1, dpa eivat oAlk6 dLagpopikd KamnoLag
y

B) Opota €xoue: i(y LA DIPIE:S
Sy X 9x

TpitNg HeTABANTAG f.

5) Na Bpebel n riuri tn¢ mapaueTpou a, Wwore n mapdoraon
X+ gy XY 5 dy, va elval oAlKO dLapopIKO (1j TEAELO If MATPES

G )

dLagpopLKo).

Auon

Onwg kKat mapandvw Ba MpeEMeL: —8— X*ray | f_(
Sy (x- 3 9

I4

(ox + y)’x (x-y) = (ox+ y)((x - y)a)’ x

(x+ay),y (x —,y)3 —(x+ay)((x— y)3) -
(x-y)° (x-y)°
o W) (o) 3=y x-y)y _ax-y) (o) 3-(x-y)*(x-y) o
| (x-y)° (x-y)°

N o(x-y)+3(x+ay)=a(x-y)-3(ax+y) § x+ay =-ox-y 1

ox+y)=—-(x+y) ha=-1

6) Na BpeBei To 0AIkd dtapopikd 2 tdéne mg"
f(x,y,z)=x%+y?+2z%-1.

AUon

2
Eivau d*f(x,y,z) = (-ﬁg— dx+ 2> dy + S dz) f=
3x Sy Sz

dzdx =

Sfd 2 g—idy +9fdz +2 o°f dxdy + 2 8% dydz + 2 8%
9z° Ix8y 9x8z - 9z9x

9x? 9y?
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3 2 9 2 9 2 9 N 9
= —(2x)d —(2y)d —(22)dz° + 2— (2x)dxdy + 2—(2y)dydz + 2— (2z)dzdx =
9X( )X+9y(y)y+92(z)2+ Sy( )dxdy SZ(y)y 9X( )

= 2dx? + 2dy? + 2dz% + 2-0-dxdy + 2-0-dydz + 2- 0 - dzdx =
= 2(dx2 +dy? + dzz).

7) Na deixBei ot n napdoraon: (exovvy - er n;zx)dx + (e’ oLVX — e’nyy)dy

elval nAnpeg (te€Aelo) drapopiko, (dnAadri otL elval To 0AIKG dLapoptKo
kdnowa¢ ouvdprnone f(x,y)), Kkabw¢ kat va Bpebel n f(x,y) tng¢ onolag
elval 0AIKO dLapopiKo.

Auon
Av B¢ooupe e*cuvy —e’nux =P kat e’cuvx —e*nuy = Q, téte oUPPwva Pe TN
napatipnon (8), npdtaon (III) ™g [1.5.], yta va eivat n (de+Qdy) nANpeg
dlapoptkd Ba MPETMEeL va LoXUeL:
9P  8Q S(e"cuvy—eynux) S(eycuvx—exnuy)

= =

- = =
Sy  39x Sy X

< —e*nuy - e¥nux = —eYnux - e*nuy, mou mMpdyuatt wxvst,, apa n (de + Qdy)
eivat mAnpeg dlagoptkd, dnAadr Ba urdpxet ouvaptnon f(x,y) tng ormoiag 6a
glval 1o oAtk6 dLapopLlko Tng.

Tote oupgpwva pe tnv npotaon (11) Tng napatipnong () tng [1.5.], 6a €xoupe:

of

9x

P kat — =
3y

Q.
. 9f X , .
AnAadn §——= P=e*ouvy —e’nux, Tmou OAOKANPWvVovIAG TNV, wg Tmpog X
X
Bpiokoupe: f —Sidx = f frdx = f(X,y) = dex =
©dx 9x x X ! X

= jx(excuvy - eynux)dx = cuvy_’-exdx - eyfnuxdx = e*ouvy + e¥ouvx + C4(Y)
X X

dnhadn f(x,y) = e*ovvy +e¥ouvx + c4(y), (1), omou n oraespd(wq npog x)c,(y),
rBavoév va efaptdtal ano 1o y.
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‘Ouota, S—f:Qzeyo-uvx—e"nuy, TOU OAOKANPWVOVTAG Tn, wg TpPog Yy

Bplokoupe: f(x,y) = J (e‘/oovx -exnuy)dy =e*cuvy + e’ouvx + ¢, (X), (2), omou n
y
oTaBepd TOU AOPLOTOU OAOKANPWHATOG C,(X), elval BERata avegaptntn tou vy,

rubavov opwg va eEaptartal anod 1o X.
Onodte, and tg (1) kat (2) maipvoupe: c4(y)=c,(X)=c kKat dpa n {nroupevn

ouvdptnon eivat f(x,y) = e*ovvy+e’ovovx+c, Omou c aubaipetn otabepd,

avegapTnTn Kat TOU X Kat Tou y.



41

1.7. Mapdywyot Kat dLagpopikd oUVBETWY MOAUHETABANTWY CUVAPTHROEWY.

‘Eotw n ouvaptnon f(x,y,z), é1ou Ta X,y,z &cv eivat aveEaptnteq HETABANTEG
aAAd elvat ouvaptRoelg plag AAAng peTapAntng, dnkadn x = x(t), y=y(t), z = z(t),
onote n f(x,y,z) elvat ouvBeTn ocuvaptnon Tou t, HECW TWV X,Y,Z.

Tote, av n f €Xel UEPIKEG TAPAYWYOUG wq TIPOG X,Y,Z, (CuveXelg) Kkai ot

OUVAPTHOELG X,Y,Z EX0OUV TIapaywyoug wg npog t, Tote kat n f elval napaywyiowun wg
npog t kat n napaywyog g sivat:

| ofdx _of dy of dz _ |

f, = — = ——— = 2 f t |

A sx dt * oy dt Tz ar) 2 (maedywyesmefwgTeogt),
9f . of  of

N df(x,y,z) =f-dt = —d —ydy + —dz (dragoptkd TG f wg npog t).

EE dAlou n 2" napaywyoftng f wg npog t, sivat:

d2f

fre ___(d_f) _i(df) (8f dx _8f dy S_fd_z' ]

VT w2 \at T at\at L{}xdt Sy dt 9z dt)'
[Sfdxj' /Sfdy) +(9fdzg (8F) rdx  of (dx a
9x dt l\9y dt \ 9z dt/, SxJ dt  ox \dt/,
SEANRE N RN R
Uoy), ot "oy \at), T\sz), @t sz \a,

(9 9fdx 9 sfdy 9 Sfdzldk 8 d’x
LSX 9x dt 9x 9y dt 9x 9z dt |dt  9x w2
JO Sfdx o Sfdy, o Sfdzldy O dy,
9y 9x dt 9y 9y dt 9y 8z dt dt Sy dt?
5 Sfdx 6 Ofdy § Sfdzldz 9 d'z
9z 9x dt 9z 9y dt 9z 9z dt |dt 9z dt?
) Sszgi) 9%f dxdy 9% dxdz of d®x
9x2 \dt xSy dt dt  Sxbz dt dt  Ox dtZ
2 9%
Kal HETA TIG IPA&ELg, naipvovtag urt’ oyn ot = , KLALTL
9x8y  SySx
, d*(x,y,2) (8 dx = 5 dy 9 dz)
£€XOUpE: ————————-_f X,Y, _— —
XOUHE: 42 ((xy.2) = Sx dt | 9y dt Sz dt)
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9f d®°x  of dzy of d%z L. 8%
+——0 + ——— + ———, HE TN OUUPwVIa OTL —, K.A.TT. TIAPLOTAVEL TN
9x dt? 9y dt> 9z dt 9x?

2" pepikn apaywyo g f we mpoc X.
naparnpenon:

AlaroTtvetal 4t To dtagoptkd (oAkd) 1™ T@Ene upiag ouvaptong f(x,y,z),
OTIoU Ot X,Yy,z clval aveEAptnreg METARANTEG Kat To dagoptko tng f(x,y,z), 6rnou ta
X,¥,Z elvat ouvaptmoelg uag AAAng petapAnmq (dnAadn f ouvbetn), divovtalr amnd
Tov (BLo TUTIO:

T0 0AKG Srapoptks 1™ tdEng,ouvleTNng —'

df(xy,Z) = S dx + St dy + 9f S 4> | kau pn, moAupetaBAnTiig cuvdpTnong J
9x 9 9z elvat Kowd.

Ma ta dtagopikd opwe 2™ Kat avdtepng TAEng dev cuppaivel To BLo,
dnAadn npoketpevou yua f(x,y,z) onou ta x,y,z, €ivat guvaptioelg g t, yta to
dlapoptko 2™ Takng €xoups:

2
dff(x,y,z) (—S-}—dx + —g-dy + —S-dz) f+ —Qidz of ~d?%y + —%f—dzz, EVW yla tnyv dLa
9x 3y 3z Ix 3y 9z
ouvaptnon f(x,y,z) ornou opwg ta x,y,z eivat ave§aptnteg HETARBANTEG, TO SLta®opikd
™ 14Eng sivat:

2
d2f(x,y,z)=(—9—dx+ 9 dy+—§—dz) f
93X Sy Sz .

ougpwva HE TOUG YVWOTOUG 1Non kKavoveg Oapoplong TOAUMETABANTWY
OuUvapTNOEWV.

napadeiypara:

7 Na Bpebei n B’ (ozlurri) napdywyo¢ w¢ npo¢ t tn¢ ouveleTng ouvdpTnong
f(x;y) = X° - y2, dnou x = e'ouwvt, y = e'nut.
Auon

Katd ta napanavw, 6a €Xoue:

d’f (9 dx 9 d Sfdx Sfd
fxy) = SF (8 +——y]f 2.

dt2 \9x dt 9y dt X dtZ | 9y dtZ
9%f d?x 9% d?%y 9%f dxdy 9f d’x  9of d%y
= + + 2 + = +
9x2 dt?  9y? dt?  9x9y dt dt  9x dt? 9y dt?

1)

Bpilokw TIg HEPKEG TTApPAYWYOUQ
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2 §{x? - y? 2 9(x? -y?
_3_; = _9_£_(__U] = _S_(2x) =2 Kat —9—; = E—[—L——y—)J = —3—(—23/) =-2
9x*  9x 9x 9x 9y Sy '

xSy - Sy 9x Sy

Kat 8°f -9 [S(Xz —yz)J = -8—(2X) =0,

eve) .q_zi = d {M} = %(etcuvt - etn,ut) = -2e'nut

dt2  dt dt
2 dle'nut
‘ %;%’- = dit{ ( it )} = (o' nut +e'ouvt) = 26'oun, onore n (1) viverau
d?f

—d?z— = 2(—2etm1t) + (—2)( 2e'cuvt+2.0- (etcovt - etnut)(etnp.t + etcovt)) +

+2X(—Zetn pt) + (—Zy)(Zetcmvt).

2) Av f(x,y)=x?+Xxy, Omou x = pouvp, y = pnup va UMOAOYLOTOUV Ol

9f Sf
— Kal —
Sp S¢
Auon

AvtikaBlotwvrag: f(x,y) = (pcmv(p)2 +PoLVY - PIUE = p2oLV3e + pZNuEcuVe

Sf(p, p)

onote = 2pouv2Q + 2pNuUECLVe Kat

8(p.9)
So

= -2p’nuocuve - p*nue + pouv’e.

3) Na Bpebel 5j B’ napdywyo¢ w¢ npo¢ t TnNG oUVBeTNG ouvdprnong
o(x,¥,2) = xyz?, orav x(t) = nut, y(t) = oovt, kat z(t) = t% +1.
Adon
Katd myv [1.7.], 8a £€xoupe:

p(x,y,2) =

d%p(x,y,2) —A(id_x+iﬂx+§_d_2)2 +§£d2x+§9d2y+§2dzz_
dt? 9x dt 9y dt 9z dt 9x dt?2 9y dt? 9z dt?
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S 2’ o7, RICAPPELE LA
T ax2 \dt?)  gy?\dt?)  9z? " “9x9y dt dt

dt?
4) Na Bpebel To 0AIKS Stapopixd 3 TdENG TNG f(x,y.2) = xyz -

A\uon

H cuvdptnon auth (rou Ba propouce va £PUNVEUTEL 0AV N OUVAPTNON TOU GYKOU

opBoywviou TtapaAAnAeminedou), napatnpeolpe nwg dev elvat auvle, dpa To
oALkO dlapoptké Tng 3™ taEng, 6a divetal oupgwva pe Ty [1.6.], dnAadn:

3
S 3 S . R
d%(x,y,z):(—\—g—x-dx +S_ydy+_dzj f= (Q+B+y)3 =a® +B% +y° +3a?B+3ap? +

Sz

8% ., 9% .., 8% ., +3a2y + 3ay? + 332y + 3By > + 6aBy =

WD dx” + WV dy +§'Z_3_dz M =a® +B% +v? +3(a+B)(B+y)(y+ a).
3 3 3 3

+3 ‘92~f dx2dy + 3 — f2 dxdy? +3 Szf dx?dz +3— fzdxdzz -

9x“ 8y I3y 9x“8z 9x8z

83 3 3 A

+3——dy?dz +3 ~dydz® +6 dxdydz,

Sy“8z SySz Ix8ySz

Kat enedn epappdlovrag ™ yvwoTh, kabapd AoytoTikn dtadikaocia, PPIoKOULE
3

nwe 6Aeq Ol pepikég mapdywyot 3™ Tagng eivat 0, EKTOG TG
9x8ySz

=1, 4apa

TEAKKA:

3 3 §°f
d°f(x,y,z) =d”(xyz) =6 5

dxdydz = 6dxdydz.
x3ySdz Y Y

YQaMua e f(x.y)

yoagnuo e f{xy)

]

|

! 1
i

| |

¢ o

Xo X

L
/ i
TOIMAQ EAQLLOTO P, TOITUAO UEVIOTO

N , ~
‘ﬁ: S\§ QL AK@% VAN g\Y\\\ﬁ\%&m\\’\S GV"‘;‘\\QTU\EW%GQ VD
2V D
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1.8. AKpOTATA CUVAPTROEWV MOAAWY HETABANTWYV

©a Agpe OTL pla ouvdptnon (€oTw 2 aveEaptntwy PeTaBAnTwy) z = f(X,y), €XEL
gva peywoto [avriotolxa eAdxwoto] oto onueio Mg(Xy,¥e), av n TR NG
ouvaptTnong GTO onueio auto M,, sivat n peyaAutepn (avtioTolXa MIKPOTEPN) ATIO
TNV TR orooudnrote AGAAou onueiou M(X,y) HLAG OUYKEKPLMEVNG TEPLOXNG
(yettoviag) tou My, dnhadn ot f(xy,yq) > f(x,y) [avrtioTtowxa f(xq,Yq) < f(x,y)],
Kat auto, yta 6Aa ta onueila M(X,y) TIOU LKQVOTIOLOUV TN OUVONKN EMOM’ <O, ornou d
EVaG OUYKEKPLUPEVOG BETIKOG aptbudg, (Qf&' TMeo w&m‘i rEve 73&\‘\&).

To HEYLOTO 1) To eAAXIOTO, AfyeTal akpdTATO TNG ouvaptnong z = f(x,y), evw

TO onUEio My (Xg,Yq) OMOU n ouvapPTNON £XEL aKPOTATO, ASyeTal onueio akpdTatou.

Eav pa dwagopiowpyn ocuvaptnon z =f(x,y), €XeL akpdtato oTo Onueio
M;(Xg,Yo), TOTE OL HEPIKEG TIapdywyol 1™ TdEng Ba eivat undgv oto onueio autd,
onAadn:

8f(X5.Y0) -0 Sf(Xg,Y0)

=0 (avaykaiec ocuvBnkec akpoTATOU ) .
i Sy (avaykaieg ouvenkeg akp s @

Ta onueia ota omoia oL HEPIKEG Mapdaywyol sivat pndev, A€yovrtal kKpiowia
onueia. Kabe kpiowo onueio dev onuaivel avaykaia 61t eival Kat onueio akpoTaTou.
(AnAadn ta Kpiowa onueia sivat mbavd onueia akpotatwy).

MNa ™ ddyvwon, e€dv npdypart €va kKpiolgo onueio eivat onueio
akpoétartou, akoAouBoUpe tnv e€ng dtadikaoia: \Q& oy
Eotw My(X,.Y,) €va kpiowgo onpeio tng ouvdptnong z = f(x,y)\-'&-

: '
Szf(xo»Yo) B - 92f(x01Y0) r- 92f(xo-Yo) o SETR S

[} N x.;z.y
8x2 ' - sty ! 8y2 ¢ ﬁ&““i ﬂo“ew

Kat oxnuatifoupe tn Aeydpevn dtakpivouca A, dnAadn {A = Al - B? ! N
onodte:

ZupBoAiloupe: A =

- av A>0, Téte n ouvdpTnon z €XeL €va akpoTato oTo onueio My(X,,Yo) Kat
TILO OUYKEKPLHHEVA, €va HEyloto otav A<O0 ( I'<0) n €va
eAdywoto étav A>0 (4 M>0).

- av A<0, téte Bev umndpxelL akpdétaro orto M, (ouvOrkn tkavyi yia tnv
urntapén 1} un akpoétatou ge onueio M,).
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-av A=0, téte €xXoupe cmpooatopwn'a, dnAady dev unopouUpe va
anogaveoUue yia tnv Umapgn 1 pn axkpdétatrou (Xpetaletat
napanépa eE€raon).

Inpelwon: Zuvibwg OTIG OUVAPTNOELG TWV TIPAKTIKWY EPAPHOYWY, Ta Kpioipa
onpeia elvat kat akpotara.

napadeiypara:

1) Na BpeBouv Ta akpdrara tnG ouvdprnone z = x> + xy + y> -3x - 6y.
Adon |
Katapyn, PBplokoupe ta mbava onuesia akpdétatwv dnAadn ta Kpiowpa (B

otdowa) onueia, mou sival ekeiva OMou oL HePIKEG Tapaywyot 1 Tding g z
elvat undev.

‘Etol, oL pepikég napaywyot 17 taing g z, sivac:
—E—E: 2Xx+y-3, Sz _ X+2y-6, (I).
3x 3y

Enedn Ba mpenet oto {ntolpevo onueio My(Xg,Yg) Ol HEPLKEG Tapaywyol va
eivat 0 (ouvBnkn avaym[a’av Ol LEPLKEG TIPWTEG Tapdywyot dev undevifovtat N
TO CUCTNHA Toug OEV €XEL AUON, TOTE OV £XOULE AKPOTATO), EXOUNE ano Tig (I):

2x+y-3=0 0
{x+2y 6= 0l {y 3}@M (0,3) = kpiowpo onpueio.

Katomiy, urtoAoyi{oupe TIG HEPIKEG Tapaywyoug 2™ TaEng Tng z, 0TO KPIoLo
onpeio My(0,3), dnhadmn:

9%f(03) 5 B 92f(03) _ . 32f(0,3)

A = ’
9x? 9x9y 9y?

=2,

onote cxﬁpari(oups n duakpivoucga A = Al - B2, dn\ad A=2-2-1=3>0.

Apa, n ouvaptnon z = f(x,y), napouctalet akpotata oto onpeio My(03) kat

HaAwota enedy A = 2> 0, Ba eivat eAaxioto, dnAadn f(03) =z, = -9.

2) Na BpeBouv ta akporara tng ouvdprnong

=%Xy+(47 x- y)(.a ﬁ

Auon

‘Opoia epyaldpuevot, UrtoAoyiCoupEe TIG TIPWTEG HEPLKEG TTAPAYWYOUG NG Z:
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8z 1 2 47 9z 1 1 47
= - —_—, — = ——y——X+—.

w273 w2 TR

Xpnoorowwvtag TG avaykaieg ouvbnkeg akpotatou Bplokoupe Ta Kpiolua
onuela:
( 1 2 47 N

LV . L ) )
112 %3 437 o {?(X:% - 113?} =N { ;( N %(1)} < M (21,20) = kpiotpo onueio
M

Bplokoupe Kat TIg deUTEPEG HEPLKEG TIapaywyoug oto onueio My (21, 20):

9%2(21,20) 2 9%z(21,20) 1 9%z(21 200 1
9x? 37 9x8y 2 9y? 12

2
Onore, A:AF—Bzz(——Q(—-B—(—%) =—1-———1—>O, dpa fa €xoupe OTO

3 144 Se. fivor_pbpiaTe
My (21, 20) akpdTaTo TNG Z KAt HAALOTA ETIEWDNH A<O(,ea g€Xoupe dnAadn:

z(21, 20) =z, = 282.

1.9. TevikEéQ napatnpnoelg (0Tn NapaywyLtstpéTnTa Kat dltapopLotpotnta,
MOAUHETABANTWY (CUVBETWY KAl Un) CUVAPTHROEWY).
a) Av pua ocuvaptnon f(x,y,z) sivat diagpopiolpn oto onpeio M(Xq.y4,29) TOTE Ba
LoXUouV Ta €&na:

i) nfelvalt ouveyng oto M, dnAadn /im f(x,y,z) = f(M) = f(x4,¥9,2Z¢), Kat

(x.y.2)=(X0.Y0.20)
i) n f erudéxetat oto onpeio M, pepikég napaywyoug 17° Ta&ng.
Av n f eivat 6Lacpop(0tpn VM e1, 10TE AéyeTal dagopioun oo 1.

B) Kabe mpayupatiky MOAUPETABANTY OUVAPTNOT HE CUVEXEIG HEPIKEG TIAPAYWYOUQ
ot €va onueio, eivat kat dtapopioiun oTo ONpEelo, (KATA CUVETIELQ OL CUVNBLOUEVEG
CUVAPTNOELG TIOU XPNOLUOTIOOUKE, €ivat Olagopiolueg, TI.X. TIOAUWVUULKEG,
€KOETIKEG, K.A.TL.).

To avtiotpogo dcv woxuel. AnAadn pla cuvaptnon prnopei va eivat diagopiotun oe
€va onueio, GAAa oL PeEPKEG Tmapdywyol Ot autd va eilvatr aocuveyxelg, TL.X.
f(x.y) = 0(X) + o(y) e 0(0) = 0, o(t) = t*numt™, t=0.

Zupnépaopa: f dagopiown oto M = f ocuvexig oto M kat pe PEPIKEQ
napaywyouc 1™ tafng (éxt avaykaia ouvexeiq), f pe ouvexeiq
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HEPIKEG Tapaywyoug oto M = f dwagpopion oto M, evw
avtiotpogpa, f dlagopioipyn = f OuveXNG KAl HE MEPLKEG
napaywyouc oxXt dUwe avaykaia cuvexelg.

Y) Ma 10 oAtk6 dtapoptko 1 TA&NG, CUUMEPACHATLIKA EXOUHE:

df(x,y) = —é‘g;dx + %dy = fi(x,y)dx + i (x,y)dy, kat yevika

df(X4,X5,...,Xy) = —Si—dx1 ﬁh—gf—dx2 +-~~+if—dxv.
9x,4 3x, 9x,

8) Mwa ouvaptnon f(x4,X,,...,X, ), AéyeTat ouoyevﬁq K-TAENG, av .oxusL:

f(txq, tXp,.. . 1x, ) =t f(X4, X5,...,X, ), HE teR, (1).

Mapaywyifovtag tnv (1) wg npog t kat B€tovtag t = 1, naipvoupe:

Xqfx, + Xofy, +- -+ X, = K- (X4, X,...,X;), TOU A€yetat ox€on Euler kat
Xapaktnpilet TIq opoyeveiq ouvaptHOELg K-TAgNG.

€) Av f(u,v,w) pe u=o(x,y), v=wy(Xy), w=oc(Xxy), onhadni ta u,v,w eivat ouvleteq
ouvaptioelg dUo  AAAwv  PETABANTWY X Kat vy, apa  TeAKA:
F(x,y) = flo(xy), w(x,y),0(x,y)), TéTE:

Fe(y) = fi(uv,w) -0l (% y) + £ (U v,w) - wi (. y) + 1, (U v, w) - o5 (x,y) . (1)
kat opota: Fy(x,y) = fi(u,v,w)- o) (x,y) + (U v, w) - wi (x,y) + f, (U v,w) -l (xy), (2)

(AvaAloya, yia ornotadnnote mnepintwon cuvbeTng cuvaptnong).

{) Aq onuetwBel Kat MaAL, 6Tt To OAKO dtagoptkd 1 TEENG (1 aAAWG TO TPWTO
ALaopLKO), €XEL TTAvTa TV dla popepn £(te oL eTABANTEG eival aveEaptnTeg eite
ouvaptioelg AaAAwv HeETABAnTwy (Mpdypa rmou Ocv woxuel ylia ta desutepa
ALaPopLKA Kat avw).

n) IXETIKA HE TO OAKO Slagoptkd 2™ TEENG (1) deUTEPO BLAPOPLKO) EXOULE:
d?f(x,y) = fr, (x,y)dx? +Zf,;’y (x,y)dxdy + fy”2 (x,y)dy? 1y cuvTOpOYPAPIKA:

\ (2)
(fxdx + fydy)(z) 1 (%(;de + %;?dy)l ,

a2y? - x2

(x2 +a2y2)2 e

. d%f(x,y) = dz(% €ny(x2 +a2y2)) =
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— Ay 2 a?(x? -
4XY ey + )dy,
2 2. 2\2 2
(x +ay) (x +ocy
2(,2 2.2
O. OU. f! — X no u’2y2_x2 fI —_ a‘zy fn _a (X —a y )
(p'x_z 2.,2° x2‘2 » 2\2' Y 2 2,2 y2~© 2 2 2\2
X< +a‘y <x+uy) X" +a’y (x+ay>
9,2
Kat f, = 207Xy =fox.

(x2 +oc2y2)2

8) Ertaywyikd, opifovTtal oL HEPIKEG TIApPAYWYOL V-00TAG TAENG, OTWg Kat Ta HEPLKA
Kat OALkd dLapoplka v-o0THG TAENG.

‘Etal, oL pepkég mapdywyot 3™ taing g f(x,y) sivat: f;’;, y’g & f”’ , OnAadn

SLAPOPETIKEG 4 povo, apou f;’z’y = f;’;z = fpnr KATL

(V1+v2+--—v ) Sf(w Vares) . . . . .
levika: fX 9] , EVW Yyla To K-TAENG (OAIKO) dLawpopLko,

2 v,
Kty 9xy19x52 --- Ox

eiva: d*f(x,y) = d(d"‘1f(x,y)), K=2.34,.., dn\adj

K(k -1
d*f = £ dx" + K . X" 'dy + (2, ) Foa, e dX*2dy? +oo+

K
+adxdy T+ dy" = [idx +—Q—dy) f, kK eN".
a4 Y 9x Sy

) No £H0tortoly wS Tges oo AKEOXOAS o1 LTopivEs  AGKasEes:

-

M ( ,-»r, - \}

ATKHEE\E: ‘1-) §loyn) = =KD po o bax -2 (T b Puia) ?
! 2 (9,0 )
%)%Qc wW =K P py? ~?‘>><"\} U’\‘T M, (1) ')U«w« P ) i();’) CexhaTive ;,../\ '
0,2 WD ¥ ?_ U/ wr '\\ E

P 0 =t st ndorst v (b s Me(gole, T

Ma(h D) wwppo, Ha(h,=1) copp,

8) {Gerp =" FenToex 444 -G /f'm,v MO -1) w0

§) () =X THBRY = IBX =1 2% @v‘r‘f M8 ey, Me (2D uiw, “'\x.
/, | Moy, gjé‘%ﬁ M2, 1) oe,
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3, AIAODOPIKEZ
EZIZQIEIX

" td&ng
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AlIAOOPIKEZ EZIZQXEIX
FENIKA:

Elvat yvwoTtd 0TI KATd TNV PEAETN TWV TIOAUAPLOUWY PALVOUEVWY (PUOLKWV N
KOWVWVIKWY) TnG ouvBetng Kat ToAudldoTatng TPAYHATIKOTNTAG Tou  pag
nepBaAAet, 6tav Kat 6ca ar’ autd srdeyovrar Tnv €icodd Ttoug oto medio g
HABNUATIKAG ETLOTAMNG, TPWTA “padnuatikoroouvtal” dnAadn ekgppdlovtal cav
OUVAPTHOELG MAC A TIEPLOCOTEPWY HETABANTWY (avdloya HE TO TARBOC TwWV
napayovIwy 1ou JLETOUV TO (PALVOMEVO), Kal NETA odnyouuacTte cuvribwg oTn Adon
Karnowag elowong pe AyvwoTo KATowv ar’ Toug Tapdyovieg-peTABANTEG Tou
(paLVOUEVOU.

MNa 1ig yvwoteég pag non aiyePpikeg eElowoelg, EEpoupe 6TL 0 AyvwoTog £ivat
ouvnbwg n avegaptntn pETABANTA X, Ue PIleG KATIOLOV TPAYMATIKO 1 YEVIKOTEPQA
HLyadlko aptBud.

Avtifeta oTiq dlagopikée eklowoelg (A.E.), 0 AyvwoTog eival pta ocuvaptnon vy,
€VW 0TN KATACTPWON TOUG TIEPLEXETAL TOUAAXLIOTOV [La Tapdywyog Tng ouvaptnong
auTtig.

Ot A.E. ekgppdalouv @atvopeva, Omoy ol PETABANTEG ToU uneé‘ovral elvat
TETOLEG, WOTE N METAPROAN Mlag 1 TEPLOCOTEPV ar’ auteg va ermppedlet ™
ueraBo}\ﬁ Karowag aAAng, K ailAa Adyua otig A.E. ex10Q ar[’anq ave&d TOTES KAL e roys
eEapTNUEVEG HETABANTEGQ NG AyvwoIng ouvaptnong yliunsveupLCsml nwe o Q\.\,\QS
HETABOARSULAG oUVAPTNONG, eKPPAleTal arr’ T Napdywyo 1 To daPopLko Tng).

‘Etot Aowndv, n Adon piag A.E. onuaivet tnv elpeon tng Ayvwotng
ouvapTnolaKng oxeéong y, Nou UndpXelL METAEU TwV METABANTWV TNG
etiowong.

ZUPTIEPACHATLKA Aolrov, pa A.E. eivat n pabnuatikn €kppaon (HadnuaTiko
HOVTEAO, MPOTUTO) KATIOLOU (PALVOUEVOU Kal 1 AUon TG €ivat n ouvapTnolakn oxeon
HETAEU Tng dAyvwotng eEaptnuevng PETABANTNAG Kal Twv aveEApTNTwV HETAPANTWY
(ag eruonuavlei €3W, N CAPWS avnétaoro)\n HETAEU TNG €§apTnUEVNG HETAPBANTAG Y
Kal NG OuvapTnOLaKNG OXEONG /( lag ouvaptnong, napdtL otn mnpaén ouvnet(oups
KATaxpewnoTika va tig oupoAifoupe Kat Tig dUo, PE To (BLo ypauua y).

lMNna t™v wtopia, ag avagepbel nwg ot nMpwrteg A.E. epgpaviotnkav katd v
eroxny Tou Neutwva, o6tav oplopgéva MPoRARLATA TNG PUOLKAG, dlatumnwbnkav e
eELOWOELG TIOU TIEPLEIXAV TIAPAYWYOUG HLaGg CUVAPTNONG.

Y.
a) Eotw n e§iowon tou vopou tou Ohm, oXeTikd P’ €va anAd KUKAWPA CuveXoUq
peupatog, aroteAoupuevo arnd pia prnatapia taong V kal pua avriotaon R, donAadn



\
[=—, (1),
= (1
To peupa I eivat to moocdv HeTaBOANG Tou opTiou g Tou cE€pxetatr ar’ In
Sy dg V
, OnAadn |— = —|, (2).
unatapia, nhadi | = =\ (2)

Onote noAhanAacialovrag i dt T (2) Kat OAOKANPWVOVTAG, £XOUUE:

(2) @ dg-= g—dt =|q= %t +C|, (3), (yevikn Auon tng A.E. (2)).

H etiowon (3) divel To oAlkO popTio Tou £E€pyeTatl ar’ n ynatapia katd to
Xpévo t. H otabepd C ekppdlel 10 popTio 1ou £Xel non efaxbel Katd TN XPOVikn
oTiypn t=0 mou KAgivel To KUKAWUA.

‘Etot, av nelpapatil{duevol He TO mapandvw anid KUKAwpa, yvwpiloupe tn
HETAPBOA} TOU @opTiou g wg TPOG To Xpdévo, dnhadn yvwpiloupe ™ A.E. (2),
propodpe peca art’ n Adon tng, dnAadn tnv (3), va Bpiokoupe To €Eayopevo popTio
ar’ ™n pnatapia oe kabe xpovikd diactnua t. MaAwTa, av Katd to KAeiowo Tou
KUKAWHATOG, N MIatapia Atav nmANnpwg PopTIopEvn, omnote n otabepd C eivat 0
(®dnAadn yua t=0, eEaxbev poptio q eivat 0, ondte C=0), 16TE Maipvoupe art’ ™ (3)

(yevikn Auon tng A.E.), ™ Aeydpevn peptkn Auon tng (2), ya C=0, dnAadn: q = %t .

Evw, av mpwv ar’ 1o KAE(OWOo Tou KUKAWUATOG 1 prnatapia €ixe ndn ekpopTloTel
kata 10 coulombs, 6a mnaipvape cav oAikad €gaxbev poptio katd 1o Xpdvo t, n

pepKn Auon tng (3) yta C=10, dnAadn q = -!\-q/—t +10.

Ag onuewBel €& aAlou, 6Tt V kat R dev eivat auBaipeteq otabepeg aAlda
yVwoTda peYEBn mou Afyovtar mapdpetpol tng apxtkng A.E. (2). (Ou auBaipeteqg
otabepeg C epgavifovtalr otn Auon pag A.E. kU oxt otny da v A.E., onwg 6a
doupeE Kat oTa EMOPEVQ).

B) HA.E. %:! =Y, EKPPAleL To MPORANUA TNG eUBUYPAPUNG OMAAA HETARBAAAOUEVNG

Kivnong, O110U U = TaxUTnTa, t = Xpovog Kat y = eTutayxuvon (otabepry).

Tote n AUon tng, mnou Bploketal pe APeoT OAOKARPWON:

J' du= 'f vt & ¥ =Yy -t, cival n ouvaptnolaky oxXEon mou CuvlEEL Tnv eEaptnuevn

HETABANTN U pe TNV aveEdaptntn peTafAntn t, evw v = otabepd. (evvoeital £dw C=0,
dnAadn apxikn tayxutnta U,=C=0).
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y) H AE. LSL*RI E, nepypagel tn ponl nAEKTPKOU peupnatog o €va amiod

KUKAwpa, pe pgua avtiotaon R, yua auteraywyn L kat pta nAektpeyepTiki duvaun E.
1. BAZIKEZ ENNOIEZ

1) Awagopikn eEicwon:

Ovopdfoupe yevikd diagopikny egiowon (A.E.) kdbe eEiowon nou

MEPLEXEL TIAPAYWYOUG 1 SLagoplkd ouvapTHOEWG HLAG 1 MEPLOCOTEPWY
HETABANTWV.

Av n dayvwotn cuvapmon eival pldg aveEdptntng psmB?xnrnq onote Ba
TIEPLEXEL HOVO amnAd dLagpopLlka \\ amA£QG Tapaywyoug AsyeTal gUVRONG A E.

T X.
3x=y"+7xy’, dy+(xy-ocvvx)jdx =0
evw av n dyvwoTn ouvdptnon e€aptdtal anod MoAAEQ HETARANTEG, TOTE AfyeTal

A.E. pE HEPLKEG MAPAYWYOUG (agoU avaykaoTiKa Ba TIEPIEXEL HEPLKEG
napaywyoug TnNg Ayvwotng ouvaptnong).

TL.X.

32V 82V g?%v
7t ozt
Ix Sy 972

=0, pe V=V(x, vy, z), n yvwot A.E. Tou Laplace.

21a enopeva, 8a aoXoAnboupe katd Bacn povo pe ocuvnberg AE., evw ayvwotn
ouvaptnon 6a evvoeltal ekelvn Tou oL mapaywyol ™G (i Ta dagoplkd 1ng)
edgaviCovtal otny e&lowon.
2) Td&n - Babuog A.E.:

TAEN uwag AE., AéyeTal n TGEN TG avTEPNG NMAPAYWYOU TIoU UTIAPXEL 0TV
etiowon.

BaBuég pag A.E., (rtou pmnopel va ypagptel umnd popgpry MOAUWVUHOU WG TIPOG
TNV ouvapTnon Kat Ti§ napaywyoug tng), AEyetal n peyaAutepn duvaun otnyv oroia
elval UPwPEVN N avwTepng Taéng napaywyog. (Av pia A.E., de pnopel va ypagptel
uTtd Hop®Pn MOAUWVUHOU, OTIWG TIapanavw, Tote dev dlakpivoupe Babuod autng).
LY.

a) y"' + (y’)2 +xy =0, eivat 2™ téEng kat 1% Basdpuou.
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B) SX =8x%* +6, eivat 1" tafng kat 1* Babpou.
X

) N2
Y) [d_);) _2dy 0, eivat 2™ tdaEng kat 2 Babuou.
dx“, xdx -
d%y ’ dy)* dy
5) (—ZJ + SX(—j +8xy—= =3x+5, eivar 2™ tafng
dx dx dx
Kat 3% Badpou. Sev MIAGHE yia BaBuo, apoyl

o napdyovtag e’ dev

Yy yn , 2 _ nc , . . —")
g) & -y"+2y’) =1, 2™ t4En,ahAd adlaBabuym; ETUTPETEL VA YPaAPTE N

Oy +y +xy=0, 2™ téfng kar 2% Baepoq A.E. unt6 popen
, {| TIOAUWVULOU WQ TIPOG TN
(ywati;). | )
'| ouvaptnon Kau tiq
napaywyoug g .

LS —

3) Auon puag A.E.:
a) 'eviki AUon (3 yeviké ohokAnpwpa) piag A.E. v-00TRG TAENG (yevikd),
F(x,y,y’,y",...,y(‘”) =0, (1),

A€yetal Kabe ouvdaptnon y=cp(x,c1,cz,...,cv), ME €, C,,...,C,, aubBaipeTeq

otabepeg, (2), TETOlA WOTe, amaAleipovrag TG OTABEpPEq HE OLABOXLKEQ
napaywyioelg va npokuntet n (1), i aAAwwg aviikabotwvtag ™ (2) oty (1) va
TNV enaAnBelst TAUTOTLKA.

EEeldikelovtac Tov mapandvw oplopd ya A.E. 1" tdEne nou Ba pag
arnacXoAnoouv Katd Baon ota eMONEVA, EXOULE:
Ovopaloupe YeEVIKY) AUon upag A.E. 1 tdEng, dnhady tng  pHoppng
F(x,y,y’)=0 1 al\uig y' = f(x,y), (1a), pe 1.0.=A, kabe ouvaptnon y = ¢(x,c),
HE € = auBaipetn otabepq, (2a), TETOlA WOTE: i) va tkavortotel ™ A.E. (1a), yta
OTIOOBNOTE €, Kat i) yla oToladnmote apXLKA CUVONKN Y(X,)=y,, ME
(xo,yo)eA, UMApXEL Hla Kat pgovadlkn T c=¢€,, yla tnv orola n Auon

y = @(X,Cq) avortotel Tn dedopEVN apXLKr CUVONKN.
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Y)

T.X.
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Mepikry AUon (] peptkd oAokARpwpa) ptag A.E., Adyetal pia am’ TG Anelpeg
OUVAPTNOELG, TIOU TIPOKUTITOUV art’ Tn YEVIKA AUOT), Yla KATIOLEG CUYKEKPLUMEVEG
auBaipeteg oTabepeq.

(Ewdka ya tig 1™ tafng A.E. y’' = f(x,y), kKaBe Adon y = ¢(X,C,), TOU TIPOKUTTEL
art’ ™ YEVIKR AUON Y = P(X,C) YLA LA OUYKEKPLUMEVN TN TG 0TaBepdq ¢ = ¢y,
A€yeTal HEPLKA Auon ).

I8tdlouca Auon (1 WBalov ohokAnpwpa) ptag A.E., Aéyetal kabs ouvdptnon mnou
ernaAnBelel tTn A.E., aAAd Sev TIPOKUTITEL Art’ TN YEVIKA AUON TNG YA KAPKPLA TR

Twv otafepwv ¢; (dnAadn MpoKeLTal yla pia €Lk Auom, TEPA art’ TN YEVLKN
Auon).

i) Tng A.E. yy'—4xy =0, n yevikj Auon eivat y =2x?>+c, evd n y =0 eivat

1dtalouca AUon, agou emaAwbeuel Tn A.E. Xwplg va MPokUMTeL ar’ Tn YEVIKA
Audon yla ottoladnroTe C.

i) Emione n A.E. 2(y’)2+xy’—y=0, Tou PploKETAl MG EXEL YEVIKA Auon

y = cx + 2¢2, €xet kat 1Stadlouca AUOT TN ouvdpTnon y = —x2/8 Tou enaAnBeuet
™ A.E. Xwplg 6pwg v&’ vat peptkny AUon TG, agou yla KappLd T g otabepdq

C OEV TPOKUTITEL N Y = —x2/8 art’ TN YEVIKN Auon.

iii) EE @\hou, n A.E. y’' - 4x = 0, Tiou BpiokeTal nwg €Xet YEVIK Adon y = 2x% + ¢,
Y@ TG SLAPOPESG TIHEG TNG MAPAUETPOU C TIAlPVOUPE ATIELPEG HEPLKEG AUOCELG,

Owg Tig: Yy = 2x2+1, y=2x2-10, y=2x? , y=2x>-3/4,..

2 X

Avtiotpopa, av y = ce™ + cze“2 elvai n yevikniy Auon karowag A.E., téte yua va
Bpoupe aut ™ A.E., napaywyifoupe TOOEG POPEQ, 00eq aubaipeTeq oTABEPEQ

EXEL 1 YEVLKN AUonN NG, apa 3w 2 PopPEeG (agou Cy, Cy), OTIOTE EXOULE:!
y' = 2ce® - 2c.e” kaL y" = 4(c1e2X + cze"z") =4y.

2

Apa n {ntodpevn A.E., mou €xel yeviki AUon Tiq CuvapTioEeLg y = ce® +ce ™,

eivaue y" -4y =0.

Inueiwon:Adon (MAnpwg) 1 oAokAnpwon piag A.E., Aéyetatr n elpeon g
YEVIKAG AUong aAAd kat Twyv bavwy wlaloucwy Auoswy g A.E. .
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4) AAAeq afoonuei{wTeg EVVOLEQ!

a) OAOKANPWTIKR KaumuAn upag A.E, Adyetar n  ypagiky Tmnapdotacn

)

Y)

omolaodNMoTE HEPIKAG TNG AUong (mMpogavwg Kabe peptkry Adon eival pa
ouvaptnon).

Kat’ enéktaon, 1o UOVSAO TWV OAOKANPWTIKWY KauTUAwyv ptag A.E., Aéyetat kat
OLKOYEVELA KAHMMUAWY (] OUNAvOG OAOKANPWTIKWY YPAHHWY). AnAadr n
OLKOYEVELQ KAUTIUAWY £ival n YEWHETPLKY £KPPAOT, TNG YEVIKNAG Auong piag A.E..

EE dAAou, n kapmuAn puag Wialoucag Auong upiag AE., Agyetat 1dualouca
KaumuAn 1 meptpdAAouca (enveloppe) kat €xet v €fng WBLOTNTA: O KABE
onueio g, OEXETAL KOV EQATITOMEVN ME HLA OAOKANPWTLKY KAUTWUAN NG
YEVIKNG AUONG.

X
H AE. y(y’)2+y=2xy', €xel (6nwg Ba

doupe OTa  €TOPEVA)  YEVIK  Auon:

y2 =2cx -c?  Kkal wialouoeg  Auoelg

y =1X. Ot HepKKEQ AUCEWS Yi,Y2 Y3
E€XOUV OAOKANPWTIKEG KAUTIUAEG OTIWG OTO
dumAavé oynpa kKat ToO OUVOAO  Touqg
aroteAel TnV OlKOyeEveld Twv chpnu’?\u‘ov
g A.E., evw ot dualouceg Auoelg sival ol meptBadAAouceg eubeieq y = =X,

Tou o€ KABe onuelo Toug EPATITOVTAL LE Hid OAOKANPWAELKA KAuTUAN.
lookAlviig piag A.E., AéyeTal 0 YEWHETPLKOG TOTMOG TWV Onueiwv mou €xouv
otabepn} KAlon, evd ovopaloupe Med{o BLEUBUVOEWY, ag Toupe Tng y' = f(x, y)
HE YEVIKH] HOVOTIQPAMETPLKY) AUon tn otabepny y = ¢p(X,C), TO OUVOAO TwV
dleubuvoewv TwV ATMEPWY HEPIKWV AUCEWV Tng (umevBupiletar 6tL ya pua
OUYKEKPLHEVN TIHH TNG C, E0TW Cp, EXOUME TN HEPLKN AUON, Y = P(X,Cy) KU OTL O€
K&Be onueio Mo(xo,cp(x, co)) QUTAG TNG OAOKANPWTLKAG KAUTIUANG, avTioTolxel uta
epamnrtohevn eubeia  pe  kAlon mou divetar ar ™ AE., OnAadn
Y'(Xo:Yo) = f(Xo. o).

ApXkEQ ouvbnkeqg A.E.:
AprKs'q ouvOnkeg puag A.E., sivat n edpeon ekeivng tTng pePkng Auong tng A.E.
y’ = f(x,y) Tou kavortotei kartola Sedopgvn MPASHET SUVBNKN, TLX. Y(X,) = Yo
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To nMpoBANnua Twy apxXtkwy ocuvenkwy dtatunwvetal cuvnbwg ooduvapua Kat wg
eENG: va Ppedel N OAOKANPWTLKY KAUTIUAN (AT’ TNV OLKOYEVELA TWY KAUTIUAWY NG

yeviknig Auong tng A.E.) rou diépxeTatl anoé dedopévo onpeio My(Xq,Yq).

YTU Oyn, OTL amo doopeEvo onueio Ba JLEPXETAL Hla TO TIOAU OAOKANPWTLKN
KaumuAn tng A.E..

MpofAnuata pe apXlkeg ouvBnkeg (rou Agyovtatl Kat npoBAripata tou Cauchy),
elvat TOAU ouxva OTIG TEXVIKEG E€PAPHLOYEG Kal AUvovTal PE TV €Upeocn Twv
KATAAANAWY TIHWY Twy aubaipeTwy oTabepwv HECW TNG YEVLKNG AUONG.

LY.
)

i)

Na Bpebel n oAoxkAnpwrtikii kaunuAn mou nepvd am’ to onueio
M(3,2), tnc A.E. y'+ y =0, ue yevikii Auon y = ce .

Adon .

H y(x)=ce™ divel 0Aeg Tig Auoelg Tng A.E., pe ¢ = auBaipetn otabepd.

Apkel Aourov, va Bpoupe TN KATAAANAN TLHA TNG C, WOTE N OAOKANPWTLKNA
KQUTUAN va nepvaet amn’ to (3,2).

Apa mpogavwe, 8a npgnet: y(3)=2 § ce” =2 i ¢ =2e%, (1). Onote n
1

{NTOUMEVN OAOKANPWTLKA KAUTUAN eivat: y(x) = ce™ = 2e%e™ = 27

Na Bpebel n pepikri Adon tn¢ A.E. y' - 4x =0, wore yta x=1, vd
elvat y = 5, drav n yevikij tnc Adon elvat: y = 2x% + ¢.

Auon

MNa x=1 kat y=5, dnhadn ywa to onueio (1,5), n yevikny Auon S&ivel
5=2.1+chRc=5-2nc=3.

Apa n {nToupevn MepLk Auon (11 N OAOKANPWTLKY KQUTIUAN) TIOU epvasl art’

10 onueio (1,5), eivat y = 2x? + 3.
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i) Na  npoodioptorody o1  Orabepe¢ ¢y Cy, wore n

y = c,e* +c.e*x + x’e* va tkavomnolel TG ouUvVBINKeG:
yir)=1, y'(9)=-1.

Audon

A T JdoBeica  y(1)=1, Taipvoups: 1=ce'+ce1+1e' o

1=ce+ce+e, (1), evdd eivar y'(x)=ce* +ce’x + ce’ + 2xe* + x%*,

onorte:

y(h=-1oce' +ce 1+ce'+2-%' +Pe' =1 ce+ 2c,e+3e=1, (2).

TéAog, Auvovtag TOo ouotnua twv (1) kau (2), Pplokoup€: c, =1+ E
e

C2=—2_—§‘.
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AIAOOPIKEZ EZIZQXEIX 1™ TAZHZ

2.1. A.E. pe xwp{opeveg pertapAnteg - (A.E.X.M.)

O e€lowoelg auteg eivatl TG HopPng:

f(x)dx + g(y)dy = 0] (A)

KAl N YEVIKN} TOUG AUON MPOKUTITEL QUECWS e OAOKARpwoN;:
Jftadx + [ gly)dy =

[ ZuvrBwg, apxikd autég ot ouvapTtioelg eival g Hopeng P(x,y)dx + Q(x,y)dy = 0,
(1) kat av otg ocuvaptioelg P(x,y) kat Q(x,y) propel va yivel Xwplopog twv
petapAntwvy  kat n  AE. (1) va puropel va Tnidpet TN Hopgpn

. . , 1

fi(xX)g,(y)dx + f(x)g,(y)dy = 0, t6te mnoAAamnAaocidfovrag tTnv emi —

e s f(X)g2(y)
%) 4y 4 91Y)

KAQTAANYOUPE OTn  Hopgpn dy =04 dnAadn ot popypry (A)
fz() 92(Y)

f(x)dx + g(y)dy = 0, orntdéte pe 0AOKANPWON KATAANYOULE OTN YEVIKNA Auon.]

Mapadeiypara:
7) Na Bpebel n yevikii Adon tne A.E.: x’(y +1)dx + y?(x-1)dy = 0. (1)
Auon

Awalpoupe appotepa ta pEAN g dobeicag A.E. (1) pe (y +1)(x-1) kat €Xoupe:

2

2
XX 1dx+ y 1dy =0 (5nAady cipacte €tol ot popPr (A)), OAOKANPWVOUUE

2 2
—z—dx+ y—dy:c
X -1 y+1-

szru«i HE TNV aueaipsrn otabepa c,
eivat GUYKSKprpsva C=C4-Cp-C3 ONAadN
[ 2

i X

l\'[ X_de+c2/_ +Umdy+cw 'dex+c1

[YrievBupuiCetal €dw, MPOKELMEVOU yla TNV OAOKARpwon, OTL Otav 0 Babuog Tou
nmoAuwvupou Tou aplBunt) eivat pgyaAutepoqg 1 cog Tou Pabuol  Tou
napavopacTrh, TOTE TPV OAOKANPWOOUNE dlatpoupe Tov apduntr dta Tou

2 2
. ) X 1 y

MapavouacTh, onoTe: ek X+ 1+ Kat =y-1+ —]

X p—

X -1 y +1 y +1

Onote £XOULE:
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2

X
J.x—1

1 1
QI(X+1+;—:—1JdX+I(y—1+;'+—1)dy=CC>

2
dx+j——y—dy=c<:>
y +1

<:>fxdx+j’1dx+j‘——dx+jydy 1dy J'——dy_c

1+1
e 37 pay D
1+1 y+1

x2 y? .
<:>—2—-+x+@nlx—1|+—2——y+l{n|y+1|=c, (2)

rou eivat Kat n {ntoupevn yevikni Auon g A.E. (1),

. dy 3y
Na AvBein A.E. — = -—=— (1
n i (7).

- 2x
Auon
H (1) (ue Tn mpounoBeon PePRata ot xy = 0), yivetau gy = _3Y n 2dy = 3
dx 2X y X
3dx 2dy . , . .
—+ —y—— =0, mou mpogavwg civat TG poppng (A) HE  Xwplopeveg
X

peTaPANTEg, 6rou f(x) = 3 Kat gly) = —2- oTIOTE OAOKANPWVYOVTAG EXOUHE:
X y

2 o Ee g

& 30nx| + 2€n]y} =co /Zn|x[ + (Zn|y{ =c

= l?n}xa'yzl =c=/nc, (6T0U C = /nc,)

2_ G

I | (2) mou eivat BEPata kat n yevikn Auon tng (1), dSnAhadn
X

1= Ix3y2| =c, oy

n {nTouuevn cuUVaPTNOLaKY OXEON HETAEU TWV X, Y.
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3) NaAuvBsin A.E. (x - 1\’ ydx + x?*(y + )dy = 0 (7).

4)

Auon

2
-1 -

Av xy =0, dlalpoupe ue x2y kat n (1) yivetau (X 2) dx + L 1dy =0, dnAadn
X y

(x- 9’

X2

glvat Mg popepng (A) Twv Ywplopevwy PeTaBAnTwy orou f(x) =

aly) = y+1 oTOTE JE APEON OAOKATIPWOT) £XOUE:!

—_1)? 2 _
OV gy Yy s g K241
y

' \
> dx+[(1+1;dy=c
X X ‘ y/

K
@j1dx—2j%+j%+[1dy+j9}=c

-2+1
1+y+lfn|y|=c

& x - 20n|x| + X

& X - 2ﬁ?n|x|—;1(—+y+ fmlyl=c, (2) mou eival kat n InToupevn yeviky Adon g

AE. ().

Na AuBei n A.E. (1+ x°)dy - x°ydx = 0 (1.

Auon
2
Av y(1+x3) # 0, 1tote dapwvtag tTnv (1) P’ autd €XOUHE: 9y _ 1X dx3 =0. Tou
y  1+x '
eivat A.E. xwplopgvwyv petapAntwy, onoTte:
[ x%dx I Y _ .o Elodyw 10 X* 0TO SlaPogiKe  APoU
1+ Yy MPWTA TO OAOKANPWOwW, SnAadn
3 {v2aw _ | x* )
di(x_] lx dx_Jd(-3—}
‘\ 3 X — s
= j PRV y|=ce MpooBETw oTo dtagoptkd to Al )m&l
1, d(x + 1) 1 , |
& — —yl=ceo=mx+1-/nyl=c e
3 J 1+ x3 i 3" I Y

= e‘nlx3 + 1| -3/nly| = 3¢c < /n lx3 - 1!

=/nc, =3Cc <

Y

3 |x3 + 1l ,
oy = . roy "vat Kat n YEVIKY Ao,
1




62

5) Na Bpebel n kaunuAn oAokAripwong ¢ A.E. e*dx — ydy =0 (1), nmou

nepvd ano to onueio (0,1).
Audon
Mpopavwg {nteital n gePLK) AUon pe apXLKEG ouvBnkeg x=0, y=1. Onote npwta

Ba Bpoupe- ™ yevik Auon g (1) mou eivat A.E. Xwptlopevwy peTABANTWY,

2

dnAadn: Ie"dx - .[ydy =ceo et - yE- =c o y?=2e"-2c (yeviki Adon).

Onote yua va Bpoupe TN {NTOUPEVN KAUTIUAN OoAoKAnpwong (&nAadn tn HEPLKN
AUgn pe apxikeg ouvbnkeg (0,1)), €xoupe BETOVTAG OTN YEVIKA AUON TIG APXLKEQ
ouvenkeg , X=0 \=A

y2=Ze"—20<:>12=2e°—2c<:>1=2—2c<:>—20=—1c:>c=%,onérs N VYEVIKA

Auon yua ¢ = % Hag divel Tnv {nToupevn KAuTUAn oAokAripwong ¢
.
Pred-rl e ye= et

6) Tn¢ A.E. tou nponyouuevou napadelyuarog (4), (1 + X")dy - x?ydx =0,

va BpeBel n ueptkii Auon nou tkavorolel tn ouverkn yia x=1, y=2 (dnAadrj
va BpebBel n oAokAnpwTtiKIi kaumuAn mou diEpxeral am’ To onuelo (1,2)).

Audon
. . 3 |x3 + 1,
Bprikape 11dn oto napddetypa (4), 6tL n yevikn Adon g A.E. sivau ;y] = n
! c,
. .. . . 13 X3 +1
UTIOBETWVTAG OTL TNPEOUVTAL OL avaykaieg TpoUnobeoelg mwo anid y~ = (a)
Cy

Ondte B€Toupe 0N yeVikA Auon (a), Xx=1 Kat y=2, kat €XOUHE:

3
p-Tr 2210

C4 8 4
Tn TR aut) ¢4 = % Baloupe oTN YEVLKN AUom Kat BPploKOUPE Tn HEPLKA AUon

y3 = ‘(xs +1) 4
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. x+1

Na Auvéel "= —, (1

ny 1 (7
Auon
pagoupe ™ A.E. (1) otn dtagopikry TG popen, avrikabiotwvrtag dnAady érou
y' = dy Kail €XOUpE: dy = )2” o (x + 1)dx - (y4 + 1)dy =0, dnAkadn cipaocte O01N

dx dx y"+1
Hop@r} (A) Twv Xwplopévwy petapAntav [f(x)dx + g(y)dy = 0], onéte pe apeon
OAOKAPWON:
2 y5

I(x +1)dx - _[(y“ +1)dy =co —é—+ X - 5 Yy =¢| mou eivat kat n Intolpevn

YEVIKN} Auon o nmAeyuevn BERata poppn (Tpopavwg dsv Auvetal aAlyeBplkd wg
TIPOG Y).

Na AvBein y' =56y, (1)
Auon

@) @d—y=5yc:>dx~d—y=0, art’ érou
dx 5

y

jdx—%j%xzccx—%ényzc<:>f:ny=—~50+5xc>Any=5(x—c).

2’ €va dwudrio Bepuokpaocia¢ 20°C, €va odua wuxerat and 100°C oe
60°C ugoa oe 20 min.

Znre(rat va Bpebel: [) o vopog wuEng tou owuarog, Kat fj) oe nmooa
Aenrd n Gepuokpaocia tou 6a néoet oroug 30°C, (kdfe peTaBoAr TnG
Bepuokpaociac rou dwuariou, Bewpelral ausAnrea).

Audon

Gewpwvtag yvwoTtd Tov vopo tou Newton, (0Tt dnAadn n taxutnta wuEng £voq
owpartog sivat avaloyn tng dlagopdg Tng Beppokpaciag Tou owHATog Kat Tng
Beppokpaciag Tou nMepBAAAovTog), dpa UMOPOUKE va YPAWoupt:

Yoy WeerBasoves
dT 4 dT dT

d—=K(T——20) n T—_é—o—det — ?_—Zo-:jKdt +:C4 r] ﬁn(T—ZO) =kt + /nc, (1)

t
(T._. gg_‘gpe‘Kgo&a‘n)

T o ToS
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i) Onote yta t=0 kat T=100, Bpiokoupe art’ v (1), |[C = 80] evi yia t=20 kat
T=60, £€XOUpE fn(60 - 20) = 20k + /n80 4] #n40 = 20k + /n80 n

~20K = /80— #nd0 H ~20K = inSC A —20K = in2 1 TEAKG [K = —N2
- TR e 20 |

Onéte n (1) yivera: in(T-20)-¢nc =k 1 é"n(T _ 20) -t =
c

n2

¢:>T—20=e’“c>T—20=c-e'¢©T=20+80e“2'6 ==

C

t

t —_—
& T=20+ 8o(e-"‘2)ﬁ =20+ 80@ % 5nAadl TEAKA O (NTOUMEVOS VOMOQ

civat:

1 t 20
T=-20+ 80(5)  (2).

i) Art’ tov (2) A€oy, yia T=30°, €xoupe:

1t20 1t20 1 1t20 /1 3 /1 t20 t
30 = 20 80(—) '10:80(—) '_=(_) H :‘Ej -t 3y
2 " 2) "g7\2 "2 T N5g=° "

, dnAadn n Bspuokpacia Tou ocwpatog Ba néost oe 30°C oe 60 min.
nAaon n BEPUOKP H

10) Na AuBei n A.E. y' = cpxepy, (7).
Auon

Eivat %1— = epXepy N opydy = epxdx = f opydy = J' epxdx 1 ‘nnuy| = —/njcuvx| = /nc

9] énlnpy‘ = /{n_C_ N nuy = _c I ﬁ']pYGUVX = C].
louvx| GULVX
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2.2. Opoyeveiq A.E. (A.E.O.)

Opovyeveig A.E. (1™ tafng) wg mnpog x kat y Aéyetal kabe A.E. mou €xet 1} urnopei
va MAapeL T HopePn: if(x, y)dx + g(x,y)dy = Oi (1)
Kat omou ot ouvaptioelg f(x,y), g(x,y) eivat opoyevelq wg mpog X, y.

[Ou  ouvaptioels  f(xy),  9(X.¥Y)| Mia ouvaptnon f(x,y), yevikTepa A€ysTta
A€yovtal opoyevelg, otav eivat Tou opoyevﬁqvﬁaepou €dv LoYUEL

{dlou Babuou wg npog Tig petapAnteg (X, N ) = (x,y) . Mropet to1e, va ypapel
X Kat y]

S|

) [y
oTn HOPPIY: y'=fL; :
LY. 2xdx - (3 )dy 0, eivat opoysvaq1 Babpuou.

( yz)dx 2xydy = 0, eivat opoyeveig 2° Baduou.

( y3)dx 3xy%dy = 0, eivat opoyeveiq 3™ Babdpou.

(7x=y)y’ = 3x < (7x - y)% = 3x < (7x - y)dy = 3xdx < 3xdx - (7x - y)dy = 0,

eival opoyeveic 1° Baduou.

(x2 + xy)dx +y%dy = 0, eivat opoyeveig 2* Babpou.

Ma tnv eniAuon tétowwyv A.E. akohouBoupe tnv €Eng dtadikaoia:

a) E¢’ 6cov n AE. sivat ndn otn popepn (1), KAVOUPE TOV HETACYXNUATIOMO
:> dy = d(tx) < y’dy = t'xdt + tx'dx <:>1dy = Xdt + tdx: kat avrikabi-
otoupe otnv (1).

B) Kavoupe Tig MPAEELC KAl ATTAOTIOIOUKE HE X', OTIOU V 0 PaBudg OpoYEveLag.

Y) Bydaloupe kowvé napdyovta agp’ evog pev to dx, agp’ €TtEpou To xdt, ondte
npokuntel A.E. Xwpl{opévwy HETABANTWV, K.A.T.

Mapatnpnroeiqg:

i) TloAAEQ popegq omn Auon A.E.O., elval mpoTipdtepo avti TNG avTikatdotaong
y=tx, va B€ooupe x =yt = dx = ydt +tdy. H katdAAnAn ekAoyn, civar 8<ua
gunepiag.

i) O dobeig optopoe plac A.E.O. apopd pévo auteg mou eivat 1T° TdEng, evwd yia
ortotaodnrote TA&Nng A.E.O. 0 yeviKOG 0pLlopog sival dlagope TIKOG.
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Napadeiypara:

) NaAubein A.E. (x? - xy + y?)dx + x°dy = 0, (2)

2)

Auon
Mpékettar npogpavwg yia A.E.O. otn popen f(xy)dx +g(x,y)dy =0, orou

f(x,y)dx = x? = xy + y? kat g(x,y) = x*> ival OHOYEVEIG GUVAPTATELG WG TIPOG X, Y,
2% BaBuou.

Onote, B€Toupe y = xt = dy = xdt + tdx kat avtikabiotwvtag otn (2) £XOUpE:
(x2 - x(tx) + (tx)z)dx +x?(xdt + tdx) = 0 <

=N (x2 - x%t+ xztz)dx +x3dt + x%dt =0 =

e

(amAorow pe X, urntoBetovtag x # 0)

@(1—t+t2)dx+xdt+tdx=0¢:>
<> dx — tdx + t2dx + xdt + tdx = 0

S (t2 + 1)dx +xdt =0 (3), mou eivat A.E.X.M., ondéte noAAanAactalw i

1 1
x-(t2+1) (' (x) - ga(t)

, OEQ A.E.X.M.J, Kat EXw:

dx dt dt dx
o —+ =0 = = —
) t2 +1 J‘tz +1 X
& oéept=—-Inx+c & toégs(pX =Cc-/nNX <
X
=N s(p(-coéap X_) =eop(c - /nx) = Y. ep(c - fnx) <Y = Xep(c - /nx))
X X

Na Auv6el n A.E. (yz — xz)dx +xydy =0, ()

A\uon

Auti eivat mpogpavwg A.E.O. 2* BabBuou. AvtikaBiotoUpe vy =tx Kat
dy = tdx + xdt, ondrte: (tzx2 - xz)dx + xtx(tdx + xdt) = 0 <

& ti%dx - x%dx + t2%dx + tx3dt = 0

(arhorowd pe x'=x?, €’ 6gov X # 0)
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&> t%dx — dx + t2dx + txdt = 0
= (2t2 - 1)dx +txdt = 0,

1

12 = , unoTifeTat 2t>~1%0)
X -(21 - 1) f2(X) - ga(t)

(moAAamnAactalw erti

dx  tdt =>J tdt __95+Cﬁ
x 22-1 2t2 1 X

.1, 4tdt 1 ) .
— =—/nX+c N —/n{2t° - 1) =c - /nx

iy Prier f 4 (2 1)

1 én(2t2 = 1) = 4(c - fn)[: 4c - /nx* = Inc, - an“]

2
A en(2t2—1) = @n% n ”{2?(_2‘1) = m%‘ n

N—-1=—71n 2y2x2 -xt= C4|, TIOU €ival n yeviki Auon tng (1), oe MAEYHEVN

BERala popen.

Mapatnipnon: Ynob£oaue ott 22120t i%. Aq e&etdooupe TL yiveTal

V2 V2

—
(Tt Adoelg €xoupe) 6tav 2t2-1=0 1 t = i—z—, onAadn y_ iT nys= ziz—x.
X

2

Apa €xoupe 2 pEPLKEG Auoelg yia t = t72, TIq eubeieq y = :!:-—2——x, rou dcv eivat

WBLaouoeq AUOELG agou UTIOPOUV va MPOKUWOoUV art’ Tn YEVIKA AUon yla Th Tn
4

N

¢, =0, Tne auBaipeTng oTabepdg (Snhadn 2y*x? —x* =0 i y? = —21(-2 ny?= —XZ— n
X
y = i——‘/z—z— X).

Na Avei n A.E. (x° + y*)dx + 3xy’dy = 0, (1)
Auon
Mpodkettat yia A.E.O. 3% PaBuolu opoyevelag, YPAUMEVR OTR  HOPPN

f(x,y)dx + g(x,y)dy = 0, érou f(x,y)dx = x> +y® kat g(x,y) = 3xy? eival opoyeveiq
ouvaptioelg 3% Baduou wg Mpog X, .

Onodte B€Tw y = tx kKat dy = xdt + tdx kat €xw:
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(x3 + (tx3))dx + 3x(tx)*(xdt + tdx) = 0
= x3dx + tx3dx + 3t3x*dt + 3t3x%dx = 0
(amAoroww dae x'=x, agpou v=3=Pabudq opoyevelag kat urobetw x # 0).

< dx + t3dx + 3t?xdt + 3t3dx = 0
=N (4’(3 + 1)dx + 3t?xdt = 0 mou sivat A.E.X.M.,

(Statpoupe dté x(4t3 + 1), UMoBE TWVTAg x(4t3 + 1) = 0).

dx  3t%dt , ¢ dx 3t2dt
= on =+ j 3
4t° +1

= =C
X 48 +1 X 11

1 ¢ 12t%dt
]

1 INX + — | ——
i 47 4¢3 +1

n 4/nx + lén(4t3 + 1) =4c, R é‘nx“(4t3 +1) = /nc

, 1 (443 _
=c N €nx+zl,n(4t +1)_ c,

n x“(4’£3 +1) =C, Kal avtikadlotwvtag t:¥ yla va eraveABouue OTIG AEXLKEQ

3 ,
HETAPANTEQ Maipvoupe x4[4y—3+1] =c nl4xy® +x* =c¢|, (2) mou civat kat n
. |

YEVIKA Auon tng (1), o€ MAEYHEVN HOPPN.
Mapatipnon: YnoBgoape mapandavw 4t +120. Av 42 +1=0 «ka

TIEPLOPLOTOULE OTIC TIPAYHATIKEG MOvOo Auoelq autnig, PBplokoupe t=-43 n
1 1
Y_ 43 ny=-43x (3). H(3) sivat pyta peptkn} Auon g (1), yrati pokUmnTeL
X
ar’ ™ (2) yta ¢ = 0,(dex Sov G Shevew Abew).
X X X
Na AuvBei n A.E. [1 + ZeVde + Zey(f - ;] dy =0, (1)
Auon
Emewdny 1o kAdopa X elvat pndevikou Babuou wqg TPOG X,y, €UKOAa Aolmnov
y
duarotwvoupe otL n A.E. (1) elvat opoyeviig pndevikou Badpuou.

Edw PoAeuel va B€oouue X_¢ (kU oxt y_ t) onote dx =tdy +ydt kat n (1)
y X

ylvetat:
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(1 + 2et)(tdy +ydt) + 2e'(1-t)dy = 0
N tdy + ydt + 2e'tdy + 2e'ydt + 2e'dy - 2e'tdy = 0
I (t + Zet)dy + y(1 + 2e’>dt =0, dnAadn A.E.X.M. (diatpw) dia y(t + 2e‘) = Q)

dy (1+2_e‘) . cdy (1+2e‘)
r\-y_+ t+2e' =01’]J7+f t + 2¢'

=c,q  [eival (t + 2et)i =1+2e']

n‘ny + !’n(t+ 2e") = fnc ,6rou ¢, = /nc
I [n(t + Ze‘)y =/nc N

,

n (t + 2e‘)y —c1 (BéTovTag t = X)
y

X X
1] [5 + 2ey}y =cnix+2ye’=¢ , (2), mou elval n yevikn Auon tg (7).
y

Na Avei n A.E. xdy - ydx - yx? - y?dx =0, (1)
Auon

H (1) eivat A.E.O. 1° BaBuou. Gtw Y _t= dy = tdx + xdt katn (1) yivetau
X

x(tdx + xdt) - txdx - Vx? - t?%dx = 0, dtawpw) da x # 0, KAl HETA TIG MPAEEELG EXW:

xdt - Vv1-t?dx =0 < \/_dt_z &y (oAoKAnpWvVoVTac)
1-t X
. o Y. Y v o
N woénut-/nx=c R(ytat==) |to&nu " /NX = C|.
X

Na AuBel n A.E. (x - ym)v—')}%)dx + Xauvf—dy =0, (1)

Audon

1OU

Mpokettat yua A.E.O. 17 Babuou. G<tw y = xt kat dy = xdt + tdx, onodte:
(x - txouvt)dx + xouvt(xdt + tdx) =0
(Blatpw dla x'=x) kat KdvovTag TIg MPALELg EXw:

dx + xouvtdt =0 1 gﬁ + suvtdt = 0
X
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] I95+IGUtht:C N /nx+nut=c
X

n e‘nx+nu%=c.

Na AvBel n A.E. (2x sinh % + 3y cosh %) ax - 3x cosh%dy =0, (1)
Audon

H (1) mpokettar yta A.E.O. 1% BaBuou. Ogtw Z:t:dy:xdﬂtdx kat n (1)
X

ylvetat:

(2x sinht + 3tx cosht)dx — 3x cosht(xdt + tdx) = 0

1 2x sinhtdx + 3tx coshtdx — 3x? coshtdt — 3xt coshtdx = 0
(arAorow pe x, av x#0)

N 2sinhtdx — 3xcoshtdt =0, (diaipw dta xsinht)
. 2dx 3 coshtdt
n -

X sinht

cosh tdt
sinh

= 0,0 A0kAnpwvw 50B€vTog OTL j = j coshtdt = /nsinht
Kat €xw: 2/nx - 3¢n(sinht) = /nc

1 /nx? - ¢n(sinht)’ = 7nc

2
n é‘n[( X )3} =/nc Q| x%= c(sinht)3 Kat avrikadwotwvtag t = l, EXW TN YEVIKA
sinht X

Auon: -

x’=c- sinh"‘(l) . -
X

Na Bpebel n uepikri Avon tne A.E. y' = % + nu%, HE APXIKEG OUVEOIKEG
n
7)=—.
(1) >
Audon

Mpoékettar  yia AE.O. pndevikou Babuol, wg mnpog x,y. Ogrovraqg
y = tx = dy = xdt + tdx kat avtikabiotwvtag otn A.E. £Xoupe:
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,_dy xdt+tdx _

t+ nut 1
dx dx Ll

N xdt + tdx = (t + nut)dx N xdt = tdx + nutdx - tdx N

N xdt = nutdx n —dt—t = 95 onhadn A.E.X.M., onote pe dueon oAOKARpwaon:
‘ nut X

‘n

30 %l = /nlx| + /nc 1

= to&ep(cx) 1 y = 2xtofep(cx).

it
2

Enedn, ya tig apxikeg ouvbnkeg, y(1) = —'21 apa g—z 2t0éepc N rogg(pcz_} !

Cc= sq)% n ¢ =1, €xoupe O6TL n {NTOUUEVN UEPLKN AUOTN (OAOKANPWTIKA KAUTIUAR)

eivat:
y = 2X108e(X .



2.3, [NAHPEIZ A.E.

Mta A.E. Tng popeng P(X, y)dx + Q(x, y)dy =W. (),

Ba A€yetat MARPNG, av 1o a’ pepog Tng €ivat MANPEEG (1 aAAlWg TEAELD) dLagopiko,
dnAadn eival To oAkS dlaPoplko pLag ouvaptnong f(x,y), dnAadn av LoxuetL:

df(x,y) = P(x,y)dx + Q(x,y)dy, (2) [unevBupileTtal otL: df = 0= f(x,y) = c=0Tab.
ouvaptnon]

IM'vwpiCoupe 10N (am’ Tig OLOTNTEG TOU OALKOU dLaoplkou), OTL yla va LoYUEL N

(2), apkel va woxuet:

8P _3sQ
gy  9x

(3)

‘Etol av woxuet n (3), tote n (1) 64 'vat mAnpng A.E. kat anodsikvisTal Mwg n
YEVLKY] TNG AUOM PBplokeTal e Apeon oAoKApwaon, and Tov TUTo:

X y
f(x,y) = [P(x,y)dx + [Q(xo,y)dy + ¢} (4)

Xo Yo

OTIoU Xg, Yo €ivatr auBaipeta ekAeyduevol otabepol apBpoi, (cuvnbwg Traipvoupe

Napddelypa:

Na AuBel n A.E.: (3x% + 2ynu2x)dx + (2nu’x + 3y?)dy = 0, (a).

Alon

Mpopavwg n (a) eival ™G Hoppng (1), evw daroTwvoupe OTL To a’ PEAOG TG eival

Npaypatt MARPEG dLagoptkd, agou toyuet n (3), dnAadn:

S(Znuzx + 3y2) ( \

!'
| = 4nuxcuvx = 2- 2nuxcuvvx = 2nu2x ,
\ ;

(2,2
3(3x + 2yT]},12X) _ onux =
Sy Ix

Apa n (a) eivat MARpng A.E. kat emop€vwg n YEVLKR TNG Auon, Ba sivat kata tov (4):

f(x,y) =

O ey X

(3x2 + 2yn;12x)dx + f(znuzo + 3y2)dy +C=
0

= (x3 - YGUVZX)I)(; + y?’!é +C=

=x>—youv2x+y+y® +c.



2.4. lN'papuikég EElowoelg - (A.E.T".)

Fpapptkh AE. 1% tdéng, Adyetat kdbe A.E. mou sivat 1° Babuou (ypapptky) we
rpog y Kat y’, dnAhadn mou £XeL 1) umopel va napet ITn HopPn:

W
YrP®Ry=am 0. | 1 Zerwy=aw

orou P(x) kat Q(x) elvat cuvaptioeLg TOU X.

H yevikn Auon uwag A.E.IM., divetat art’ tov TUTo:

y = e_fp(x)dx“ Q(x) - ejp(x)dxdx + c} Ty,

(Turtoq LAGRANGE)

AnodeLEn

Kat’ apyn, av Q(x) = 0, t61e 1 (), yivetaw |y’ +P(x) -y = 0] (Toy) Kat A€yeTat
avrioTolXn YPappikny opoyevig tng (M), evw yevikan (M), 6tav Q(x) = 0, Aéveta
KQL YPAUHLKY HN OHOYEVAG 1} TARPNG YPAHHLKN. ' -

©a Bpoupe N (IMy), HEOW TNG YeVIKAG Auong TG (M,,). ‘ﬂpdyparl:f H (I,,) Tou
eivat A.E. ywpt{opgvwy eTapAnT@y, divet:

y'+P(X)y =0 1 %X+ P(x)y =0 n i}i = -P(x)dx =
X y

dy 5 Ak, w N \\f»\%ékw Sy
— =—|P(x)dx+c 1 fny = -| P(x)dx + ¢ 1 \rolTes B T SR Te
2 - SRS
A A N Ny
Hy= e—]’P(x)dx+c Hy= e«jP(x)dx .e® A yop =c4- e-jP(x)dx ().

‘Etol otnpulopevol otn yeviky Auon (1) g (M) Kat olpgwva pe Tn Aeyouevn
HEBODO MeTABOANG Twv aubaipetwv otabepwv i HEB0dO TOU Lagrange
(MEBOBO TOU Ba CUVAVTACOUME QVAAUTLIKOTEPA Kal OTIC Yypaupikée AE. 2™ kat
avwtePNG TAENG), EXOUNE: BEWPOUKE TN YEVIKA AUoN Y, ard v (1), oav yeviki Auon
kat g (M), BswpwvTtag opwg tautdxpova tn otabepd ¢, gav ouvapInon Tou X,
dnAadn B€toupe atnv (1), 6TOU ¢4 = C4(X) KAl €TOL MAiPVOUNE, AVTIKABLIOTWVTAG OTN

(r:
/
y/+P(X)y = Q(x) < (c4(x) -6 7¥%) +P(x)- (c,(x) e ) - q(x) =

cl(x)- e FPOx L ¢ (x). e'fp("d"ﬁ P(x)dx)[ + P(x)(c1(x) ~e'fp(x)d") = Q(x) =
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cf(x)-eTPM¥ = Q(x), ondTe oAokAnpwvovTag: |C4(X) = J. Q(x) €' P™M¥*dx + ¢| (1a).

(1a)

Onote (1) & Y ur = 4(x) - €7TPH% = [[ Q(x) &/PI%dx + et P,

OnAadn naipvoupe N yevikn Auon (M) t™g apxikng ().

napatnpenoeLq:

1)

2)

-] P(x)dx

loxoet OTU |Yapr = Yo+ Y| (M), (1 Yagr=¢4-e +Yu).

onAadn, n yevikn Auon (Yagr), €lvat to dBpolopa Tng YEVIKAG AUong Tng
avTioToLYNG OMOYEVOUG (Y,,) Kal Hlag HEPLKNG Auong (y,) tng dooupgvng AE.T,
OTIOTE YA TNV €UpeEON TNG Yaer, QPKEL va EEpoupe pla PEPLK AUon TnG agou n
You ElVAL QUETQ TIPOGILOPITLUN.

Mpdyuarty, andé my (), €Xoupe:

Yaer= G- e [P 4 g IPCIX ‘JQ(X)ef(x)dxdx o (0
A =77V § ‘
X Q<)

dnAadn Y i = You+ o(x), onote av deifoupe NMwg o(x) = Yy, Baxoupe ™ (Iy).
Etol, avrikabotwvtag T (M) ot (M), naipvoupe:
Yout0'(x) + P(X) -y, +P(x)0(x) = Q(x), kat enewdn yg,, + P(x) -y,, = 0, apa

o'(x) + P(x)a(x) = Q(x), dnAadn n o(x) enaAnBeuel ™ (IN), Gpa n o(x) eivat pepLkn

AUoN TNG, oMOTE MPAYHATLLOXUEL N ([): Y i1 = Yo+ Yyu» QPOU O(X) =Y,

Inpeiwon: Ao t (), €Xoupe: [y,_\‘Er = cf(x)+o(x)Jl, OnAadn n yagr sivat
akepata kat a’-Babula cuvaptnon tTng aubaipetng oTabepdqg c.

Erniong woxuet OTL |Yagr = K(ym - yp2)+ yu1j, (M3) orou k = CC Z’ =aubaipetn
17 C2

otabepd, dnAadn av yvwpifoupe 2 HEPLKEG AUCELS Y g, Kat y, g AET.,
HTIOpOUUE va BPoupe AUECA TN YEVLKN TNG AUOT XWPEIG Kaputd oAoKANpwon.
H oxgon (I'3), mpokunTel wg €Eng (Beg MPoNyoUpevn onueiwon):

y = cf(x) + a(x) 1

Yy, = cf(x) + o(x)f Y=Yy = (C - C1)f(X)

Y=Yy _ (c-ci)fx)
yp1 - sz (C‘] - CZ)f(X)

Kat y, = c4f(x) + o(x) )
Yy, = Cof(X) + G(X)}y“‘ =Yy, = (€1 - C2Jf(x)
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By =KV = Vi) Yo (Ta).

Avdaloyaq, TIPOKUTNTEL Iwg 0 Adyog Tpwwv Aucewy piag A.E.TM. eivat otabepdg,
y- Yp1 _Cc-C
y- sz C-C,

dnAadn =A.

Napadeiypata (otig A.E.I'. 1™ td&ng)
1) Na AuBel n A.E. Z—f( + 2xy = 4x, (1).
AuUon

Mpogavwg npokettal yia AE.IM., pe P(x) = 2x kat Q(x) = 4x, Kat @pa n Yevikn tng
Auon divetal anod to TUno tou Lagrange ('y), dnAadn:

y= e_fp(x)dx[j Q(x) - el PO gy | c] = e‘jmx[j ax- el P dx + c} =

2 2
-e X [4] e"zd(zé—] + c] - [Ze" -+ c] =c-e X +2e% . ¥

ny=c-e* +2.

4
2) y'+;y=x4, (1.
Auon

Mpdkettatr yua AE.T". ye P(x) = 4 Kat Q(x) = x*, onére:
X

. A
y= egj;dx[_[ x4 -ejgdxdx + c} = e“‘“‘"“ x* . e*™dx + c] =
= e‘“"“‘” x* . e™ dx + c] = x4” x* - x*dx + c] =
5

_4 Xg .
=X"|—+C| KalTEAKdA: y = —+
9 X
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(x-2)y =y+2(x-2, (1.

Adon

Kat’ apyn, yia va €xet vonua A.E. n (1), dnkadn yia va undpxet n y', 8a m ir
x-2=0nx=2.

Etot, datpwvtag Ty (1) did (x - 2), naipvoupe:

y' — Lzy = 2(x - 2)2, onAkadn A.E.l'., ondte kata tov ([My):
< )

-
y=e’ "“de{f 2(x - 2)% el = dx + c} -

o &= n( ( ‘
_ e x—z[ZI (x - 2)%e Fagx+ c] = e""(""z)[2f (x-2)° e " Fdx+c -

=(x- 2):2.[(x— 2)2(x ~ 2)“1dx + c} =(x- 2){2j(x — 2)dx + c] =

(x- 2
2

=(x-2)2

—c} ny=cx-2+(x-2°

Na AuvBei n A.E. y +2xy = 4x, (1), Orav EEpouvue OTL pia HEPLKT] ~7.
Adon eivai: y, = 2 - se ", (2). -

Audon

Mpokettar BEPata yia A.E.T'., onote katd tov ([,) dnAadn ’ylﬂ- = YouT Yy, QF“Z

va uttoAoyiooude Tn yevikny Auon (y,,) TNG avtioTtoiyng opoyevoug A.E., dnAe-r

2
. - ~fP(x)d - 2xex 2% )
™Gy’ +2xy = 0, 1ou €Xet yeviki Addon, vy, , = ce JPoaax_ e —ce 2 =ce

[auocTnpoTepa Ba €mnpemne va YPAPOUUE OE OAES TIG OYETLKEG MEPLITTWOE 7.

~f 2xdx

e =e -x?

=€

2
-X"+C4

.
C -X- 4 c
e’ =c,e” , BETwvTag e = ¢, ]

OTOTE, Y yr = Yo+ Y, = ce™ + (2— Se‘xg‘) =2+(c- S)e"‘2

Kat TEAKKA: Y = 2+ c,e"‘z, [OnAadny Ppnkape TN Yaer HE pla@ poé
oAoKARpwaon].
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5) Na Auv6ei n A.E. 9P +3p = 2, av yvwpl{ouue 2 UEPIKEG TNG AUCELS, TIG:

ae
py = 2% +§ Kkat p, = 5e%° +2,
Auon
Mpogavwg kata tov (), 6a £XoUpE:
Vaer = K(Yi, = Yy )+ Vi, =K(p1 = p2) +ps =

= K(Z&e'36 +2 _Be_ gj r2e® 42
3 3 3

K(—Be””) +26%0 4 2 (-3k+2)e™ + 2
\ 3 3

) - 2
Kat TEAKA: Y, = Ky-€3° + =

OAOKARpwon].

- A
pY

Te boveg AT ‘? ZCJ\J@OV
Eedu ™t ATET ‘
(hg, PN ugemes RN

3’ [BnAadn BprKkape TN Yaer XWPIG Kappa
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2.5. A.E. Bernoulli - (A.E.B.)

A.E. Bernoulli (A.E.B.) eivat eke{vn nou €xetL 11 pnopel va mdpet In
HopP1y:
d ) v -, v 4
Y0y @) @) @y +y-p() =Y q(x) 6mou v 0

Kat v =1.

[Av v =0 yivetat A.E.T"., evwy av v=1 yivetat A.E.X.M.]

Tpdémnog Adong:
Ot A.E. Bernoulli Auvovtatl avayOueveg 0 YPAUULKES, wg €ENG:

a) AwaipoUlpe T (A) pe yY,

57+ y';)l(X) = ‘yqv1(x) My Yy +yop(x) = qi(x), (D)

B) ©étoupe: y'*'=u= [napaywyioupe wg npog x|

ul
_V ’
.y —
-v+1

>(-v+lyYy=u q oy

y) Ondrte avtikabiotwvtag otnv (A,) €XOUME:

’

_v+1+U‘P1(X)=Q1(X) nouw+(1-v)-u-py(x) = (1-v) - qy(x), (4) —

H (A,) €ivat ypappikiy HE AyvwoTn ouvaptnon Tou U Kal tnyv da avdtépwn
peTaBAnT) Tou X. ‘Etol €dw Ba epappootel 0 TUNog tou Lagrange mou divel Tn YEVIKNA

Adon pag AE.F., pe p(x) = (1-v)-py(x) kat q(x) = (1-Vv)-g(x), T€Nog B pEowWw TOU

-v+1

y =Uu, Ba enaveABoupe OTIC apPXLKEG HETABANTEG.
Mapadeiyupata
) NaAvBeinA.E. y +2xy =-xy*, (7).

Auon

Mpogavwg ripdkettat yia A.E. Bernoulli pe py(X) = 2x Kat gqy(x) = —x,Kea V= 4,

‘Etol oupgpwva pe ta napandavw Ba £xw:
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a) Atapt v (1) pe y*:

y ™ty +2xy = —x (2)

B) Gétw: Y2 =u=

=>-3y*ty=unyty

[mapaywyilw wg npog Xx]

— u’
-3’

Y) OTIOTE aQvVTIKaBLoTWVTAG 01N (2) €XW:

!

u_3+2xu=—x n U -6xu = 3x, (3)

nou eivat ypauplky HEe p(x) = -6X Kat q(x) = 3x omdTe n YeVIKn Auon g

] . ; d
olvetatl and Tov Turo tou Lagrange: y = [c + J q(x)ej PUX) de}e ’

~[p(x)dx

dnhady u = [C + IBX -eI ‘(smxdx}e_j o _

6.
= c+j3x-e 2 dx

2
62 2
:}e 2 = [c + J.3x e dx}e:”‘2 = (B&lw TO 3X OTO BLAPOPLKO)

>

nou eival n yevikn Auon tg A.E.B. (1).

2) NaAvbein A.E. y - ; y=xJ7, (1.

Auon

Eivat A.E. Bernoulli ue p(x) = —i, g(X) =x, v= ——12-
X

1

onkadnn (1) @ vy’ - f1—y = xy5, onorte:
X 4
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1
a) dlatpw He y2:

-1 !

- 11
y 2.y’_§.y.y 2=X'y 2.y 2 &

_1 4 1
=2 2-y’—;'y2=x (2).

1 _1 1
B)@érw:y2=u:%y,2.yr=urr’]y 2.y =
Y) Avtikablotw otn (2):
2o —iU =Xnu -Eu =2 (3), Tou eivat ypaputkA pe p(x) = _2 Kat q(x) = x
X X 2 X 2

oTdTE KATA TOV TUTO Tou Lagrange

u= {C +] qxe’ p(")d"dx}e"j Pl _

2 2
——dx —{ -—dx
= C%#j%-ej x dx}ej X =

= —C + J-%-e_zmxdx:le%”x = {c +%jx ,e‘inx‘zdxi!emx? _

=lc+ % J X .x‘zdx}xz = (umevBupileTal 6TL e™ = X)

-,
=lc+ —éﬂnxj}xZ = cx? + x%nx

1. ,
Kat enewdn. u = y- 2, apa teAka

1
y 2=cx®+x¥nVx| n y=x%?+x*n%/x.

Na AvBei n A.E. xdy - [y +xy3(1+ ﬂ,nx)]dx =0, (1).
Auon |
Autn dev @alivetal apugowg va eivat Bernoulli, dtatpwvtag dpwg dia xdx, £XOULE:

—:l—l—y3(1+!{nx)= 0 n y'—lyz y}(1+ /nx), (2) dnhady n wodvvapn g (2)
X X X »

elvat A.E.B. pe py(x) = Sl Kat g4(x) = 1+ /nx kat v = 3. Etou
X
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a) Sapw da y¥ = y* Kat £xw:

yo-y —1y“2 =1+/nx (3)
X

B) OTw: yTZ:LI:>-2y3.y’ =u' n y‘s.y'z_%

Y) Kat avtikabiotw otn (3):

_%_lu =1+/nx 4 U +gu = —2(1+ ﬁ,nx), (4) mou eivat A.E.l"., onote Kata
X X

Tov Turo Lagrange:

u= {c+j.-2(1+énx) eIX dx} j ™
= -C - 2_" (1 + /f‘nx) . e"nx2 dx}evnx“2 =

=lc- 2J. (1+ fnx) - x2dx]x‘2 =

[ 2 . -2
=1¢- 2f X“dx - 2.“ Xzﬁ.nxdx]x = !o?\OK)\r}pwcn KQTd MapAyovTec:

- B o
= c—2§3—--2_[ﬁnxd—)i x 2= '[0[3 °P JBC;Q’
3 ' 3 dw BAlw TO X° 0TO dLaPopLkd
i 3 3
= c~gx3—2(€nx-§——j—x—d(inx)) x? =
] 3 . 3 3
3 '1
= C‘ZXS—EngnX+E-X— X = C——2~x3—gx3r?nx+gxs ix“z
3" 3 3 3 3" 3 9" |
r’1u=cx“z—gx——z-xﬁfnx+gx=cx‘z—x(i+—2—€nx)
3 3 9 9 3

yx+(1+x)y“=0, (7).

Q) y’—-:—y- -y*(1+x), (1a),

eivat mpogavwg A.E.B. pe py(x) = 1-1 a;(x) = =(1+x), v = 4. Onorte:
+ X

a) dtatpw v (1a) dua y4 Kat £xw:



82

y—4 . yl _ ;y—ﬁi = —(1 + X), (1B)

1+ x
B) O€Toups: y”3 =u=>-3yly=ue y4y’ = _%
Y) Avtikabiotoupe otnv (18): v ——1——u = —(1 +X) 1

-3 1+x

Ru + 1—3—u =3(1+x), (2) nou elvat A.E.T"., omoTe:
+ X

3

= rC + 3J (1 + x) . ef.n(1+x)3dxkfn(1+x)_3 _

= {c + 3[ (x+1(x + 1)3dx](x + 1)‘3 =

_ c+3(x+1) ‘!(x+1)—3 =c(x+1)_3+%(x+1)2

A

Kal EMEWSA U = Y™, TEAKA EXOULE:

y2 =c(x+ 1)'3 + %(x + 1)2, (Tevikry Abon g (1) 0 MASYHEVN HOPPN).

5) Na AuBel n 4x*yy’ = 3x(3y2 + 2) + 2(3y2 + 2)3, (7).
Audon

H (1) unopei va petatpanei oe A.E. Bernoulli kavovrag €£' apyxd TtV
avTikataotaon:

3y® + 2 =t} onote napaywyi{oviag wg npog x

’

Byy' =t nyy = % Kat avtikaBiotwvtag otny (1):

4x2-t€=3xt+2t3 1

6
1t = 3xt—s = 282 — ¥
" 4x? 4x Tl
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9 3

[t - —2—t = —t%, (2) mou eivat A.E.B. wg npog t.
X X

Onote dlap ™ (2) pe t°, SnAady:
9 3

Pt =—t?==, 8étw t?=u
2x x? =

= -2t =u' R

ul
1% = —
" 2

!

.. u 3 ., 9 -6 . . .
QVTLIKABLOTW: = ?-u =— R U +—u=—, (3) Mou eival Ypappikn Kat kata ta
- X X X X

YVWOoTA:

9 9
—dx -] =d .
u ={c+‘[—f—2-ejx dx:l% IX " ={c—6f—x12 .e’“xgdx}e"”x -
8

B [C -8 X7dX]X_9 = {c -6 -X—}x"g — x-Sy
8 4

SnAadn u=t?=cx” - Ei—x'1 i (apou t = 3y* +2)

i (3y2 + 2)_2 =cx?- %x"

Tou eivat n yevikn Auon tng apXtkng (1) oe menAeypevn BePata popepn.
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2.6. A.E. Clairaut - (A.E.CL.)

A.E. Clairaot sivat kabe e&iocwon g HopPng: y = Xy’ + f(y')] (E)

ortou f(y’) eivat tuxaia cuvaptnon tou y’
TpoOTOG AUONG:

Anodeikvuetal 0Tl n A.E.Cl. €xeL €KTOG NG YEVIKNG Auong Kat wdtalouca Auon,
dnAadn:

Ievikn Adon: ly = cx + f(c)| (Ey

y = ¢x + f(¢)

I13ialouca Adon: 0=x+fc)

(E2)

orou, n Mev yevikr Auon (E,) Bpioketat amAd kat apecwg, Balovtag otnv (E),
avti yla y’ uia aubBaipetn otabepd c, evwy n Wbialouca Auon (E;) PBploketar o
ATAAELPNG ™G € METAEU TNG YEVIKAG AUONG Kal Tng mnapaywyou (wg Tpog C) g
YEVIKAG Auong, dnAadn peta&u twy eglowoewv tng (E,).

AnodelEn:

Enewdn n A.E.Cl. elvat Aupgévn wg TPog Yy, ETUXELPOUUE TOV TIPOCOLOPLORS TNG
y'. ‘Etol napaywyifoupe tnv (E) wg npog (x), Kat EXOULE:

y' = (X)y +x(y')y +f(y)-(y) (nfeivaiouvbem wg npog y')
Ny =y +xy"+f(y)-y" 1 xy"+f(y)y" =0

y'=0 (1) }

SYlery)=0e {x FHy)=0 ()

Onéte n pev ()= [(y)dx = [0dx +c

r'1 jgg'(—')dx=0+c qly =¢] ),

3)
Kat €tot (E)<> |y = OX + f(c)|, dnhadn n yevikn Adon (Ey), €€’ GAlou (2) < x = —f'(y’)
Kat avTIKaBloTwvTag To oTn YEVIKN popepn (E) €xoupe:
y=-fy)-y +f(y) (4)
dnAadn ot eElowoelg (2) kat (4)

X = -f'(y’)
E
{y = —f'(y")-y’ +f(y')} ()
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elvat pla peptkn Auon g A.E.ClL uno napapeTplkn Hopgpn HE TIAPAPETPO TN v', N
omoiq, yevikd, dev pnopel va mpokuyel and 1 yevikn Auon (E;) yua KQ}JplCl TN ™Q
auBaipetng otabepag c, sival dnhadn

pla wdtalouca Auon g A.E.CL. KdabBe A.E.CL. ue f(y’) un npwtoBaduio
TIOAUWVUHO WG TIPOG y', €XEL WBtdlouca Adon.

Me dedopevo O0TL n yevikn Auon (E;) elvat pia povo-rapapeTpLkn OLKOyeEveLa
eubewwyv, n WLalouoa Auon (E;) mou mipokunTel pe artalewgn (6tav sival duvatn) Tou
y’ METAEU Twv (2) kat (4), sivat n mepBdAAouca Tng OLKOYEVELQG TwV eUBElWY TNG
YEVIKNG AUong (TMeptBAAAouca HLag OLKOYEVELAG KAUTIUAWY AEYETAL N KAUTIUAN Tou
EPANTETAL TWV KAUTIUAWY ULAG OLKOYEVELAG).

Amnodeikvietal 0Tt n nieplpaiAouca  (1dtalouca AUOTN) HLAG  OLKOYEVELAG
KaQuUTUAwy (YeVK) AuUon), Pploketat pe araAewpr g oTtabepdq ¢, HetTagu Tng
YEVIKAG AUONG Kat NG napaywyou (wg Tpog €) NG YEVIKAG Auong.

Apa, oxetikd pe tn A.E.Cl., n neptpdAAiouca 1 didlouca Adon, Ba eival
n anaAeigpouca autwv:

{y = ¢x + f(c)

x = -f'(y’) }
0= x +f(c)

] Looduvapa Twv: )
} b H {y iy -y + ()

Napadeiypata
1) NaAuBsinA.E. y = xy' +2(y' )?, (7).
Auon

Mpopavwg mpokettat  ywa A.E.Clairaat, OonAadny g YEVIKAG HOPPNG:
y =xy" +f(y’)

Apa n yevikr} TNG AUon MpokKUnTeL avitkabiotwvtag oty (1) To y’' pe ¢, dnhadn

y = ¢X + 2¢?| (2) (yeviknr Adon).

H 1Bualouoa AUon mou maplotavel TNV MEPPAAAOUCA TwV €UBELWY TNG YEVLIKNG
AUong, TPOKUMTEL PE aralowpr] TG oTabepdq ¢ HETAEU TNG YEVIKAG AUong Kat
NG NMapaywyou autng wg Tpog ¢, ONAadn HETAEU TwV EELOWOEWY:

y = cx +2¢2] (3)
‘0=x+4c |(4)

-X x)? x? X
ETO’I.(4)<:>C=————-X+2(——) =—+2—"N
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3)

86

ny= _g)_(% nly = —)—8(— (6) (dtalouoa Auon),

dnAadn n (6) eivat pla mapapoAn g onoiag epAaANTovVTAl oL EUBE(EG TNG YEVIKAG
Auong (2).

Na Avbsin A.E. y = xy' - (y")3, (1)
AUon

Mpogavwg eival A.E.Cl., dpa n yeviki Auon sivat: |y = €X - c? (2).

H dudlouoa Auon tng (1), eivat n anAeipouca wg 1Pog ¢, Twv cElowoswv:

y=cx-c>|(3)
0=x-3c?|(4)

(4)= x =3c? (5), ondte

(5)
@)ooy = c(3c2)— =3c3-cdRy=2c (6)

Yywvw t (5) 0T0 KUBO Kat €xw: x° = 27c¢® (7)
EVW UPWOVW TNV (6) oTo TeTpdywvo: y? = 4c® (8)

Atarpw ™y (7) dua g (8) kat £xw:

x> 27 3 2 . .
e e n4x® = 27y°| (Balouoca Auan).
y

NaAvBein: y = xy' + 4+ y'2, (1)
Auon

Eivat A.E.Cl., dpa n yevikr Auon sivat: |y = X¢ + V4 + ¢2| (2).

H 1diaCouoa Auon eival n anaAeipouca Twv:

y = XC + V4 +c? 3)

2c
O=x+———=|(4
24 +c? *

onorte:
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\/4__7<:>x2(4+02)<:>
+c

2cz—c;2=0<:>cz( 2—1)=—4x2<:>

4)=x=

> 4x? + X

4x° +2x
2 =L @)
Vv1-x

O<tw ™ (5) otV (3) KaL Exw:

+2x wox \* 2x? 4(1 - XZ) - 4x*
y=X—/—m—+,/4+ = + 5 =
V1-x2 Vi-x2)  J1-x2 1-X
_ 2 a2 2 L +2(x? +1)
Ji-x2 V=X 1-x? " {1-x2 1-x2

N uywvovTag oTo TETPAYWVO:

Y
) 4(x i1) , ;
y? = T (6)  (WBralouoa Auon).

Na Avbei n A.E. (y - xy')z =1+y?, (1)
Auon
H (1) ynopet va petatpanei oe A.E.Cl., wg €§ng:
) 2 2
Me(y-xy) = (\/1 +y'? ' e(y- xy')’ - (,/1 + y'2) =0
S (y - Xy’ + 1+ y'? ,(y —xy' — 1+ y'2) =0, omnodte dwaomndartat oc 2 L0OBUVAUEQ

etlowoelg:

{y= Xy’ — 1+y'2} (2)

y=xy +1+y?2] )

‘Etoy, n pev (2) Bploketal 6TL €XEL:

Tou Tipogavwg eival kat duo A.E.Cl.

Fevikn Auon: y=cx-vi+c?| (4

) ) , (x2 + 1)2
I5talouca Adon: |Y°© = T2 (5)

n o¢ (3):
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Feviki Abon: |y =cx +v1+c?| (6)

] ) (x" +1
Idualouca Adon: |Y* = T (7)  (lonpe v (5))

2

T auty TN mepintwon nou n (1) daondrtat o 2 ooduvapeg TG (2) kat (3),
AarodEIKVUETAL YEVIKOTEPQ, OTL N HEV YEVIKH Auon TG (1) elvat To ywopevo twy
HEPKWV AUoewv (4) kat (6), dnAadn:

Mevikr AGon tng (1): vy = (cx —V1+c? )(cx +V1+ cz) nly = ¢2x? - (1 + cz) (8)

2 . 2
) Gl
evw BLalouoca Auon tne (1): y? = (—?——)—(—2—)— (dnhadn' n kowvn 1BLalouca Auon

Twv (2),(3)).
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2.7. A.E. Lagrange - (A.E.L.)

Eivat TG YevikAg popgnig: Y = Xo(y') + f(y)| ()

MNpogavwg n Lagrange eival yevikeuon tng Clairat, agou yia o(y’) =y’, n A.E.L.
yivetat (y=xy’ +f(y’)).
lMa Vv edpeon tng yevikiAg Auong tng A.E. Lagrange, €xoupe dtadoyika:

OcToupe y' =P, (yla Tnv SLEUKOAUVON TWV CUUPBOALOUWY),

omnote n (1) ypagetat: ly = Xo(P) + f(P)], (1a).

Awagopiloupe Tnyv (1a):
(1a) = Pdx = ¢(P)dx + x¢'(P)dP + f"(P)dP n

N [o(P) - Pldx + [xo'(P) + f'(P)]dP = 0 1
(BLapodpe Bia [o(P) - P]dP, Bswpdvtag (o(P) - P) # 0)

Lo o) )
dP  oP)-P P - o(P)

. (1B),

rou av Bewpnooupe to P wg aveEdptntn LETABANTHA KAt TO X WG AyVWO TN ouvaptnon
Tou P, eivat npogavwg A.E. Mpapptkiy Kat apa katé ta yvwoTd n yevikn Adon mng
(6eq A.E.T".), Ba givalr Tng poppnig:

X = couP)+ H(P), (2)

Onodrte, anaAeigpovtag to P, petalu twv (2) kat (1a), maipvoupe Tn YEVLKY AUon
g A.E. Lagrange.

Av n artalowpn Tou P eivat aduvatn, TOTE avTikabloToupe To X ard m (2), otnyv
(1a) kat raipvoupe to y oav ouvaptnon tou P =y’ , dnAhadn:

iy = Ccp,(P) + f,(P)| (3).

napatnipnon: Av a eivat ga pia g ¢(P)-P =0, (1ou napandvw, Kata v
avalntnon Qg vyevikig Auvong g A.EL., Bewproape oo(P)-P =0), TtoTte:

p(@-a=0=0p(a)=a,dAady P=a n y’' = a, ondte n (1) divel 'y = Xo(a) + f(a)!,

(4), Auon peptkn N WLGlouoa tng A.E.L., avdAoya pe 1o av Propel va npokUuyeL ano
™ YeVikA Alon (3) 1 oxL.
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napadeiypara (otn Lagrange):
1) Na Bpebel To yevikG oAokAnipwua tnC A.E.: y = x+3(y')? - 2(y' ), (7).
Auon
Mpodkettal yia A.E.L., pe ofy’) =1 kat o(y’) = 3(y)? - 2(y')°.
Ogtoupe y' = P, onodte (1)< v = x + 3P? - 3P*, Stagopiloupe:
Pdx = dx + 6PdP — 6P2dP 1} (1- P)dx + 6P(1- P)dP = 0 1

(Bewpwvtag (1-P) = 0 < P = 1, Siapoupe dwa (1- P)dP),

I gg + 6P = 0, oAokAnpwvoupe wg 1pog P,

j%dpzj—spdmc ilx = -3P2% +¢| (2).

Onodte avtikabiotwyvtag 1o x anod m (2), otnv (1), naipvoupe:

y = -3(y)?+c+3(y)? -2y)? nly = -2P° + ¢} (3).

O (2) kat (3), eival oL MapapeTPKEG eEloWoelg, wqg Mpog P =y’, TNG YEVIKAQ
Auong t™ng A.E. Lagrange (1).

Antaloigovtag o 1o P, peta&u twv (2) Kat (3), €Xouue TEAIKA TN YEVIKA Auon:

4(x - c)3 +27(y - c)2 = 0| (4).

Télog yta P =1, dnAadn y' =1, n (1) divel

y=x+3-%-2.% 4 y=x+1, (5), nou sivat dafouca Adon t™g (1), apou dev
MTIopEl va TIpOoKUWEL arod T YEVLKN Auon (4), yta kaveva c.

2) OuotatncA.E:y=x+({1+y)+y?2, (1.
Auon
@étwvtag y' =P, maipvoupe y = x(1+P)+P?, (1a).

Awagopifoupe: Pdx = (1+ P)dx + xdP + 2PdP 1y g% +x =-2P, mou givat AE.IN. 1™

TAENG, ondte: X =ce P -2P +2, (2).

AvtikaBiotwvtag to x and ™ (2) oty (1a), naipvoups:



91

y=ce"(1+P)-P?+2, (3).

O (2) kat (3), armoTteAouv TN YEVIK AUon NG (1), UTIO MAPAPETPLKN Hopdn (WG
rneog P).

‘ — kN “})\
T v \owv L ow \)\C sl
ATteuov, Tos
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KaL avwtepng Tdéng
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A.E. ANQTEPHZ TAZHZ

FENIKA:

Ovouc’g(oupe A.E. avotepng (v-00Tiig) TAEng, KdBe A.E. pe yevikn
HopeN:
{f(x,y, Y.y, ...,y") =0, 1 avAlveral wg npog y™

vy = f(x,y,y,...,y" "), Omou vz 2.

Etol, av v=2, dnAadn n avwtepng TAENg mapdywyog 1} dlagoplkd mou
eppaviletal otn A.E. eivat 2™ td€ng, téte n A.E. Adyetal eniong 2™ tdEng,
av v=3, | A.E. Aéyetat 3™ tdEng, K.A.m.

Mvwploaps, BdN, Nwg n yevikn Avon upag A.E. 1™ 1dEng eival tng HOPPHG
y=@(X,c) n MAcypeva @(x,y,c)=0, dnAadn neplExet pia aubaipetn otabepd <.

Kat' engktaon, n yevikn Auon uag A.E. v-o0tig TéEng, Ba meplExet katd
Kavova v aubaipeteq otabepeg, dnAadn B4 ‘vat g pHopPng y=¢(X, C4, Cy, ..., C,), H
nAeyueva @(x, v, €4, Cy, ..., C,)=0.

[Ag onuewBel €dw, OTL pia Auon pe v aubaipeteqg oTABePEG, dEV Onpaivet Kat’
avaykn nwg eivat kat n yeviky Auon ptag A.E. v-ootg té&ng, napd povo otav ot
otabBepeq auTeég eival Kat aveEaptnteg HETAEU Toug. IXETIKA, oL aKpLRelq ouvenkeg
unapéng Kat povadlkotTntag tng YeVIKNG Auong ptag A.E. ortowacdnrote 1A&NG,
e€aopalifovtal am’ to Acyouevo Bewpnua Unapgng, mou n Hadnuatika BewpnTikn
TOU TIPOCEYYLOT OPWG, EEPEUYEL TOU EVOLAPEPOVTOG Hag)]

EE aAAou, yla Tov TIPOCBLOPLIOHO HIaG HEPLKAG AUOTG, evd yia Tig A.E. 1™ tééng,

onwg Non eidape, Xpetalovrtal 2 APXLKEQ OUVONKEG X=X, Kat y=Yy,, ya Tig A.E. v-
, SwA- v+
00THAG TAENG QMALTOUVTAL YEVIKA: X=X, Y=Y Y =VY5,...¥y" " =yl Bedopgveg

i

QAPXLKEG OUVONKEG.

AT’ ™ mAnBwpa Twv poppwyv Twv A.E. avwtepng TdENg, OPLOUEVEG HOVO
MEPUTTWOELG MMOPOUNE va eTMAUCOUME (OAOKANPWOOUUE), art’ Tiq oroleg euelg Ba
aoxoAnBoupe povo pe Tiq Acydueveg Mpappikég A.E. avodtepng TtdEng. Kal
edkOTEPa autée tne 2™ TAENe pe oTabepols HAALOTA CUVTEAEOTEG, apoU auTeq
elvat rou rtapouctalouy WLaitePo evOLAPEPOV YLa TIG TEXVIKEG EPAPHUOYEG.
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3.1. TPAMMIKEZ A.E. ANQTEPHX TA=ZHZ - (A.E.T".).

Ovopdloupe Mpaputkn A.E. avotepng (v-o0Trg) TAENng, kdde A.E. tng
Hoperig:
Yy + POQYY Y + Py P 4+ P(x)y = Q(X), (1),

énou Py(x),..., Py(x) kat Q(x), eivat cuvaptrioelg tou X, (5nAadn MpapHLKEQ
Aéyovtal autéqg mou elvat @’ padpol wg mpog Y, Y, ¥, ..., y.).

Av Q(x)=0, téte n (1) yivetat:
Y+ Px)y® D+ + Py(x)y = 0, (fop)
Kat Aéyetat “avriotowyn opoyeviig tng (1) 1 “xwpiq B’ pérog”, ev n (1)
Agyetal Kat “pn opoyevig” 1} “pe B’ HEAOG”.
lMa va Bpoupe TN yevikn Auon tng (1), oTnpt{dpacTte oTNV LWOXU NG MPOTAONG:

“H yevikii Adon tng A.E.I'. (1), wooltal pe TO dABpoloHA TNG YEVLKIG
AUong tng avriotolxng opoyevouq (1op) kat prag Heptknig Auong tng (1),
SnAadn

YAEI'=YOp+yp .

‘Etot, 1o mpépAnua petatornidetal, KAtd NPEWTO 0TV €UPEOT TNG YEVIKAG AUong
NG avrtiotolng opoyevoug (1op) Kat Kata deUTEPO GTO TPOCOLOPLOHO HLAG HEPLKNAG
Auong Tg (1). H akpiprig dtadikacia mou akoAoubeital, yia Tnv andavinon o’ autd ta
SUo TPORARHATa Tou pac odnvel n WOXUG TNG Mapandvw mpeéTacnc, elval Kat o
OKOTIOE TWV EMOHEVWY MapaypaPpwy.
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3.2. OMOrENEIXZ A.E.I'. ANQTEPHXZ TA=HZ.
Onwg npoavagepbnke, n avtriotowyn opoyevng A.E.TIM., v-ootng Tdéng, ivat g
popprg: Y +Py(x)y“ " + ...+ P,(x)y = 0, (Top).

MNa va Bpodpe ™G yevikn Auon g (lop), onpwldpacte oTnv LoXU TOU
Mapakatw Bewpriuartog:

“AV Y4, Y2, ..., ¥y, Elval v ypapuik@ avegdptnteq, HEPIKEG AUCELG TNG

(loy), TOTE n yeviky Adon tng (lol) €ivat: y = cyy; + Co¥o +-- -+ CY,,

(2o0p), 6nou ¢4, cy, ..., C,, eival auBaipeteg oTABEPER™.

Inueiwon:

Ol ouvapTHOELS V4, Yo, ..., Yy, AEyovTal ypapMikd aveEApTnTeq av n oxeon:
Cy1+Cyp +---+Cyy, =0, (3),

LoYUEL povo otay, ¢y =C, =---=¢, =0,

(orote Aownodv yia g A.E.IM. opoyeveig A€ue TOTE WG OL Yy, ..., Y, ATIOTEAOUV €va

BepeAlwdeq 1 Bagiko ouotTnua AUoewv Tng (1op)).

EWddAAwg, av dnAadn, woxuet n (3) pe karnoto and ta ¢y, ..., C,, 0LAPopo tou O,
TOTE OL OUVAPTACELS Y, i=1, ..., v, AEyovTal YPAUHIKA EEAPTNUEVEG.

lNa va eketdooupe av v CUVAPTHOELS VY4, Yo, ..., Yy, ELVAl YPAPULKA AQVEEAPTNTEG,
efeTtaloupe wooduvaua av n Acyopevn opiCouca Wronski (W) eivat diagpopn tou 0,
dnAadn av

EwdaAwg av W=0, TOTE oL OUVAPTNOELG V...V,

AEyovTal YPAUMIKWG Quqn\\{:t\&é‘ (EWdkd, av
# 0, mpékettat yta tov €Aeyxo Tng avefaptnoiag 2
(\,'_1) (\;-1) OUVAPTNOEWV Yy, Y, TOTE QUTEG €lval YPApHLKWG
2 R aveEAptnTeG av givat y,/y, # otabepdg, etdarwg

[y1 Y2 o Yy
wo| BV

(v-1)
1

Yy y

av y,/y, =otabepd, TOTE Yy, Y,, YPAUHIKA EEAPTNHEVEG, TLX. Y4=X KAl Y,=2X

=vV,/y, =12=0t0a8epd, apa vyy VY, elval ypappikwg eEaptnueveq 5 EVW

-3x

y;=2e%, y, =2 =y, ly,=e > = 0TaBEPAS,apa YPAUHIKWDG aveEapTNTEG.

‘Etot Aowutdv, am’ ta napandvw MPOKUTITEl, TIwG yla TNV €UpeEoN TNG YEVIKAG Auong

™™g (o), pag xpetdletat €va BepeAlwdeq cuoTnUa AUCEWY TNG, ToU Ouwg dev eivat

MAavta €UKOAO Kat TIOAAEG PopPEG oute Kav duvato, va PBpebel, €TMOPEVWG YEVIKEG

peBodoL kat kavoveg dev undpxouv. MNa pia épwg ediki kammyopia A.E.I. opoyevwy,

Tou €ival oAU Xpriowm, ot NPAkn, Kat CUYKEKPLUUEVA QUTEG TIOU Ol CUVTEAECTEG
Py(x), ...,P,(x), eivaL otaBepoi aptBpoi (k' 6XL ouvapTiossTou X), Hropel eukoAa va

Bpebel €va BepeAwdeq ouotnua Aucewv, ONwg Ba OOoUHE APECWC TAPAKATW,

etetalovrag paAota etémérspa an’ autég, T\s A.E.I". opoyeveig 2™ tatne.
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3.3. A.E.I'. OMOIENEIZ (pe o0TaBepolq CUVTEAEDTEG, 2™ TAENG).

Ou A.E.T". opoyeveiq pe otabepolq ouvTeAeoTEg, 2™ TAENG, ival TG YEVLKNG
HOPPNG!

y” +ay' + ayy = 0| (foy), HE a4, Ay, (0TABEPE]) eR.

Ma va Bpoupe TN yevikn Auon TG, apkel katd T 8 [3.2.], va Bpoupe 2 ypapptka
aveEdpTnTteq HEPKEG AUoelg TNG. EUkoAa dlamoTtwveTtal, wg Hla PEPKR Auon Tng
(Top) eivat g popPrg y, = e¥, orou p eival pila g CREWEws "

avti yla y Kat Bewpwivtag Tnetd&n napaywylong Tou
y WG EKBETN TOU K.

mou Afyetat  XapaktnplotTiky elowon 1tng (lop) kat ot pileg NG
XapPAaKTNPLOTIKEG pileg.

K2+aK+a,=0

n (2) eUkoAa TpokuTITEL art’ Ty (Tou), BETovTag K
(2),

MNpayupatin y, = e®, érou p ival pifa ™g (2), eivat pra peptkn Adon g (Top), agou
NV enaAnBeust:

"

y/+ay;+ay, =0 = (e‘“) + c1(e"") + az(e"‘) =0
p%e™ +ape™ + ae™ = O<:>(p2 +a1p+a2)e"" =00=0

‘Etou Aownodv yivetat ¢avepd, nwg avdloya pe 10 €idog Twv pllwyv NG
XAPAKTNPLOTIKNG e€iocwong (2), ipoodlopiloupe KABE popd 2 ypapuika aveEaptnteq

HEPIKEG AUoelg T (Top), dnAadn katd Ttnv mpolyoupevn mnapaypago [3.2.],
Bplokoupe €va BepeAlwdeg cuotTnua Aucewyv g (o).

‘Etot duakpivoupe TG €ENnG 3 MEPLMTWOELG:
1) H (2) €xel 2 pileq mpaypaTikeg Kat avioeg, dnAadn n (2) €xet A > 0,
2) H (2) €xet 2 plleq npaypatikeg Kat {oeg, dnAadn n (2) €xet A = 0,

3) H (2) €xel 2 pileq pryadikeg (ouluyeig), dnhadnin (2) €xet A < 0. ~
2UYKEKPLUPEVA, aVAAUTIKA €XOUE:

nepintwon 1" : (XapaktnploTIKEG pileq anAEq MPAYUATLKEG).

Av n xapaktnpotikn, eEiowon (2) tTng (lop), €xel pileg anA€g MPAYHATIKEG, P4,
Py, TOTE OL (MPOPAVEIQ) HEPIKEG AUCELS Y, = P Kal Yy, = eP? eival ypappika
avetaptnteg agou (deg kat opiCouca Wronski),

3% - e"%pqx = glPimP2)x # 0TaBepag.
) 2

Apa, oL HEPLKEG AUCELG Y4 KAL Y,, ATIOTEAOUV £va BePEAWOEG CUCTNHA AUCEWV
™G (lop) Kat emopgvwg Katd t § [3.2.], n YEVIKN Adon sivat:
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y = ¢, + c,ef?*! (20 ), ¢, ¢, auBaipeteg oTaBEPES.

T.X.
a) NaAuBein A.E. y'-y -2y =0.

B)

Auon

H xapaktnplotikny e&iowon eivat K2 -k-2=0, pe (XapaxkTnpoTikée) pileg:
p;=2, py=-1. Apa ol pepikég Aloelg vy, = e, y, =€, arotelouv €va

BepeAwdeq oUoTnUa AUCEWV Kat dpa n yevikn Adon eivat: y = c1e2" +cet.

Eniong n A.E. 8y" + 2y’ - 3y = 0, KaBwqg Kat va Bpebel n peptkn Auon
NG ME apXlkEQ ouvlnikeg x, =0, ¥y, =-6, y,=7.

Auon

H xapaktnplotiky efiowon eivat 8k%+2k-3=0. pe pileg p; = % P, = —%.
1 3

Apa, oL oUVapTHoELS Y, = eéx, Y, = e_"x, rou (rpogavwg) sival HEPLKEG AUCELG,

ypPapultka aveEdpmnteg, 8 armoteAouv ouppwva PE Ta mnpoavagepbevta, €va

BepeAwdeq ouotnua Aucewv tng doopevng A.E. kat emopevwg n yeviky Auon
1 3

elvat: y = c1e5X + cze_zx (I).

Nna mv edpeon twpa, g {NTOUHEVNG MEPLKAG Auong, PpiokKoupe Kat apyn Tn
1 3

- X -
napdywyo TG  YEVIKNG  Adong: Y’ =§c1e2 —Zcze 2 (I, omodte

avTikablotwvtag TG OOCUEVEG apXLlKEG ouvinkeg oTig (I) kau (II), maipvoupe:
[ -6=cy+c, J"c1=2‘
7 1 3 = }
IEPERVLIE

’ . EX —3)(

Apa, n {nTtouuevn peptkn Addon sivat: y, = 262 -8e * .

nepintwon 2" : (XapaktnploTikn pila SLMAR Npayuartikn).

Av n xapakTtiplotiki e€lowon (2) Tng (lop), €xeL pia pifa dLUMAY mpaypatikn p, TOTE
€UKOAQ BLamoTWVETAL WG €va BEUEALWOEG CUCTNUA AUCEWV £ival Ol HEPLKEG AUCELG

y, = e™ kat y,=xe™
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(Emedn e™ kat e tautifovtat, pta GAAn HePLKR Auon rou Bpiokoupe eival xe™).

Apa, ¢’ autn TN TepinTwon, N YEVIKA Adon sival:

y = c€™ + coxe™ = (cq + cox)e™| (2), HE ¢4, Cp, aUBAlPETEG OTABEPES.

X,
a) NaAuBein AE. y"+4y' +4y=20.
Auon
H Yapaktnpiotikn eEiowon eivat: k?+4k+4 =0, pe pileq: p, = P, =-2. Apa, n

2

YEVIKA AUon eivat: y = ce™® +cxe™ Ry = (¢ + cx)e .

B) Na Bpebel n peplkiy AUon g Yy - 6y + 9y = 0, HE APXIKEG OUVONKEQ
Xo=0, Yo=-1, yo=-3

Auon
Mp€nel va Bpoune mpwta ™n yeviky Auon. Ormdte, enedn n XAPAKTNELOTIKA

efiowon k*-6k+9=0 < Py = P, = 3, dpa n YeVIKN Auon eivat:
y = (¢, + cx)e**, (I). Napaywyilovtag ¢ v (I), EXOULE:

y’ =3ce® +c,e® + 3cxe®, (1), ondTe avTIKaBoTWVTAG TIG DOCHEVEG APXIKEG
ouvenkeg oTig (1), (1I), raipvoupe:

~1=(cy+c,-0)>° -1=¢, J Cy = -1
30 30 30 < And
-3=3ce” +ce”” +3c,-0-e -3=-3+¢c, 1C, =0

Apa, n {ntoupevn peptkn AUoT, MPOKUNTEL art’ TN yevikr Adon (1), Bétovtag c,=-1,

C,=0, dnAadn:

Y, =(-1+0-x)e> = -e*.

nepintwon 3" : (XapakTnploTikEg pileq PLYASIKER).

Av n xapaktnplotikny eEiowon (2) tng (Top), €xet 2 pifeg pryadikeg (dpa ouluyeig),
P2 = @£ B;, TOTE €va BepeAwdeq cuoTnua AUocwy, elvatl ot HEPLKEG AUCELG:

Y, = e¥ouvBx kat y, = e**nupx

Kat n YEVLKA Adon ToTe eiva:
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y = e™(ciouvBx + conupx)| (255). HME ¢y Cp aubaipeteq oTaBepEg, T

wooduvapa: y=cenipx+c,) N Yy=ce¥ouv(Bx+c,).
(ANGBELEN: Ol CUVAPTHOELQ {y1 =eP* = glahiX y - gP2X = e“““"x} TIOU TIPOKUTITOUV

Katd ta mnapandvw, cUKoAa OlarmoTwveTal Nwg arnoTeAouv £va BepeAlwdeq
ouoTnua Aucswv TG (1op), agou tnv enaAnBedouy Kat €ival ypapultka ave&aptnteq.
Apa, n yevikn Auon tng (1opn), 6’ autn ™ nepintwon, 84 vat:

a-g)x _ we yvwoTtd: e =

= e%(cuvB + inuB),
(8eg pLyadikoug).

Y = Ciy; + chy, = el 4 cef
= ¢} - e™(cLVBX + MuPx) + C3 - €™(cLVBX — inupPx) =
= cieouVvBX + Cji- e nuBx + che™ouvpx — chi- ePnupx =
= e‘”‘[(c; + c‘z)cuva + i(c}‘ - c;)anx] = e“x(c3cuva +i- c4mupx),

nou eivat BERata pta Auon pryadikny, arr’ Tnv oroiad Opwg EUKOAA TIPOKUTITEL TIWG

pHTopoupe va “Tpafngoupe” pLa TPAypatikn YEVIKN AUon, agou ot 2 MPAYHATLKEG

ouvaptioelg e¥ouvBx kKat e¥nupx dlarotwvetal Nwg eival HEPLKEG AUCELG TNG

(lop), ypapuikd aveEdptnteg, OnAadn arnoTeAouv £va BePeAlwdeg oUucTNua AUCEWY

™G (lop), art’ érou Kat TEAKA Maipvoule TN MPAyHAaTky YEVIKA Auon (277)).

.X.

NaAuBeln AE. y"+y ' +y=0.

Auon

. . s 2 1 -3, . .
Exet xapaktnpotikn egiowon: K +k+1=0<pp = -3 * -—2—1. omoTeE KaAtd Tov

(254 ), N YEVIKR AUon givat:

o Banf )

-
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3.4. TENIKEYZH (A.E.l'. opoyevéq HE OTABEPOUG OUVTEAEOTEG, V-00THG
TAENG).

Auteg ot AE. elval tng popPng:
y +ay¥ " vay¥? 4. oraq,_y +ay =0 pe a4....q, € R.

H avtiotolxn xapaktnptotiky eEicwon eivat:

K'+aK' " +ax'?+...+qa, Kk+a,=0, mou 6viaq v-00ToU PBabuol TMOAUWVUULKA
etlowon Ba dExeTal v pileg (MPAYHATIKEG 1} MLYADLKEG, ATIAEG 1} TIOAAQTIALG).

Enekteivovtag ta mnpoavagpepbévra ywa Tig A.E.l. opoyeveiq pe ortabepoug
ouvteAeoteg, 2™ TAENG, ©° QUTEQ TNG V-00TAG TAENG, n yeviky Adon efaprtdtal
KUedw, ar’ 1o €idog Twv pL{wv TNG XapakTnELoTIKNG e&lowong.

‘Etou €xoupe (yevikeuon):

1) Ze kK&be anmAn npaypatikn pila p, avriotolxel oTn yevikn Auon €vag 6pog Tou
TUrou ce™ .

2) Ze kabBe MoAAanAn mpaypatikn pila p, moAAAnAdTNTAG M, QVTIOTOLXEl OTN
YEVIKN} AUom €vag 6pog Tou Tumou (c, +czx+--~+cux“‘1)e°", (dnhadn €vag 6pog

™G HopPrig ce™ , MoAAamMAaoLlaopEvVog | €va akEPalo TMOAUWVUHO Tou X, BaBuou
p-1, pe auBaipetouqg cuVTEAECTEG, OToU [ 0 BaBuog moAAanAoTntag tng pilag p). -

3) Ze kd&be Leuyoq anAwv (ouluywv) plyadikwv plwv, p,=a+Bi p, =a-Bi,
oTn Yeviki AUon avTiototxel €vag 6pog e TUMo e™(couvpX + Conupx).

4) e KaBe (euyog MOAAANAWY (CUTuywV) HLYadikwy plwv, MOAAANASTNTAG M,
0TN YEVLKN AUon avTtiotolxel €vag 6pog, pe TUrmo:

-1 ) * * * -1
e“‘"[(c1 +CoX 40+ pux“ )oLVBX +(C] + CoX +--- + ¢, x* )anx]

T.X.

NaAuBein AE. y"-2y"+y' =0.

Auon

H avtiotoum xapaktnplotikn eEicwon sivat:

KX-2k?+k=0c {p1 =0, py=p3 = 1}, Apa oL peplkeg Adoelg Tou divel kaBe pila,
e =1 €%, xe*, 8 anotelolv g€va BepeAwdeq ouoTnUa AUCEWY, dNAAdN 1 YEVIKA

Adon eivat: y = ¢, + c,e” + cyxe*.

A¢. Tutoww AT €odilpen
Toer. KoGwywty ATET
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3.5. MNapadeiypara (otig A.E.I'. opoyeveiq He gTABEPOUG CUVTEAETTER)

7

2)

3)

Na AuBei n A.E. y*) -13y” +36y = 0.

Auon

Katda t yevikeuon tng § [3.4.], apou n A.E. eivat 4™ takng, Ppiokoupe Tpwta KU
edW TNV avtioTolxn XapakInploTiky eEiowon:

K*-13k*+36 =0 [p;=3, p,=-3, p; =2 p, =-2}, omdte, ot OAeq TIQ
XAPAKWOROTIKEG PICEq, AVTLOTOLXOUV Ol YPAUMIKA aveEdpTnTeq HEPLKEG AUCELG:

3x -3x 2x
’

e¥, e e%, e Apan yeviki Aon eivat y = ce® +c,e™ +c.e? +c e

Na Bpebel To uepiko oAoxkArnpwua tng A.E. y -y -2y =0, nou tkavonotel
TI¢ apXIKEC ouvlrikeg: x=0,y=0, y=3, (oc ddpopec BiBAloypapleg
Xxpnowonolel(ral Kat o napandvw oUUBOALOUOG TNG mapaywyou dnAadrj
HE TEAElQ, Oonweg y =Yy", Y=Y', K.A.IL.).

Auon

H xapaktnptotiky efiowon sivat: k2 -k -2=0, ue pileq P1=2, pp=-1. Apan

yevikiy Adon eivat y =ce? ~c,e™. Ondte yia ™ {NTOUWEVN HePky Adon,
AVTIKaBLOTOUME TIG OOCMEVESQ QAPXIKEG OUVONKEG OTn YeEVIK AUOn KAl OTn
Mapdywyo TNG YEVIKAG AUong, OnAadn €XOUNE:

2x -X ) 3

=ce +ce” | O=c,+cC c,=1]1

y ! 2 ]>:> ! 2 = ! k
XJ C2

y = 2ce® —ce 3=2c,-c¢, =1

-X

Emopgvwg, n {ntoupevn YePLKN Auon givat: y,, = e? —e™,

Enmionc n uepikri Adon tme y-2y=0,yita x=0,y =0 ka ya
X =4n2, y=3.

Audon
H xapaktnpoTiky eficwon sivat k?-2k =0, pe pileq p=0, p,=2. Apa n

YEVIKA Auon elvat: y = ¢, + czezx. Onote avtikablotwvtag Tiq SOOUEVEG APXLIKEG
OUVONRKEG OTN YEVLKI AUGOTY, TIAIPVOULE:
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(

c,+¢c, =0 (c,+c, =0 fc,+¢c, =0 c,=-1
[ o+, }611 2 }®J1 2 :\Q{w ]

c,+ce’™ =3 cy+ce ™3] 7 |c,+4c, = 3 c, =1

|
J.

Apa, n {ntoupevn peptkn Adon eivac: y,, = -1 +e?,

Na PBpebel n oAokAnpwrtixkii KaumuAn tn¢ y" +2y'+8y =0, nou
oxavonolel TI¢ apxIKEG ouvlrikeg: y(0) =0, y'(0) = 1.

Auon

Znteitat dnAadn va Ppebel n ypagilkry mapdotaon g MEPWKNG AUong Tou
tkavornolel Tiq SOOUEVEG apXLIKEG ouvOnKeg, nMpayua BERata rou npolnobeTel TNV
eupeon NG yevikng Auong. Etoi, n avtiotouyn xapaktnplotikn €Eiowon tng
napandvw A.E. eiva: k?+2k+5=0, pe pileg p1p = -1 2i, onoTe KATA TOV

KOk

Turno (2;,) ™g 3™ nepintwong, n yeviky Adon 64’ vat:

y =e™(ciouvBx + c,Mupx) = 7*(couv2X + CMu2X).

["La va Bpoupe ™ {nTouuevn HEPLKN Auon, apkel va NMpoodlopiooupe TIQ oTABEPEQ
Cy, Cp, OTIOTE AVTLKABLOTWVTAG OTN YEVIKA AUON KAl oTn mnapdywyd Ing, TIQ
DOOUEVEG APXLIKEG CUVONKEG TIAlPVOULE:

y = e *(couv2x + c,nu2x) < 0=e%c, -1+ ¢, - 0) <= 0 = ¢, onote

y' = -e7*(ciouv2x + cmu2x) + e 7*(-2cnu2x + 2¢,00v2X) =

= —e7*2c,nu2x + e - 2c,ouv2x < 1= -e%,-0+e%2.¢,- 1 % =c, .

Apa: vy, = e”‘(0+ —;-np2x) N yu= —12—e"‘m12x, HE OAOKANPWTLKY} KAUTIUAN

(evvoeital 6Tt yivetal MANPWG HEAETN TNG Y,):

4

v X
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5) NaAuvbein y"-4y' +13y =0.
Auon
H xapaktnplotiky eficwon sivat: k? — 4k + 13 = 0, e pileg Pp = —2%3i.

Apa, €va BepeAldeq ouotnua AUcswv eivat ot y, = e®cuvpx = eZouv3x Kat

Y, = e™nupx = enu3x, Kain yeviky Auon eivat: y = e**(c,o0v3x + c,nu3x).
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3.6. A.E.. MH OMOIENEIZ ME XTASEPOYZ ZYNTEAEXZTEZ

Ma v anAoUoTeuon Twv Tpaypdtwy, 8’ avagepboups pévo o’ autég tng 2™
Tdéng 1ou mapoucialouv Kal PEYAAUTEPN XPNOHOTNTA OTIC €PAPHOVEG, Ta (dta
OpWG ouunepacpata  enekteivovratr  (avdloya) Kat  yevikedovral  yia TG
orotacdnrote TAENG (V-00THQ).

Ornwg ndn €xeL avagepdel, n yevikn popPpn g uno eg€taon A.E..  Mpapptkig
pnropoyevoug (dnAadn pe B’ peAog otapopo tou 0), pe otabBepolq oUVTEAECTEG Kal
paiota 2™ tééng, sivat

ly” +ay +ay = Q(x)] (1), pe a;, a; € R Kat Q(x) =OUVAPTHOEKTOU X,
EVW N YEVIK AUON NG, Yaer, €lvat To d@bpolopa: g YEVIKAG AUONRG Y, NG

avtiotoxng opoyevoug y” +ay’ - azy =0, (1), MpoPAnua mou avamtuxdnke otn
TIPONYOUHEVN TIAPAYPAPO, Kat Hlag HEPLKNG Auong y, Tng (1), dnAadn:

Yair = y°|.l+ Yu (2).

OewpwvTag AoMoV yvwoTr T yevikn Auon g (1), avayopacte ma oTo
TPOBANUA TOU MPOCBLOPLOHOU plag HEPLKNG Auong Y, TG (1), wote va apkel KatoTiy
N anAn epappoyn Tng (2).

OuL OUAAOYLOTLKEG ava(hmov\q Kat ot PEBOodOL TIPOOBLOPLOUOU HIag HEPLKNG
Auong g (1) sivat SLapopeg, 8’ APKECTOUNE OUWEG EPEIG OTIG BUO TILO ONUAVTIKEG yia
TIQ EPAPHOYEG KAl CUYKEKPLUHEVA:

a)oTn HEBOSO TWV MPOCILOPLOTEWY CUVTEAECTWY Kal

B) otn HEBOBO HETABOANG TWV aubalp€twyv otabepwv 1 pHEBOSOg Tou
Lagrange.

a) MEGOAOZ TON NMPOZAIOPIZTEQN ZYNTEAEZTON
FENIKA!:

H p€Bodog aum dev eivatr yevikn, OnAadny dev anavtd o ornoladnnote
nepintwon g (1), napd poévo étav 1o B’ HEAOG TG, To Q(X) elval TG HOPPNG:
Q(x) = e**[Q,(X)ovVBX + Qn(X)nuBx], (1 &Bpolopa ouvapTAoEWV AUTAG NG

Hop®pNrg), 6ttou a, B, yvwoTtol aptBuol kat Q,(x), Qn(x), moAuwvupa (n) kat (m) Babuou
WG TMpog X, avriotolxa. Tote PplokeTal, Mwg pla PeEPWK Auon, ™g (1), Baval ng

HOPYPNG: y“=x"eax[Pp(x)cmva+Tp(x)nuﬁx] (3), omou A eivat o Babuog

NMOAAQTAGTNTAG TNG EVBEXOUEVNG XAPAKTNPLOTIKAG pilag p=a+Pi, p eival o HEYLOTOQ
Twv apBuwv n kat m, kat ta P,(x), T,(x) eivat mAnpn noAuwvupa (1) Babuou wg npog
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X, ME QAYVWOTOUG KalL OlaPOPETIKOUG TIPOODLOPLOTEOUG OCUVTEAECTEG (TToU
npoodlopifovtal ar’ Tnv avaykatdtnta n y, va enaAnBedet Tautotika v (1)).

MapodTy, n pEBOSOG TWV MPOCOLOPLOTEWY CUVTEAECTWY Bev €ival YEVIKY, elval
OpWG MAAAOV N armAoucTePn OTOUG UTIOAOYLOHOUG, KAl KAAUTITEL €va OnuavTiko
HEPOG aTl’ TIG AVAYKEG TWV TEXVOAOYLKWY EPAPHOYWY, EVW N TEXVIKA TNG HTopel va
enektadel kat otig A.E.lN. un opoyeveig, He oTaBePoUG OCUVTEAECTEG, OTIOLACONTIOTE
Tagng.

TEhog xapwv amhotntag, Ba efetdooupe eEedikelovrag Ta mnapanavw,
availoya pe 1O €idog tng Hoppng tou Q(x), dtakpivovtag CUYKEKPLUPEVA TIG €ENG
TIEPUMTWOELG:

nepintwon 1" Av Q(x) eivat moAudvupo (n) Badpol wg Mpog X.

Tote n (1), Ba d€xeTaL pia pepPLk AUon TNG HOPPNG:

Y. = x*P,(x)| (1a), érou P,(x)= A x"+A, x""+...+Ax+A,, (dnhadn P,(x), cival

MANPEQ MOAUWVURO (n) BabBuou wg 1pog X, HE AYVWOTOUG CUVTEAECTEG), Kat A ivat o
Babuog moAAanAdTNTAg NG eVAEXOUEVNG XAPAKTNPLOTIKAG pilag, p=0, (mpogavwg,
av to 0 dev eivat pila tng XapaktnploTikng e§iocwong, tote A=0).

O MPoodLoploNog TWV AYVWOTWY CUVTEAECTWY TOU TIOAUUWVUROU P,(x), dnAadn
Twv A, Ang - Ay Ag, (arm’ érou kal To ovopa tng egetalopevng pebodou), yivetal
ar’ To OTL N y, ™G HopPpng (1a), opeilet va kavoroel tautotika ™y (1), va

e€ElOWOOUPUE TOUGQ OUVTEAECTEG TwWwY OpowdBadbuwy dpwv, omdte ar’ TO TIPOKUTITOV
oUCTNHA MAipVoOUPE KAl TIG TIHEG TwV ayvwoTwV A, Any, ..y Ay, Ap.

H akppnig Owadikacia anocapnviletat nAnpwg, ota mnapadeiypata rmou
akoAouBouv.

X,

) 2y'+2y' +3y=x°+2x-1, (1.
Auon
elvat ygr =y, +Y,.. (2).

H avtiotoyn opoyevig civat 2y” + 2y +3y =0, pe XapaktnpoTikn e&iowon:

1

2K2+2K+3=0<:>p1_2=-—2-i

i, OTIOTE N YEVIKA TNG AUon sivat:

N



2)

N B ) 1
yo‘_1 =e {cpu»{\/—; XJ + Cznu(\/?g- X} i, (3)

lMa va Bpoupe pLa peptkny AUon TG Hn opoyevoug (1), mapatnpwvtag nwg 1o B
MEAOG Tng eivat moAuwvupo B Pabuou wg mpog x kKat to 0 dev eival
XAPAKTNELOTIKY plla, ETIOPEVWG PLa HEPLKY TNG AUon Bavat Tng Hopepng:

Y, = X"P(x) = xO(A2x2 FAX+AG) = A+ Ax+Ag, (4).

Apa n (4) Ba enaAnBeuet v (1), omnoTE:

) (4) 4 ’ ) ,
(1):>2-(yu) +2.(yp) +3yu=x +2x-1n [y;=2A2x+A,,_l
N 4A, + 4A,x + 2A, + 3Ax% + 3Ax + 3A, = x* + 2x - 1 yi = 2A, ‘I

1 3A,x% + (3A, + 4A,)x + (3A, + 2A, + 4A,) = x? + 2x -1

OTOTE, €ELOWVOVTAG TOUG CUVTEAECTEG TWV opoLdRabuwy épwv:

A\1:g
}( 3A2=1 1 91
‘ 3A1+4A2:2 }Q AQ::—3- ,
3Aq + 2A,+4A, = 1| 25
Y
. 1 2 25 ,
Apa Yu=A2X2+A1X+A0=—3-x2+§x——2—7,Kmapa
= + ’“e—%XCGU [gx +C ([i] +lx2+gx_§
Yer =Yout Yy = 1 > 2NH 5 3 9 57

Na AuBei n A.E. y" - y' = 4x°.

AuUon

Mpokettat yia A.E.I". un opoyevy, ge otabepols ouvTeAeoTeg, 2™ Tafng, apa n
YEVIKN TNG AUon Bavat: yer = Y,,+ Yy -

‘Etot, n yeviki Adon tng avtiotolxng Opoyevoug, €meldn €XEL XAPAKTNPELOTIKA

efiowon k2 -k =0, HE XAPAKTNPLOTIKEG pileg py =0, p, =1, ivat:

— P+X PaxX _ Ox x _ X
YOp— c,e + 02e = c1e +cze = C1 + Cze .
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EE aAlou, enedn to B pedog g AE. eivar Q(x) = 4x> | 4pa JAxetL pla pepLkn
AUon TG HOPPNG Y, :x"~Pn(x), ornou A esivar BaBuog moAAamAoNTAg NG
XApakMpPloTikng  pifag p;=0, dnAadn A=1 kat P

n

(x) = P3(x) =
= Agx® +AX% + Ax + Ay
Eropgvwg, v, = x'(A3x® +Ax% + Ax + AO) = Ax* +A,X% + Ax? + Agx

Omnote, avtkabiotwvtag ™ y, otn doopevn A.E., ogeidel va v kavornotei
TAUTOTIKA, dnAadn naipvoupe:

” !

(Vi) —(¥) =4 0 12A;% + 6AX% + 2A, - 4AX° - BAX* - 2Ax - Ay =4 1

—4Ax% + (12A; - 3A,)x? + (BA, — 2A )X + 2A, - A, = 4x*, ondTe:

[ -4A, =4 (A, =-1) Apan {ntolpevn pepiki Abon eivau:
J12A3 -3A,=0 - A, = -4 Yu = -x* — 4x® - 12x% - 24x .

| 2A,~A, =0 Ay = —24)

TUVETIOG! Y g = Yo+ Yy < Yagr = Gy + Co€” — x* - 4x3 - 12x? - 24x.

Na AvBei n A.E., y" — y' = x? + 3x, kat va Bpebel n ueptkii Avon tne nov
(kavomolel TI¢ apXIKEG ouvarikeg: y(0) =1, y'(0) = 3.

Auon

Opowa pe ta mponyoupeva Tmapadeiypara, n XapakInploTikn eglowon g
avTioTolXng opoyevouq sival k2 - 3k = 0, pe pileq p, =0, p,=3. apa

You= ¢ +ceP¥ = ¢, + c,e%.

EE aAhou, y, = x" - Po(x) = XP,(x) = Apx® +Ax? + Agx, TIou oav HEPLKN AUon NG

" ’

AE., opeidel va tnv kavorolel TautoTikd, dnAadn (y_{) - 3(yp) =x2+3x 1
BAX + 2A, - 9A,x% - BAx - 3A, = x? + 3x,,
N -9Ax% +6(A, - A)x + 2A, - 3A, = x? + 3x, ondTE:
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1

—9A, =1 9
6(A2—A1)=3 ©<A1:_‘1‘—;
18 |

2A1-3A; =0 1,
27

Gpay, = e Mo My vt
H 9 18 27

3
Yer = You+ Yy = C1+Cp” = —X" - —X* - —X

MNa ™ {nToupevn PEPLKA AUOT, £XOUHE aVTIKABLOTWVTAG, TIG APXIKEQ OUVONKEQ
0N Yagr Kat

(92
1=o+cs | Je=ogy 1 92 1 . 11 11
o 81 oM 92 5 15 M, 1
yEf'{3=301—%}®{C1z_ﬂ YT g e X T8 a7

nepintwon 2" Av Q(x) eival Tng HopPpng Q,(x)e™ .
OTIOU a YVWOTOG aptBuog kat Qn(X) moAuwvupo (n) Babuou wg rpog x. TOTE n apxikn

Y+ ay +ay = Q. (x)e®™, (1), 6a dExetar pia pepikry AUon TG HOPPNG:

y. = X*P,(x)e?™| (1B), omou P.(x), ToAuwvupo (n) BabuoU HE AYVLWOTOUQ
H

ouvTeEAEOTEG Kat A  eivat o PabBudg mOAAATAOTNTAG TNG  EVOEXOMEVNS
XAPAKTNPLOTIKAG pifag p=a. O mpoodloplopog Twv AYVWOTWY CUVTEAECTWY TOU
P.(x), vivetal omwe kat otnv mponyoudevn 1" mepintwon, dnhadn peo’ am
TaAuToTIKA enaAnBeuon g A.E. (1), art’ T (1B).

T.X.

Na AuBein A.E. y" - 4y + 3y = 2xe’~,

Auon

H xapaktnptotikni efiowon eivat: k% — 4k +3 = 0, pe pileg py=1, pp =3.
Apa Y,, = ¢&* + ce’%.

Mwa peptkny Auon tng A.E. eivat tTng poppng:
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y“=x*Pn(x)e3", orou P, (x)=A;x+A,, apou Q, (x)=2x, kat A o Pabuoédg

MOAAQMASGTNTAG TNG XAPAKTNEWTIKAG pillag p=3=a, apod e =e* (av 10
a =3 = (0 OuVTEAEOTNG Tou €KBETN Tou e), dev TUXalve va eival XapaktnploTikn pifa
p, = 3, ToTE Ba eixape A =0).

Etot y, = x'(Ax +Ay)e™ = (A,x2 + on)e3".

Onoéte avrtikabBotwvrag tTnv y, ot dooupevn A.E., ogeilet va tnv ikavorolet

TQUTOTIKA, amnd omou Kat mpoadlopl{oupe TOug AyvwoToug OUVTEAEOTEG A, Ag,
onAadn:

”

(o) - 4(yp)' +3y, = x> & (3A1x2 +12AX + 9A X + 2A, + 6A0)e3" -
~4{3A? + BAgx + 2Ax + Aole™ +3(Ap? + Agxje™ = 2xe™

OTIOTE HETA TIG ATMAOTIOINCELG KAl AVAYWYEG, NMA{PVOULE:

X o CApai y, = | =X —-=x|e**.
28, + 28, =0] T Ay =—y2[ P T2N T2
ZUVETIWG N YEVIKA AUon Tng apXtkng A.E. ivau

y =YoutVYu= c1ex + cze3x +(%X2 - %x)esx.

nepintwon 3™ Av Q(x) sival ™ng popPnc Q,(x)e**nupx,

I ™G MopPrig Q, (X)e* ouvBx, 6tmou Q,(x) moAuwvupo (n) BaBuou wg NPog X Kat a,B
yvwoTtol aptBpuol.

Téte n A.E. () y” +a,y’ + a,y = Q(x), 8a d€xerat pra HEPLKN AUon TNG HOPPNg:
Yy = X'e[Py(x) - nux + T, (X)ovvBx] (1Y),

orou P, (x) kat T,(x), €ivar moAuwvupa (n) BaBpol wg MPOG X, HE AYVWOTOUG
(MPOOBLOPLOTEOUG) OUVIEAEOTEG KAt A n  ToAAQnASINTa NG €VOEXOHEVNG
XapakpwoTikng pillag p = a+ Bi, (rou BePRata av dev UTIAPXEL XAPAKTNPLOTLKY pila
p = a+fi tote A=0).

O npoodloplopog tTwy ouvtedeotwyv Twyv P (x) kat T,(x), yivetal onwg Kat oTg 2

TIPONYOUHEVEG TIEPLTITWOELG, OnAadn pEoa ard Tn TautoTlky eraAnBeuon g (1),
ano v (1y).
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TL.X.

Na AuvBei n A.E. y" - y = xe*ovvx.

Adon

H xapakmptotiky eEicwon sivat: k2 - 1= 0 < p,, = 1.

Apa y,, = Ce* +coe .

H Q(x) eivat Tng popeniig Q. (x)esuvBx pe Q. (x) = x, kat a=B =1, eved eMedA n
a+Bi=1+i, dev elvat p(Ca‘r\'g(apaKrnpwnKﬁfeEicwcnS apa A=0.

‘ETol, pla pepkn Auon, eivat katd tov turo (1y):
L
Y, = x‘[@ Ag)ouv(1x) + (B + By)nu(ix)] = €*[(Ax + Ag) - suvx + (Bsx + By) - nux].

Ondte, aviikabwotwvtag ™ y,, amv apxXikn A.E., ogeider va tnv tkavorolel

TAUTOTLKA, OnAadi:

Yo=Yy = xe*ouvx <  (META TIQ MPAEELG KAL TIG AVAYWYEQ)

< (2A;+ 2By + 2B, - Ag)ovvx + (2B, - By - 2A, - 2A0)nux + (2B, - A;)xcuvx -

+(-2A, - B{)Xnux = XGLVX, OTOTE MA{PVOUNE TO CUCTNHA:
2A+ 2B, + 2B, - A; =0 (A, =14/25

2B, - By~ 2A,-2A, =0 A, =-15
1 0 1 0 QJ 1 /

2B, - A, =1 | B, = 2/25
~2A,-B,=0 | B=2/5
Apa: Yy = eX[(_ % X + %:—)cuvx + (%x + %)nux] .

Apa, TEMKA: Y = Yo, + Y-

Inueiwon (yevikeuon):

Av 1o B péAog Q(x) g (1), elval YevikOTeEPNG MOPPNG aAMO aUTEG Tou
avantuxnkav otig 3 nponyoudeveg TEPLITTWOELG, N elval akopa kat aEpolopa tng
YEVIKNG HOopPng Tou Q(x) mou avapepbnke ota “yevikd” tng MHEIOdOU TwV
TIPOCOLOPLOTEWY CUVTEAEOTWY, TOTE KAVOUUE XpNon tng eENg npodtaong:

AV Yy +ay’ +azy = Q(x) + Qy(x), (1)
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ME Y, HLa HEPWKNAG AUON TG Y" + Ay’ + ayy = Qy(X),
Kat y,, Ha HEPLNG AUON TG Y" + aqy’ + azy = Qu(X),
TOTE TO ABpotoua vy, + Yo, = Yuo glvat pgla pepikniy Auon mg (1).

(H mpdTaon toxust kat dtav n (1) EXEL CUVTEAECTEG KN 0TABEPOUC).

Apa Aourtov, av Q(x) eivat ddpowopa Twv 3 popPpwyv Tou eE€TACTNKAY, APKEL va
UTTIOAOYIOOUNE XWPLOTA TN Yy, Kat TN y,,, TIOU QVTIOTOLXOUV OTIG Qi(x) kat Qy(x).

omoTE N {nToupevn HePLK Aucn rou avtiotolxel otn Q(x) Ba eivat:

yl-l - yP1 + sz

TEAog, av n poppnry g Q(x), Oev AVAKEL O KAUMLA amod TIG TIPONYOUHEVEQ
MEPUMTWOELG, TOTE e£Pappoloupe TNV c’xp'eowj ETIOUEVN YEVIKN
peEBodo tou Lagrange 1 pEBodo TG peTaBoAng Twv aubaipeTwy
otabepwv.

KoQupwtny- Tupyeaefon
Tudwuy A @SOS;L:/ Y
(Ag. H@\«\&\Mﬁ@)* PRCITR AT
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napadeiypara: (otiq A.E.l'. un opoyeveig, e 0TaBepoUq OUVTEAECTEG, HE
N HEBOBO TWV NMPOOBLOPLOTEWY CUVTEAECTWV).

) NaAUBe(n AE. y" + 4y = ouv2X + cuv4Xx.
Auon '
H XapaktnpLoTiky eficwon g avtioTolng opoyevolqg sivat: k2 + 4 =0, pe pileq
p1v2 = i2l .

(253) ,
Apa: y,, o e (c1ouVVBX + C,MuPX) = C4oLV2X + CoNuU2X.

a=

\p=2)
Ma va Bpoupe pia peptk Auon tng apxiknig A.E., mapatnpoupe nwg to B HEAOQ
™G, Q(x), dev avikel o€ Kappwd ano Tig 3 MEPLNTWOELG Tou eEeTdoape, ival
opwg dbpowopa tTwv Qq(x) = cuv2x Kat Q,(x) = cvvdx, TOU n KABe pla Toug,
elvat Tng popyrg g 3™ nepintwong. Apa n Hopr ™G {NTOUHEVNG HEPLKNG
Adong y,, Ba sival To aBpolopa Twv HEPLKWY AUCEWV Yurr Yup Y@ Qix) kau
Q,(x), avtioToixa, (deq Tponyoupevn onueiwon-yevikeuan), dnAadn to dbpoloua
Twv y,, Katy,, mou Tpokuritouv arno 1§ A.E.:

(y" + 4y = ouv2x] (1)
y” + 4y = cvvax| (II)
‘Etou yua pev my (1), 8a €xoupe katd tov (1y) g 3™ nepintwong:

A . ax

Y, =x"e [Pn(x)anx+ Tn(x)cmva], pe a=0,B=2,n=0 kat A=1, agou
a + Bi= 0+ 2i = (Xapaktnplotikn pifa rnoAAanAsétntag A = 1).

Apa: y, | = x(AoanX + Boouv2x), nou avTikabotwvrtag v, omyv (I) Ba Tnv
ernainfelsl TQUTOTIKE, dnAadn:;
" elvat: Y, = Agnu2x + Bgouv2x + x(2Aoouv2x - 2Bom.12x)
(vy,) +4y,, =ocov2x {yu = 2AgouV2X - 2Bonu2x + 2Ageuv2X - 2Bonu2X
Kai

-4x(Agnu2x + Byouv2x)
4A, 00v2x — 4Bynu2x = cuv2x,

1
, 4A0 = 1 A = — 1
OToTE: <00 . Apa = —nu2X.
{—480 - o} {Bo _ 3} Pe Y = g

QOpouwa, yta v (II), katd tov (1y), pe a=0,=4, n=0 kau A=0, agou
a + Bi = 0+ 4i, dev eival XxapaknploTikn piCa.
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Apa: yuzzAm,u4x+B1cov4x, nou avtikabBwtwvrag v, otn (II) Ba v

€MaANnBevel TAUTOTIKA, amnd énou naipvoupe: A, =0, B, = -1/12.

Apa y,, = ——1—ouv4x. Eto yy =y, +Yy, = 1T‘|}.l2X - -1—GUV4X.
12 4 12

TEAOG, N YEVIKN AUON NG APXIKNG: Y = Yo, + (y“1 + ypz) =

= C40UV2X + CoMu2X + —:—nuZX - %GUV4X‘

NaAuvBein AE. y" -2y’ + 3y = X + nux.
Alon
H yapaktnploTiky eEiowon e avtioTomg opoyevoug eivat k? — 2k +3 =0, pe
pileq py, = 1112,
(257)
Apd: Yo, | =t ex(c1cuvﬁx - cznpﬁx).
1\3:,/’2'}
Emedn Q(x) = x + nux, dnAadn eivat abpowopa twv Q,(x) = x kat Q,(x) = nux,

HTITOPOUNE va Bpoupe pla HEPLKN Auon Tng apxikng A.E., mpooBetovtag anéd pua
HMEPLKNA Auon Twv €&ng A.E.:

[y -2y +3y =x
{Y" -2y’ +3y = nux
‘Eto, n Q(X) = x, 1ou eivat moAuwvupo pabuod n=1, kat pe A =0, Ba dexeTal
Hla HEPWKN Adon TG HOPPNG Y, = AX+Ap, K Kata Ta yvwata,

npoodlopilovtag ot A, =13, A, = 2/9, naipvoupe:

g _1y.2
M 3 9

Oupota, n Q,(x) = nux, Ba dExeTal pLa HEPLKN AUCN TNG HOPYPAG!

Yy, = X e™[P, (x)nuBx + T, (x)ouvBx] = Boovvx + Bynux, agou a=0,p=1n=0,
A=0,
Omnérte, npoodlopilovtag Katda ta yvwotd, 6t By =B, = l naipvouye:

4

1 1
= — X + — .
Yu, 4GUV 4nux



114

N 1. 2 1 1
pa yp—yp1+yp2=§x+—9-+—4-cmvx+—4—nux.

TEAOG, Y = Yot Y, = ex(c100v\[2_x + szh/ix) + %X + -:— + %GUVX + %n,ux.

3) NaAuBeinA.E. y" - 2y’ - 3y = e*~.
Adon
XapaktnetoTiky e€iowon: k% - 2k -3 = 0, pe pileg py = 3, p, =-1, apa:

X

You = ¢ +cre ™. EE d\ou katd Tov (1B) g 2™ nepintwong Ba eivat:

y,=x"Py(x)e™, pe a=4,n=0 kau A=0, apod a=4 Bdev eival
XAPAKTNPELOTIKN Pila, EMOMEVWG: Y, = A0e4" KAt avTikatotwvtag tny, otny

apXlkA Ba tnv emaAnBedel TAUTOTIKA, Ao o1ou TeAkd naipvoupe A, = 1/5.

Apa, n yeviki Adon givat y =y, +Y, = ce® +ce™ + %e“.

B) ME©OAOXZ METABOAHZ TQON AYOAIPETON XTAGEPQON (11 péBodog
LAGRANGE).

H pEBodog autn eival yevikn, OnAadny epapuoletal yla tnv €UpECn HEPLKAG
Auong, ormowacdirote A.E.  ypapuikng, pn-opoyevolg, v-00TNHG TAENG, MHE
OUVTEAEOTEG 0Tabepoug aAld 'ﬁ”?‘:mﬁ)\nrouc:, HE TNV mpourobeon nwg yvwpifoupe
YEVLKN AUOT TNG avT{OTOLXNG YPAMMLIKAG OLOYEVOUG.

Epeiq Ba meplopicoupe to evdlapeEpov pag, otnv €Ppappoyny g Heboédou yua
AET. pun opoyevelq, pe otabepouq OUVTEAEOTEQ, V-00TAG TAENG kAT apyn.
KataAnyovtag TeAlka oe auTeg tne 2™ Ta&ne.

Etoy, €0tw yM +ay" " +a,yV? 4 a,y =Q(x), (1), yvwpillovtag OTL n
avTioToLYN OMOYEVAG £XEL YEVLKA AUoN:

You=Ci¥1+Coyo +---+C\Y,, (zop)-

Oewpwvtag Nwg ot aubaipeteq otabepeq g (2,,), €4,Cy...,C,, OeV eival

y My

aveEAPTNTEG Tou X, aAAG eival CUVAPTAOELG TOU X, TOTE N (2,,) yivetau
You=Cqi(X)yq+Co(X)y, +---+C,(X)y,, (3).

Av etunAgov Bewpnooupe nwg n (3) eivat pa peptki Auon g (1), 6a npenet
npogavwg n (3) va eraAnbevel v (1). Antodekvietal, NMwg yla va ouppaivel auto,
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Ba mpEmnel ot Mapdywyol WG TPOG X, TWV OUVAPTNOEWV C4(X),C,(X),...,C,(x), va
LKavoTIooUV TO oUCTNUA:

ClYqy + ChLYo +--::- +cly, =0 [~ Tou €XEL MAvVTA pia AUon wg Pog
{Chy) 4+ ChYh e +cLy, =0 ,C4, Ch,..., C,,, Kat govadikn, agou n opilouca

ey renyy P 4y @ =0
(v-1)
CiY3

etvat dtagopn tou 0, agou ot y4,....Y,,
anoteAouy gva BepeAlwdeq oUoTNHa AUCEWY. —

\
i
|
f(4) Wronski twv cuvapTiACEwV Y4,Y7,....Y,, TIOU
|
|
!
J

+chyy -~-+c'vy(2v") = Q(x)!

AuvovTtag 10 (4) wg pog c)(X),...,c), (X), maipvouye:

ci00 = m(x)l ci(x) = [ o4 (x)dx
¢4 (x) = 0,(x) et (x) = [ 5. (x)dx arnd orou Kat ipoadlopiloupe TN
) o 2 = 2,(_ )JZH (5 Tnrotuevn pepwn Adon (3).

CL=0,09] e(x)= o,

Mapdt n peBodog autn elval YEVIKOTEPN TNG TPONYOULEVNG, agpou epapuoleTal
yta ortotadnirnote popepr g Q(X), napouctalel OPwWS HEPLKEG POPES DUCKOAIEG OV
QVaAUTLKY} OAOKANIpwon Twv (5), Kat £T0L e€ival TIPOTIHOTEPO va KATAPEUYOUUE OF
autn, povo otav dev propel va e@apupootel n pEBOdOG Twv TIPOTBLOPIOTEWY
OUVTEAECTWV.

- Edwka pahota, yia 2™ tééng A.E.l., un opoyevn, pe otabepolq CUVTEAETTEG,
n pEBodoG peTABOANG Twyv aubaipeTwy otabepwy, divel:

Botwly"+ay' +a,y = Q(x)S, (1), pe yevikiy Auon Tng avTioToumg Opoyevoud:

-

Wou Z rC1y1 n Czy?} (zou)’ Br])\aéh oL AUCELG Y4, Y2, Elval €va BepueAldeq !
— —_— dotnua Auoewv ™G (lou)-

L

Onote Bswpwvtag ™ (2,,), HE €y = C4(X) KAl €, = C,(X), 0av pla PEPLKA Auon
™G (1), odnyoupacTe oTO CUCTNUA:

nou €xel opilouca ouvteAeotwy TV W(y,y,) =0,

Vi Yo
ly% y21

[eiX)ys +ch(x)y, =0 }

CCi(x)ys + ca(x)y; = Q(x) (W=(opilouca Wronski TwV Y;,Y,) =

Auvovtag To cuoTtnua (4), wg pog cj(x), c5H(x), naipvouye:

, -y, - Q(x) Y- Q(x)
ci(X) = ———— KaL cH(X) = —-—,
T W(yny,) 2 Wlyyo)
Kal OAOKANPpWvovVTag:
Y, - Q(x)dx . ye-Q(X)dx .
cy(X) = + €], Co(X)= , (6),
1 '[ Y1 Y2) 1 2 W(y,Y2) 2



116

(6Tou ayvooupe TIG auBaipeTeq OTABEPEG Ci, C,, TWV OAOKANPWOEWV, HLAg Kat
WAXVOUUE PJOVO YLa PHEPLKY AUon).

TE€Aog, ano Tig (6), HMOPOUHE AUECWS va Bpoupe tn {NTOUMEVN PEPLKT Auon Y,
™g (1), p€oa ard tov Tuno:

Y1 Y2
(7), pe W= ’ #0.
|

Y1 Y2

¥, - Q(x)dx Y - Q(x)dx
Yo = Y[ Ty, [
¥ 1 W(Y1:Y2) 2 W(YMYZ)
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Mapadeiypata: (otig A.E.l". un opoyeveig, pe péBodo LAGRANGE).

7 NaAuvBeinA.E. y" -6y’ + 9y = ;139“.
Auon
H xapaktnplotiki efiowon sivat k% - 6k +9 = 0, pe pileq Py =p,=3.
Apa: y,, =(cq +cx)e* = cie® +c, xe®,
dnAadn €va BepeAldeg cUCTNHA AUCEWY TNG (1o, elvau:
Y1 =e*, Yo = xe >,
Kata tov tumno (7) tng uebddou Lagrange, pla pepkn Auon eivat:

s e x2e¥dx
+Xxe .f =
le

xe* . x %e3*dx
y, =-e%]
L=

e3x Xe3x

]3e3" e 4+ 3xe?*

3x Xe3x i

]393" e +3xe®

-1.3x -2 _3x
X e’ dx X ‘e "dx
e3"J‘~—————-+xe3"J'———————:

e3x e3x

\ (1
=—e* /nx+xe¥| -—| =-e* ./nx—e*
L x

Apa n YEVIKN AUON NG apXLlkng sivat:

Y=YoutYp= ce® + cxe® - ¥ . /nx - e¥.

2) NaAuBeinA.E. y" + ;z(—y’ +y = 9—(—’;{63". orav You=©4 X +C, JUVX.

X X
Alon
Mpdkettar yua A.E.l. un opoyevr, ME HETAPANTOUG OUVTIEAECTEG, Kal ME
. . . , . nux GLVX
BepeAlwdeg ouoTnua AUCEWV NG AVTIOTOLXNG OHOYEVOUG: Y4 = —, Y, = ,
X X

Yi Y2

evw Wly,,y,) =
yeyz) Vi oYh

- Y.

Apa kata tov (7), nou woxuet kat yia A.E.IN. pe petapAntolq cuvteAeoTES, pLa
HEPLKN AUon eivat:
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CLVX COX nux oox

X X X CUVX [ X X 4y =
Yo =- j dx + j 3

X 1 X e
x? x?

nux |

NeX J‘ cuv2xdx _ ooy
CoX Nux X

X
nuxfn(w i)

X

= .TENOG Y = You+t Yu-
X

s / X1+ ouvx |-
j.cuvxdx =——|/n o 5

cLVv

X

nux =
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5. OAOKAHPQTIKOZ AOTIZMOZ
Z2YNAPTHZEQN
MOAAQN METABAHTQN

(AtnAd - TpunAa - FIoM\arQ\é OAokAnpwpara,
E¢pappoyeg)



MOAAATNAA OAOKAHPOMATA
1. AINMAO OAOKAHPQMA
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M1 (X1|y1rz1) =
= M1 (x,,y1,f(XvY1))
MM, =f(x,y,) = z,

0(0,0,0)

y

M‘I(X" y1)

o f:(x,y) eDc R? > f(x,y) =z eR
z z=f(xy)
A -
S
—
v

D=m.0. g f(x,y)=
={M(x,y)}

Eotw pla SPETARANT TIPAYHATLKNA
OUVAPTNOT, OPLOHEVN OF £va KAELOTO Kal
(pPAYHEVO eTITIESD Toro D, dnAadn;

fi(x,y) eDg R* > f(x,y) =z eR.

XwpiCoupe 10 D, pe ormolovdnmote
TPOTIO O V HIKpa unoxwpla (M. O€
opBoywvia  mapaAAnAoypappa),  HE
eppado to kabeva E; E,,..., E, kat
olapeTpoug avtiotoxa Oy 0y,..., 0O,
(A€pe  Blapetpo evog  Ywplou. TNV
anocTacn TWwV TILO ATIOMAKPUCUEVWY
onueiwy Tou Xwpliou).

ExkA€youpe oe kd&Be urmoxwplo, amod

gva orowodnnote onpeio M(x;, y) kat oyxnuatiCoupe Tta ylvopeva, Tou epBadou
Ei=Eagra TOU Kabe umoxwpiou €T TNV TIUAR TNG CUVAPTNONG OTO AVTIOTOLXO OMuEio,
dnAadn ta ywopeva E -f(x,y,), HE i=1,...,V.

To dbpolopa GAwvV AUTWV TWV YVOHEVWY, A£yeTal OAOKANPWTLKG d8poloua
g ouvdaptnong f(x,y) péoa otov tomo D, dnAadn:

Ef(X,y) +Ef(X,y,) +- - +Ef(x,.y,) = D Ef(X,y,).

OpLouog:

Ovoualoupe BLNMAG OAOKARpWHA Tng ouvaptnong f(x,y) otov eninedo tomno D,
TO O6plL0 TOU OAOKANpwTIKOU abpoiopatog (dnAadn v — +«), OTAV N HEYLOTN TwWV
dlapeTpwy TeEivel oto 0, dnAadr) CUPBOALKA:

[[f(x,y)dE z
D

lim

maxd;—0 <

omou dE = dxdy, pe dx, dy, ot TAeupEQ eveq
; gTolxetwdoug opboywviou, and Ta anetpa
Zf(x )-E uttoxwpia-opBoywvia 1ou €X0UpE BEwPNOEL,
0 VB SnAasn dE = dxdy = 86 3 gvé
= nAadidE = dxdy = to epBaddv oplakd evéq
oToLXELWdOoUG urtoywpelou. (Avagpepdpacte
3w, O KAPTETLAVEG CUVTETAYHEVER).

AnodelkvueTal, nwg av n ouvaptnon f(x,y) elvat ouvexng oto KAELOTO Xwpio D,
TOTE TO Tapanavw OpLo TOU OAOKANPWTIKOU abpoiopatoq umdpyxet Kat civat
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aveEApTnTo Kal tou Tporou dtapepiong tou D og umoxwpla Kat tTng €KAOYNRG Twv
onueiwv M, (Bewpnpua Unapéng dLMAOU OAOKANPWHATOG).

EPMHNEIA:

XwptCovtag 10 TéMo D oc unoxwpia, oxnuatifoupe T PBAcEl] 0apLBuwyY
KUAlVOpwy. O- 0ykog Tou KuAlvdpou e Paon E=Exgrs, (8eq oynpa), esivat
TIPOCEYYIOTIKA (00g pe Tov OYyKO Tou KuAilvdpou (Blag Pdong E, kat uvyouq
MM, = f(x,y1) =24. Apa, o T1ipwtog oOpog E;-f(x;,y;) TOu OAOKANPwWTIKOU
aBpoiopatog, eKPEAlEL TIPOOEYYLOTIKA TOV OYKO TOU MEPLKOU KUAivdpou Pdong E,,
EVW TO OAOKANPWTIKS GBpolopa eKPEAlel TPOCEYYLOTIKA ToV 6yko V 0AOKANpouU Tou
“KUALvdpoetdoug” cwpatog. Oco pdAota autdvel o apBuég Twyv unoxwpiwv, Té6o0
augdvel Kat o Babudg nmpoogyylong tou V. 'ETol Aoundy, 1o 6plo TOU OAOKANPWTLKOU
aBpoiopatog dnAadn To SUMAG OAOKARpwWHA U. f(x,y)dxdy, divet Tov akpipry éyko Tou

D
“KUALVOpOELOOUG”.

1.1 1AIOTHTEZ TQN AINAQN OAOKAHPQMATQON

1) ”cf(x,y)dxdy: c”f(x,y)dxdy, c=0T1abepa.
D D

2) [[f(x,y)dxdy = [[f(x,y)dxdy + [[ f(x y)dxdy, [Fevikeuon yia D=Dy+...+D,].
D=D,-D» D, D,

l_AnAcéﬁ!ro eMPadov eninedou TOMOU D,_]

3) ”‘ f(x,y)dxdy = ,” dxdy = EpBadev . D, rou op 1 ZeTat and 2 kaunuAeg, divetat |
D N

A D, arnd 1o ” dxdy = E, !
L o ]
4) [[[fxy) £ £, (x,y)]dxdy = [[ £ y)dxdy £ - + [[f,(x,y)dxdy.
D D D
1.2. KANONEZ YTNMOAOIZMOY AINMAQN OAOKAHPQMATQON
a) Av o mepiyupog Tou TOTou D,

TEPVETAL artd ortotadnrote eubeia KABen
OTo X'X TO TNOAU ot 2 onueia, TOTE O
toriog D ekppaletat amnd Tig aviootnteg:

@< X<B, §(X) <Y < @a(X)} (1)

. (6rou a kKat B oL akpaieq TETUNUEVEG ToU
D, evd 4(x) Kat py(x) elvatl oL cuvapTRoEeLg
Twv KauTuAwv AM,B, kat AM,B,).
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Tote, 0c autiy TNV TepinTwon, To ANAG oAokAnpwua umnoAoyiletat andé Tov

TUno:

[[ £(x, y)dxdy =
D

B
fax

a

P2(x)

P4(x)

[foaydyl  (1a)

Av o rmeplyupog TOU TOTIOU

D,

TEUVETAL Ao omtotadnrnoTe eubela KABeTN
oTOV Y'y TO TOAU og 2 onueia, 10TE O

tormog D exgppdletal ano Tiq aviodTnTeg:

19:(Y) S X<gy(y), YSYZDB| (2

Kat avaAoyia npog v (1).

0

Tote , TO OLMAG oAoKARpwUa givat:

[] f(x, y)dxdy =
D

5

g2(y)

[dy [f(x,y)dx| (2q).

Y

g4(y)

y) Av 10 mnedio oAokAnpwong D eivat mwo ouvBeto amnd TG TIPONYOUUEVEG
nepuntwoelg (a) kat (B), TéTE pMopoupe va To Ywplooupe KATAAAnAa oe TETOLA
HEPN, WOTE va MEPTOUNE OTIG TepnTwoelg (a), (B).

Y.

)

Mapatnpnoelq:

EE daM\ou, av 1o D elvat muo amnAd, mx. TO
0pBoYWVLO TOU OXNHAatog dnAadn:
y D={(x,y)eR2:asst,ysy$6}
8- TOTE:
D

Q==
o|---=-

X D

o
[[ foxy)dxdy =] dx] f(x, y)dy .

i) Kat apxn ekA€youpe kat ota OMAA oAokAnpwpata, £va dafova wg mpog Tov
omnoio oAokAnpwvoupue. H dLMAR oAokAnpwon yivetat, oAokAnpwvovtag dtadoxLlka
WG MPoG TPog KaBe petapAnth. 'ETol, av OAOKANPWYOUNE TPWTA WG TPoG X, TOTE
Ta pev 6pLa Tou X sivat ouvapTiRoelg Tou Y (dnAadn ol eEloWoelg TwY KAUTIUAWY
wg TPog Y, g¢(Y), go(y), Tou cuvavtd dadoxika pla rapaAAnAn eubeia wg npog
Tov X'x), Bewpwvtag KAta tny OAOKANPwon 1o y otabepd, evw TaA O6pLa Tou Y,



OAOKAjpwON WG Npog Tov dgova y'y,
(oOAOKANPWON NPWTA WG NPOG X):

5( 92(y) (6pLa Tou X, CUVAPTHOELG TOU Y)=(KATw ]
[[fxyydxdy = | | f(x,y)dq dy 5pLO X=g;(y) AVw OPLO X=qy(y), Elvat oL
D v \aiv) ) ELOWOELG TWV KAUTIUAWY TTou ouvavta

OAoKANIPWAN WG MPOG TOV GEOVa X'X,| InepikAeiouv Tov D).
(oAoKANpwoN NMPWTA WG MPOG Y): -

B ®2(0) 3 (0pLa TOU y, CUVAPTAHCELG ToU X)=(KATWw |
[[focyydxdy = [} [0 y)dy |dx 0PL0 Y=P4(X) AV OPLO Y=Py(x), ElvaL ot
D QLNX) cELOWOELG TWV KapTIUAWY TIOU cuvavta

i)

i)
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Katd tn OsUTEPN OAOKANPWON WG TPOG Yy, elval oTaBepeg (oL TETAYHEVEG TWV
KOLVWYV ONUeiwV TWY KApTMUAwWY Tou oxnpatiCouv tov D).

AvaAloya, 0tav OAOKANPWVOULE TIPWTA WG TPOg Y.

ZUYKEKPLMHEVA, EXOUUE:

WV KOWVWYV onueiwy Twv KAuTUAwyY 1o

E{)pta TOU y 0TaBepd)=(0tL TETAYHEVEG |
u
l_e:pud\siouv tov D). J

!KGTC'I oelpd pua tuxaia napaAAnAn subela
G Tpog Tov dkova x'x).

(6pta Tou x oTaBepd)=(0L TETUNUEVEG
TWV KOWVWYV onueiwy TwV KAuUTUAWVY 110U

KaTda oelpd pla tuxaia napaAAnAn subela
w¢ Tpog Tov atova y'y).

— —

‘Eva &unAd ohokAnpwpa sivat undev, dnAadn (J f(x,y)dxdy = 0, o6tav:
D

a) f mepLTTA ouVApPTNON WG MPOG X KAt Xwpio D CUPLETPLKO wg TIpog Tov Y'Y,
B) f mepLTTA CUVAPTNON WG TIPOG Y KAl Xwpio D CUMHETPLKO WG TIPOG TOV XX,
y) f mepttTA ouvdptnon wg npog to {euyog (x,y) Kat To Xwpio D CUPPETPLKO WG

npog v apxn twv ag&ovwyv 0(0,0).

Zuyvd, €va OUIAO oAokAnpwua ” f(x,y)dxdy urtoAoyiletal €ukoAoTeEPa HE pLa
D

aAlayn Twv petaBAntwy, OnAadn BEtovrag: x = x(u,v), y=y(uv). Tote, o

TUTIOG HETACYNUATIONOU £VOG BLITAOU OAOKANpwHaTtog eivat:

| 9% 8x
‘” f(x,y)dxdy = [[ f[x(u,v), y(u,v)]-iigg ovll- dudv|,  (3),
1 D D’ l__ A
; isu  Sv
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OTI0U oL ouvapTAoELG X(U,V), Y(u,V), OEXOVTAL CUVEXEIQ HEPLKEG MAPAYWYOUS O TOV

véo toro D* tou R?, evid n Aeydpevn takwPlavr opi{ouca Tou PHETACYNUATIOHOU
¢, eivar # 0, dnAadn

19x  9x . . ,

e — oL OUMAEQ YPaUUEG 0TV opilouca g
=90 9.0, pgoaorov D',  |(3) onuaivouy Thv améAuTn T TG |

Sy 9y lakwplavng, dnAkaon |{|. |

ESp 36

Mwa ocuvnBlopgévn, aAdayn petaPAntwy otn npdén, civat anod KapTeolaveg
ouvteTaypeveg (x,y) o€ ToAKeEG (p,B), BETovTag X = pouvd Kat y = pnud, onote
TOTE EXOUME:

]_%)i 9x ]8(pcuv6) S(pchVG){

_i9p 90 _ Sp 56 _lovvd  —pnub| _ 20 -
¢ 8y 8y| | S(pnu6)  S(pnu6) | [nub  pouve| poLVe - pnuB = p,
9 96 9p 30

ondte o tunog (3) yiverat:
[[f(x,y)dxdy = [[ flpouve, pnué]-p-dpd6| (3a).
o

D

H aAAayry oc TOAKKEQ ouvteTaypeveg yivetat ocuvnbwg otav o tomrog D eival
KUKAOG. ZUYKEKPLMHUEVA, O KUKAOG £XEL YEVIKA TN HOP®pN: x2+y?+Ax+By-=0.
-A -B

“ME  KEVTPO K(—E——é—) Kat  akTtiva pz—;— A2 +B?-4r, Ttote B€toviag

X = —%+ pouvl, y = —% + pnud, avayopaote o kukAo kevtpou 0(0,0) kat aktivag

p= %VA2 +B2 - 4l . Ondte, av o TéMnoc oAokAnpwong D sivat 0AOKANPoG 0 KUKAOG

ToTE, TA OpLa tou O cival aréd 6=0, puexpt 8=2m, av D eivat o plodg KUKAOG. TOTE:
arno 6=0, uexpt 6=m, kat av D eival 1o TETAPTO TOU KUKAOU, TOTE: arnod 6=0. puexpL

8=n1/2. Mpopavi)g oc OAEC TIC MEPUITWOELS, P = %\/Az +B?-4r, dxdy = pdpd6.

2 2
Entiong, av o tomog oAokAnpwong D sivat EAAswyn ™g HopPpng x—2+é—2- =1, 1o0T1¢
a

B€tovrag x=au, y=fv, Tmaipvoupe dxdyziC]dudv:aBdudv, OTIOTE N EAAEWYN

2+ v?=1. ZavaBETovTag U = pouve,

v =pnud, maipvoupe dudv = |T/dpd6 = pdpd 6, amd omou TeAikd: dxdy = afpedpd 6,

EVW Yld Ta opla Twv p, 0, €xoupe: Ta opla Tou p eival mavrote: ano p=0, uexpL p=1.
Ta 6pta tou 6 eivat: av o térog oAokAnpwong D eivar 6An n €éAAewn (dnAadn 6Aog o

peTaoynuatietat oc KUKAO Tng HopPng u

kUkAog u? +vZ =1), Ba eivat ané 8=0, péxpt 8=2m, av D n pon EAAewyn, toTe =0,
HEXPL B=TT, KaL av TO TETAPTO NG EAAEWYNG (dnAadn To TETa@® TOU MPOKUTITOVTOG
kUkAou, u? +v? = 1) eivat ané 8=0, péxpt B=1/2,



125

1.3. EKOPAZH OYZIKQN KAI TEQMETPIKQN MEFE©QN MEZQ TQN AINAQN
OAOKAHPQMATQON.

Me ta ONMAG OAOKANPWHATA, HTOPOUME va ekppdaloupe kKat va uroAoyi{loupe
APKETA PUOLKA KAl YEWHETPLKA HEYEDN.

MNvwpioape n1dn, and Tov OPWOHO Tou OUMAOU OAOKANPWHATOG, Twg TO

f _[ f(x,y)dxdy, ekppdalel Tov Oyko V OTEPEOU OCWHATOG (KUALVOPOELBEG), HME KATwW Bdaon
D

Tov eninedo 1omo D¢ R? kat navw Baon v srugpdvela f(x,y) = z. Eidape eniong (deq

1.1., (3)), nwg av f(x,y) =1, TOTE TO _U dxdy ekppalel to eppado Ep, tou toTOU D.
D

Mrtopoupe aképa va uttoAoyiooupe HECW TwV OLIMAWY OAOKANpwuaTtwy, didpopa
XAPAKTNPELOTIKA €vOg eTunedou owparog D (r.x. plag erninedng nAdakag eppadou Ep,
pE apeAntea tpitn dldotaon), onwg pala (m), rukvotnta (d), kEvipo Papoug (K),
poreg adpavelag, K.A.TL..

‘Etot, oxnuatikd, €xoupe Tov napakdatw mivaka:

MégyeBoqg ‘EKk¢ppaon oe opBoywvieg | ‘EKPpPacn o€ MOALKEG MNapamprioelg
OUVTETAYMEVEG CUVTETAYMEVEG
Kévipo Bdapoug (K) _U xdxdy H xdxdy “ p2cuvedpdd Ot ouvtetavugveg tou K
cwpatog D 5 5 D oto erinedo xOy, elval
X, = = E
(opoyevng TIAGKa) ‘ ” dxdy Ep ° Xio Yie
D || p*nudede
[[ yaxdy  [fydxdy I
y =0 _ D Eo
“ ” dxdy E,
D
Porgg adpaveiag: I, = ” y2dxdy ” *nu26dpd® I,=por adpdavetag Tou D
OLOYEVOUQ ETILTESOU D D Tou oTpggpeTal mepl Tov,
owpatog D I, = J] x®dxdy [[Pouviedede | aEova Ox. .
D D !
. . - I,=porr adpdvetlag tou D,
(opoyevig TAGKa) - 2 2 2 Y :
I ,[Dj (x* + y*)dxdy gp dpd6 TIou aTpePeTal mepl Tov,
Oy. |
[,=por adpdavelag Tou D
ToU OTPEPETAL TiEpl TOV.
o tov Oz).




(x,y) eD< R?).

Porneg adpdvelag: [ = U‘ y2 - 8dxdy (avahoya) S = 3(X,y) = EMLPAVELAKY] |
LT OLOYEVOUQ D nukvotnta tou D, nou*
ETUMESOU OWHATORG I, = .6.. x? - 3dxdy USTEBdMETﬂl cmv%
D, (un OHOYSVﬁQ ) ) auvapTnon Twv X, y.
i) = Jf ey

Macla (m) m = ” 3(x, y)dxdy (avaioya) O = &(x,Y) = ETIPAVELAKY) |
Eninedne nAdkag D D rukvétnta tou D

Ovykog (V), KUAi- V = [[ f(x, y)dxdy [[F(x.y)pded 6

vdpou Baong D > °

Eppadov Ep, Ep = |[ dxdy [ edpd 6
eninedng o 3 i
erupavelag D
EuBadov (Eq ) Ekim = ”\[92 ) 2 +;§ﬂ2dmg )2 ¢ i
-l-nq Kapnuknq, _ J_.’_ 1 /SZ\ /SZ dXdy -:- Sp) Gy, ; ’%':\ " é
ETLPAVELAG & G T .9y AN
K'L'M,(dnAadn Tng : :
f(x,y)=z ue |

Napadeiypata (oto SLMAG OAOKARpWHA):

Auon

To medio oAokAnpwons opifetat amd TI§ aviootnteg 3 <x <4,

1<y<2 Kau

apLoTavel €va opboywvio pe TIAeupeg iapdAAnieq otoug dgoveg Ox, Oy.

otabepd:

4
Y1ohoyilouhe MPWTa TO OPLOMEVO OAOKANpWHA ’( dx )2, Bewpwvtag TO Y
3X+Y
4
-1 |4
J‘ X+Y) d(x+y): 1 | = ! - , OToTE:
3 ’ x+y|3 y+3 y+4

s

x+y)
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—m2 i—ﬂn§~oo408
6 "5 "

35 m 4
2) a) [[(5x*y-2y°)axdy, B) [ [t?nu2pdtdp.
172 n/2 0
Auon
3 5 3 3 15
Q) jdyj(szy—2y3)dx = jdyl:Sy——2y3xl =
1 2 1 3 ,l2
zjdy[% - 10y° ———y+4y3 i J%dy(195y—6y3)=
1 i 1 '
= (195—y—— 614-} > _ 660
N 2

4 )1

n 4 n
B) [ [t*nu2oedidp = | @ftznu-?cpdt=
n/20 2

[ ) £3]4)
f d(D(nuZpJ.t dt 'f dq{npzp(—_ j =
310/
/2 n2 )
T 64 - 4
= f §—nu2cpd<p = —§-2—G\)v2(p __5%
w2 3 3 /2 3

3) Na unolAoyiorel to j' j' ( yZ + x)dxdy, orav o romno¢ D reptopllerat ano ti¢
D

napaporsc: y = x?, y? =

Audon

a’” Adon: OAOKANPWVYOUKE TPWTAa WG TPog Y, fewpwvtag To X otabepo. Tote Ta
opta tou x Ba eival otabepd, dnAadn Ba eivat oL TETUNHEVEG TWV KOWWY onueiwy
TwV KaumuAwyv rnou oxnuartifouv tov D, nou Bpiokovtal Auvovtag To cUoTnua Twv
eflowoswv Twyv napaoAwyv, dnAadn:
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= 2 =O -:O
{yz X }@{(x 4 )l, dpa épla tou x, O kat 1.
(x=1y=1]

y =X
EEaAAou, Opla Tou y, slval cuvapTNOELG TOU X, Tou Bplokovtal pEpvovTag tuxaia
geubela (€) mapdAAnAn otov dfova Twv y, ToU

. . . L .
ouvavta npwta Tn KAPMUAn y = X (Katw 6pLo)

KQl JETA TN KaUMUANR y = VX (Gvw 6pLo).

Apa, €XOUNE:
5 )
”(yz + x)dxdy = j‘{ J'x(y2 + x)dy de =
D 0\ x? J
. 3 2\’ l
:j(lg—uyj‘/j:j(‘/g + X x—(x3) —x3|dx =
0 lX 0\ )

T0TE:

e
yz y2
1
5,y 4) 33
= 2+-—— = = —
{(y 2727 140

Mapatnipnon: To epupaddv tou térou D, pe dMAR oAokAnpwon, eivat:

g {5
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4) Na unoAoyiorel ro H (x - y)dxdy, oro rono: D = {y =0, y=x%, x= 2} .
D

AuUon

©a oAOKAnpwooupe wg 1pog Tov dfova x’'x, dnAadn
y] 6a OAOKANPWOOUHPE MPWTa wg TMpog Y'y. Enedn
peEPVOVTAg Hla eubeia TIQPAAANAN mpog Tov Y'y,
’.‘x=2 Bploket Stadoxikd y =0 kat UoTEpA TN KAUTMUAN
g "D’ y=x2, apa opla wg MPOog y: KAtw 0pto=0, davw

(5 P 2

/ ;/ / / a oplo=x-.
0 y=0 2 X EEAAAoU OpLa Tou x oTaBepq, oL teTunueveg O kat 2,

5

OnoTE E€XOULE:

2 A X2
y)dy dx:J'(xy—y—J dx =
o\ 2)l0
x°)2_ 2t 2, 32 40 32 4
10/!0 4 10 0 10 10 5

Na vnoAoytorel to j j ydxdy , orou o Tonog D elval o TPLYwVIKO Xwplo ue
D

nAcupeg: y =0, y=-x, 3Ix-5y-24=0.

Auon

(o

K I'3,0) E

3x-5y-24=0

EukoAa vyivetar @avepo, OTL CUPPEPEL
€0W va OAOKANPWOOUHE WG TIPOG TOv
agova y'’y, dnAkadn mpwTda wg MPOG X Kat
META wg Tpog y. (Gpa odpa TOU X,
ouvapTRoel TOoUu Yy Kat opla TOU Y
oTabepd, n UKPOTEPN Kat N PEYAAUTEPN
TR Twv  TETAYHEVWY  Twv
ongelwy  Twv KaumuAwv). latl

KOWWV
av

OAOKANPWVANE WG TPOG Tov X'x, Ba €npemne va xwpicoupye 1o toOTO (OAB) OTa
urtoxwpla (OAlN kat (FAB), dnAadn va kdavoupe 2 oAokAnpwoelg, (autd ¢aivetat
Kat anoé 1o OTL pla tuxaia napdAAnAn (KA) rpog tov x'x, ouvavta dAlote tnv OA
Kat uotepa tnv AB, avw pia aAAn (EZ) cuvavtda npwta v AB kat uotepa tnv OA).



6)

7)
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of 22 ) Sy + 24

‘ETot €X0UE: Jydxdy f j ydxidy yX)| 3 dy=
-3 -y J —3 -y

0 0 2 (e 3 2 3N 0
= -y(-y)|d = +8 dy=1-Z-+82_+Z =
_3(y y( ) y= {;L 3 y+y?®|dy = 33" f

_2\3 LY 33 .23 2 3
S g3 (3 5% g3 .3 45 3619--12
3 3 3 3 32 2 3

Na vnroAoyiorel To ]' j xdxdy, oro xywpio: D = { y=-x,y=1 y=x? }
D
Auon
Edw, dev ocuuPEPEL va OAOKANPWOOURE
% wqg Tpog Tov afova x'x, ylati tuyaia
y=-x

MapadAAnAn otov  Yy'y, TEMVEL TO
neplypappa tou D oc OLAQPOPETIKEG
KABe popd KapmuAeg (8eq (€,), (€3)).
= Apa, Ba oAokAnpwooupe kKatd TInv
MapdAAnAn (g4), OnNAadn wqg mpog Tov

y'y, dpa mpwTa wg npog X, He Opla TIG CUVAPTACELG TOU Y (X = -y, X = ﬁ), Kat

META WQ MPOG Y, ME oTabBepd dpta TN MIKPOTEPN Kal TN HEYAAUTEPN TETAYHEVN TWV
KOWVWV onueiwy Twv KaumuAwy dnAadn 0 kat 1, avtioTolxa.
Etol €xoupe:

j'! xdxdy = Jj dy{fxdx} = idy{%
-(5-%)

Na vnroAoyiorel o ” dxdy, drav D = {y =2x, y=x%, 0<x< 7}.
D

Auon

BEdw, enedn f(x,y) =1, dpa kata v [1.1], (3), Inteitar va Bpebei to €uPadov 1o
epPadov tou tomou D, pe AR oAokAnpwon.

Edw oupepel va o0AoKANpwoouue wg MPog Tov agova x’'x, Onhadn npwta wg npog
y Kat HETA wg 1pog X, OnAadn:
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1 2% \ 1 zx\
1 dxdy = dx( dyJ = dx(yi -
y - - - y=x? g { \Xf J; 'XZJ
1 o2 3|
=2 f(2x-x?)ax=| 2 X g 12
D/}
MY
1 ;
O () 1 X"
0<x<Z
8) Na unoAoyiotel To H (avv2X+ nu? y)dxdy, dorav D = ,‘; )
D O0<y<—
4
Auon
Mpopavwg £XOULE:
2 2 m o 2 1-ocuv2y)
”(cuvzx+mt ) xdy = j J‘( CLVX + MU y)dyz J dXJ (GUV x+—-—-—§——/jdy:
D o} 0 0
w4 /4 wa
= . dx (ycov x+;y———np2yj = 0 (ncuv2x+g~iidx,
( (x4 ) (n 1) w4 n(n 1) (n N n
X +— m,t2x ——— XJ’ =t =+ — = | — = —
\ 8 4)7)io 8\4a 2/ \8 4/4
2 x?
9) Na unoAoyiorel: I = j dx f (2x - y)ay .
1 X
Audon
2 2\[x?2 2 4 2
lzfdx[ny—y—J =jdx(2x3_.__2 2*X_j_
K 2/l x 9 2
4 5 3 3\|2 2
B e ) IR
4 25 “37°23))4 27 10" 27 )4

10) ”(x—y)dxdy, érav D = {y=2~x2, y=2x—1}.
D

A\uon
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Kataokeualoupe 1o TOTI0 D, 1OU mepikAeietat

andé TN mapaBoAn y=2-x2 kat Tnv eubeia

\ M1 9 y = 2x -1, mou Tépvovtal ota anueia A(-3,-7)
A kat B(1,1).

/ X
D. \ ZUPQPEPEL €W VA OAOKANPWOOUNE WG TPOG TOV
agova x’'x, dnAadn nMpwra wg NPEog y, He opla

TIG CUVAPTHOELG Tou X, (y = 2x—1, y =2-x?)
KalL pPETA wg TPog X, ME oTabepd opua TIQ
TETUNMEVEG TwvV Kowvwv onueiwv A kat B,

onAadn:
1 2-x*
” X - y)dxdy = jdx f X —y)dy =
-3 2x-1
1 2\|2 - 2 1
= fd (xy—y—J - J.(Zx—xa’—2+2x2——1-x4—2x2+x+2x2—2x+1)dx=
-3 2)|2x-1 2 2

1 1
'fl ——x*-x%+2x? +x—§-)dx -:(—ix5 ——1—x4 +gx3 +lx2 —ng = %
SN2 2 -3 15

ﬁ) ” (x+2y)dxdy,dravD={x=2, x=3, y=x, y = 2x}.
D
Audon
Eivat: H (x + 2y)dxdy = Jq dxzf(x +2y)dy =
2 X
3 2X
= (v +v?)
2

=4fx2dx=% I

(2x2 +4x% - x? - xz)dx =

4,34 32_108-32 76

3
=
2
3 pa—
2 3 3 3 3

=i33
3

12) Na urroAoytotel 0 MOAIKEG OUYTETAYUEVES TO I j' VX% + y?dxdy, drav D
D

givat ro 1° reraprnudpio rou Siokou x° + y? < a?.
Auon
O£TwvTag X = povvl, y = pnub, €xoupe (deq [1.2.], napatripnon (iii)):
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”\/xz +y?dxdy = ”\/pzcov"‘e +pnu’6 -pdpd 6 = -r;poq:avcbc;: |
O0<p<acka
2 / 3 n/2 ; 3 I
jdefpzdp_jde[ &) i%' = jlozig__ psos3

(Mpopavweg €3, urtohoyioape 10 1/8 TOU OyKou oO@aipag aktivag a. ‘Eto,

Voo = 8- 12 Z1a?).
6

13) Na unoAoyiorel to j' f (x + y)a(x— y)2dxdy, drav o rono¢ D elvat ro
D

TeETPdywvo TOU MEPIKAEETAL ano TIG¢ eubeleg: x+y=1, x-y=1,
X+y=8,x-y=-1.

Auon

.....

Eivat €ukoAdTtepo upaAAov €dw, va uroAoylooupe TO OUMAO OAOKANpwuAQ,
aAAafovtag HETARBANTEG.

‘Etol B€tovTag x+y =u Kat X—-y = v, aipvoupe:

X = %(u +V) Kat y= %(u - v), omote (deg [1.2.] napatrpenon (iii)):

Jox 9x 1o
ij(x+y) (x- y) dxdy = Hu3 2 ﬁ vaudv J.u i -2lidudv:
- 18u 8v 2 2

’dudv = ”usvzdudv, (a), orou L
D‘ 2

D'={u=1u=3 v=1v=3}. Apa (9)= —ju dujv dv =

1
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3 3 3
S l’_i J =y l(1+1)du=—?1ju3du=
3 6°

3
BT N P DO PP
3L4 - 2i 1 12 2 3

14) Na unioAoytorel to _[ j /jn(xz +y? )dxdy, orav to ywpio D elvat orepdvn
D

nou neptkAsieTal peralv twv nepipepetwv: x + y? = 2, x? + y? = e*.
Auon

MepvApe o€ TOMKEG OUVTETAYHEVEG, BETOVTAG X = povvl, y = pnub, ondte Katd
mv [1.2.], mapatienon (i), {=p, dpa:

H fn(x2 + yz)dxdy = ” ﬁn(pzcovze +p%nu® )[Z,ldpde =
D D

poPavwg:

2n e? 2
:J.j.(m,pZ)pdpde=2jjp./;np.dpde=2jd6fp-f’np~dp= nggsszenml
D o °oe

15) Na unoAoyiorel To eupfadoyv KukAou aKktivag p = a kat kEvrpou 0(0,0).
Auon

{2 2 - ~2)

To epPadov tou 1% tetaptnuopiou sivat ye D = Ko HyTsaty

E a n/2 /2 2la
Z:”dxdy:ﬁpdpd(&):jpdpjde- (——1 ]de-
D D 0 0

0
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16) Na uvnodoyiorel n ponij adpdveta¢ tou (enimedou) oduaro¢ D nou

NEPIKAE(ETAL QMO TIG YPAUUEG: §+ % =71, x=0, y=0, w¢ npog O.
A\uon
H porj adpaveiag tou D, wg npog tTnv apxn twy atévwy O, eival:
B(a X)
\“V = ] {x? +y? dxdy dx |{x“ -y jdy=
B y=B(1-xlu)=%(a-x) J.D ( I j ( )
a 1B B
= J.dx(x y + ——] =
; o
a 3
0 a~x _([{\% 2(a—x)+——i—3—(a~x)3/|dx=
g N 2 .2
(1 4 B 4 1B 1 4} @ “-‘3(0‘*5)
= =Bx’ - ——x* =T —(a-x)" | = = .
L3 4a 3a® 4 )10 12

17) Na untoAoytorouy ot OUVTETAYUEVEG ToU KEVTpoU Bdpouc K tou (eninedou)

oduaro¢ D nmou nmepikAelerar and tic kaunvdee y? = 4x+ 4,

y?=-2x+4.

Auon

Kata tov mivaka tng §[1.3.], Bewpwvrtag 1o

cwpa D ocav opoyevn eninedn nAaxka (dnAadn n
eMupavelakn rnukvotnTa &(x,y) tou D, Bewpeltal
{on he 1), OL CUVTETAYMEVEG TOU KEVTPOU BApouq
K, X, Kat y,, elvac:

” xdxdy H ydxdy
D D

== =, yK = ——
Lf dxdy = E JJ'dxdy =Ep
D D
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Eredn ano to oxAua tou D dlammotwvetatl NMwg auto eivat CUPPETPIKO wg TIPOog
Tov agova Twv X, apa rpoPavwg To KEVTPO Bapoug K Ba Bploketal mavw oTov X'X,
onhadn Ba €xeLt y, =0.

‘EtoL emtop€vel va Bpoupe n X, OTIOTE EXOUUE:

4-y?
ED=ﬂdxdy=2”dxdy=2fdy fdx=2ﬂ4‘y2 —y2_4\}dy=
D D/2 0 yi-4 o\ 2 4

4
2 2 3|2
_ ) PN B o
‘Zi[?’ 4]dy‘6[y 12}0‘8'
[ty ,
Apa: x, =-2 = _g'Zj;dyv:j;Z(dx:
4
1% 2 1 2) 18( 3
e I R R (CR T
[3y~f—+£J2 — Etot K:(E,o\j.
2 80 Jio \5"
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2. TPINAO OAOKAHPQMA

‘Eotw pia, TPy HETABANTWY, TIPAYHATLKY OUVAPTNON, OPLOHEVN OE €va KAELOTO
Kat ¢ppaypevo torno D tou R®, dnAadn:

fi(x,y.z) eDcR®> - f(x,y,z) = W eR.

Xwpiloupe aubaipeta Tov 1010 D, 0 Vv HIkpd
ILZ ' uroxwpla, ME Oyko 1o Kabeva Vi V,, ..., V, kat
dLapeETPoug avtiotolxa 9y, 8y, ..., O,.

Maipvoupe oe KABe uttoxwpio arod €va tuyaio
onueio M,(x;,y;,z;) kat oxnuatiloupye ta ywopeva
Tou avtioTolXou oykou V;, entl v Tiun tTng f oto
onueio M, OnAadn Ta ylvopeva

Vi 'f(Xi,yi,Zi), i=1...,v.

To dBpowopa OAwWV QUTWY TWV YLVOUEVWY,
Aéyetat OAOKANPWTIKG dBpoiopa tng f(x,y,z)
otov torno D tou R?, onAadn:

V1 'f(x1,Y1,Z1)+"'+Vv 'f(xv’yv:zv) = ZVI 'f(XUYi’Zs)-
i=1

OPIZMOZ:

Ovopdloupe TPLMAG OAOKAHpwHA TG ouvdptnong f(x,y,z) oto D R?, 10 6plo
Tou OAOKAnpwTikou abpoiopatrog (dnhadn v — =), 0Tav N HEYLOTN TwV SLAPETPWV
teivel 010 0, dnAadn cupPfoAtka: —
Qavaloya pe To SLITAG OAOKApWHA, n—]

EKppaon dxdydz, AéyeTal oToxelo

PYKOU gg 0pBOYWVLIEG CUVTETAYUEVEG.

J.i,[ f(x,y,z)dVv ipmaﬁi\ll.,n_,o ,Z:; f(X,¥,Z;) Vi

AnodelkvdeTal, nwg av n ocuvaptnon f(x,y,z) eivatr ocuvexng oto D, tdéte TO
rnapanavw oplo urdpxet kat eivat aveEaptnto Kat tou tpodrou dlapepiong tou D oe
uroxwpla kKat TNg ekAoyng Twv onueiwv M, (Bewpnua unapéng TpLIAoU
OAOKANPWHATOG).

EPMHNEIA ©YZIKH - YIIOAOTIZMOZ TOY TPINAOY.
‘Eotw D o xwpog mou kataAapPavel €va oteped ocwpa kat f(x;,y,,z;)=9;, n

MUKVOTNTA Tou owpatog oto onupeio M(x;,y;,z;). Tote TO OAOKANPWTIKG GBpoloua
otov tomo D, divel kata mpooeyyton Tn pala m TOU OWHATOG, €VW TO TPLUITAO



...

R SN

138

oAokAnpwua m. f(x,y,z)dxdydz &ivel akpipwg ™y TR ™g palag m (o€ KAPTEOLAVEG
D

OUVTETAYMEVEQ).

Ou WBoTNTEG TIoU avaPepbnkav yla 1o drMAS oAoKARpwa, oxuouv avaioya kat
yta TO TPLITAG OAOKANPWHA.

lMNna tov uno)\oytopo Tou Tptﬂ)\ou xwpl(oups (av swal avachuo) Tov éoousvo

é)YKO éswr::‘rda HEPN, £T0L HOTE n opt(ovna npoBo}\n D, Tou K&Be pepouq D va eivat
gvaq erimnedoq TOMog (6nwg ywa To OunmAd oAokAnpwpa, deq §[1.2.]), evw kdabe
“katakopupn” eubeia TEPvVEL Ta olvopa tou D To noAu oe duo onpeia, (deg naparavw
oxnua, onpeia My kat M,). Etot, k&Be te€TO0 pHEPOG D, avayetatl e NMASG oAoKARpwua
aro tov Turno:

2(x.y)
J J.f(x y,z)dxdydz = ” dxdyZ (Ji(fy(x y,z)dz, (1)
D Z4(x.y)

OTIOU OL CUVAPTNOELG Z4(X,Y), Zy(X,Y), €lval Ta tunpata QM kat QM, kat orou Kata v
Zs }

OAOKARpwON TOU J' f(x,y,z)dz Tta peyedn x, y, BewpouvtalL oOTaABEPQA, €vw TO
24

amnmoTeAeoud Tou Bewpeital ocuvdptnon Twyv X Kat y, OomnoTe, META ard autn Inv

OAOKANPWON wg Mpog z, To B° nEAog ™G (1) petaoxnuatiletat oe dMAS oAokAnpwpa.

TeAkd, dnAadn To TPMAG oAokAnpwpa, avayetat oe 3 anAd oAokKAnpwpata:

y2(x) zz(x.y) [ 610U oL oUVaPTHOELS Y4(X),
HJ' f(Xx,y,z)dxdydz = Idx Idy jf(x,y,z)dz, (2) | ya(x) elvat oL TeTaypéveg
a  y(x) z4(x,y) L PNy, PN,
MNapatnpnioelq:

a) KuALvOpLKEG OUVTETAYUEVEG

H 8€on tou onueiou P oto xwpo R®, propel  va
npoodloptotel and 1o cubuypappo THRpa z=QP kat Tig
TIOALKEG ouvTeTaypeveg p=0Q, o = x0Q ™G MPOoBOANG
Tou Q oto eninedo xOy. Ta pueyeodn p, @, z, ovopalovtat
KUALVOPLKEG OUVTETAYUEVEG N NULITOALKEG Tou onueiou P.
OL KapPTEOLAVEG OUVTETAYMEVEG KAl Ol  KUALVOPLKEG

y OUuvTETayMEVeQ evog onueiou P, cuvdgovtal (0Tav n apxn
O tautiletat pe tov oAo kat o atovag Ox PeE TOV TIOALKO
atova), HECW TWV OXETEWV:

|X = pouve, Y = pnue | (katoTa duo cuoTHATA OL KATNYHEVEG TauTifovTay).
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a&oveg x'x, y'y,

Z’z avtloTola

ot

N

i
O t—
‘-—':

(y - x*)dxdydz

‘Exgppaon o€ ‘Exppaon oe ‘Exgppaon oe
Meyebog opBoYWVLEG KUANVOPLKEG CPALPLKES Mapatnpioelq

OUVTETAYMEVEQ OUVTETAYHEVEG | OUVTETAYMEVEQ

Oykog Ztepeod Vo = [[] dxdydz []] pded oz []] p*nuédedode

(D) o b) o

Macla (m) 8= 98(x,Y,2)

Itepeod (D) ue .. . TSI elval n petaBAnTi

nwukvotnta (d) - Jy Sdxdydz J.-[[ -‘ Opdpd pdz Jij Op”nuddpd odd TIUKVOTNTA TOU

owpatog

Keévtpo Bapoug _ 1 | J j Sxcxdydz Av 3=1 (ondte

(K), otepeou (D) mp “3 m=30V=m=V

HE MuKvOTNTA 1 e (aptBunTikd)) ot
= — ||| dydxdyd

5=23(x,Yy,2) Vs m, .':U yoxdydz (avahroya) (avaroya) TémotL yivovtat
_ 1 H- Sz2dxdydz arnAodgotepol

mp ~ D

Poreg adpdvelag I = m"y + 2°)dxdydz

YEWHETPLKOU o

otepeol (D) wg = []] (% = 2*)dxdydz [[[ p*dpd pdz {1 o*nuadedoad

TIPOG TOUG D D D
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MNapadeiypara (0To TPLMASG OAOKANpWHA).
1) FEorw 611 €vag ténoc D Tou xdpou R®, diverat and ti¢c aviodTnreg:

a<x<PB, YSy<O, €<2z<y, onAadn elvat €va napRAnAeninedo ue
akuee mapdAAniAe¢ oroug dfoveg. Na Bpebel n updla rtTou
napailAnAemnedou, orav a=0,B=1,vy=2,8=4,€=0, { =3, f(x,y,2)=1.

Auon
MNpogavwg, MPENEL va UTIOAOYICOUNE TO:

[[] f(x.y, z)dxdydz = fﬁf(x, y, z)dzdydx = f dxjé dyi f(x,y,z)dz.
D

aye a y €

1 4 3 1 4 31 1 4 1 4
Apa: £dx£ dyJ(; dz = {dxi dy(z| 0= _([dx_.; 3dy = {dx(3y| 2) =
B
1 ’ I r
1 POAOG TWV X,Y,Z uropel va evaAdayel, ]
= §(3 -4 -3 2)dx = 6x| 0" 6. nAady 1 oepa oAoKAPWONG BeV EXEL |
0 nuaoia, npoPavusV qq. =6 - |

143
2) Na unolo yiorei To oAokAripwua | j' [ (x+y + z)dxdydz .
020
Auon
14 3 14 (2 \,|3
idz{dy_([(x+y+z)dx=J;dzidyl\7+(y+z)x/l|0:
1 4 9
= |dz d(——+3 +32)= - =30.
{ {y 5 +3Y

3) Na unodoyiorei to I = [[[ zdxdydz, drav o rono¢ D opilerar and rig

0
. i 7 2 2
avioornreg. OsxsE, XS y<s2x,0<zZ2<\1-x“~-y~°.
Adon
12 2x  y+x3-y? 42 2 1-x2_y2?)

Exoupe: [ dx [dy jzdz=5fdxf 22|0 B de:
0 X 0 0 X
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42 2 1 NP2
=2J'dxj'(1—x2—y2)dy=— y—yxz—? dx =
0 x ' 0 X
2 2
] (2x—2x3——x3 x+x3+—x3jdx=—1—j(x—E 3)dx:
2 2:0U" 3
111 , 5 MNV2 1/1 5 1 7
=—| =x%-=x ==
22" "6 )l 2.8 616 192

4) Na unoioyiorel 1o I = [[[ zdxdydz, drav o tdnoc D eival €va muogaipto
D

aktivac R.
AUon
To I ek@pAleL TN OTATLKA POTIH TOU NLLoPpapiou

wg TIPog to erredo xOy orou d (TuUKYOTNTA)
nuiogpatpiou ion e 1.

Mpopavwyg n  “optlovtia” TmpcBoAny  Ttou
nuiopaipou oto erninedo xOy, eivat 0 KUKAOG
x? +y? <R? érotwote a=-R<x<R=8.

y=y(x)=-VRZ-x2 sy <yR?-x2 =y,(x) = &

To KATWTEPO Kal TO aAvWTEPO OPL0 WG TMPOG Z, £ival n MIKPOTEPN KAl HEYAAUTEPN

avTioTola Katnypevn, dnAadh, amnod z,(x,y) = 0, HEXPL Z,(x,y) = yR? - x% —y? .

Apa, Katda tov turo (2) tng §[2.], Ba €xoupe:

B vax)  za(xy)
[[] f(x.y, 2)dxdydz = [ax [ dy [f(xy,z)dz=
D a  yy(x) 21(.'x,y)
R VREx®  YR¥-x*y? R OVRExE (2| [R2_ 42 _y2)
:J.dx f dy szz=J'dx J- [Z— g deyz
R R 0 ®R_mz\ 2o
—-VR%-x -vR—x

YrievBuplletal nwg n eglowon g ogaipag pe kEvipo K otnv apxn (KapTecolaveg
OUVTETAYHEVER) TwVv agévwv 0(0,0.0) Kat aktiva R elvat

L_x2+y2+22=R2¢:>22=R2—x -y2.
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o R - 21 323 \ 3 ) 1 nR*
=§L(R2—x2) dx:;[zx(Rz—xﬂ +§R2x(R2—x2') +§R4ro;nu%J~R= I

Mapatripnon: H pala m tou nuogaipiou (yta &(x,y,z)=1), wooutal aplOunTikd

(6rwg kat oto napdadetypa (1)) He TOV OYKO TOU, —ginR3.

EEaAAou, av naipvape KUALVOPLKEG ouvTeTayueveg, Ba eixape:

=2 a2
VRZ-x?

R n
| = Ity [[f s = [z | oz -
D D 0 0 )

R VR? -2 R 22\ R2 _ x2
= ZI'IJ dz jzgjp = 2nj- Zdz[_p__J} X _
0 0 0 10

4

:HT(RZ - zz)zdz _ R
0

Na PBpebeil o Oyxko¢ tou tomou D, nou nepikAcierat ueraélu rtou
napaBoAikol KuAivdpou z =4 - x° kat twv emnédwv: x =0, y =0,

. y=6,z=0.

Audon

Mpogavwg, HETA TNV KATAOKEUH TOU TOTWUO
D, n nipoPoAn tou D oto eninedo xOy eival
To opBoywvio TapaAAnAoypaupo ABIMA
(Dxy).

i*z.q_ Apa o {nToupuevog OyKog, eivat:

;l za(xy)
! de [ !,-f dxdydz = [[dxdy |[dz=
i

Dxy zy(x.y)

. 4-x° 4_ Xz\{
.0 K ® = ”dxdy fdz = “ dxdy(zlo } =

” oS Dxy 0 Dxy
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6. XTOIXEIA
AIANYXMATIKHY ANAAYYXHY

(Arxvuopatikr cUVAPTNOT, KATEVBUVOEVT TTAPAYWYOS,
KAloT-amtOKALON-TLEPLOTPOPY], KTA)

10 0uptic S
KOPWOALS e
ﬁ—-fv§%;ZWb‘

------- - - -
- Y

Zuyypagpéag
Iwavvng AO. OcoSwpov

Taxtwdg Kadnyntiis - ATEI Aapiag
(Ap. MaBnpatikéc-Zratiotikdc)
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- whion f(zo.y0.20)=V f(zo,y0.20)

ETLTEOO/EQUITTONEVO 0Ty S

i

eTupavela S

(X0, Yo, 20)
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AIANYZMATIKH ANAAYZH
1. TENIKA.
1.1. ENNOIA MEAIOY.

H g€vvolwa tou mediou eivat n Bdon ywa moAudplbpeg €vvoleg Tng ouyxpovng
PUOIKAG. H auotnpd BepeAtwpévn Spwg avaAuTikn PEAETN Tng Bewpiag Ttou mediou
Eepelyel Twv opiwv Twv TapdvTwyv pabnudtwyv Kat Katd cuvenela Ba MEPLOPLOTOUNE
oTa anapaiTnta yLa Ti§ anattnoslg pag otolxeia, e OUVTOUEG ETIEKTACELG.

‘ETOl Katd pia yevikn anoyn, ovopdloupe medio yia mepoxn A Tou XWPoU
(ouviBwg Tou R3 1 Tou K2 - yevika tou RY, v eN*), yéoa otnv omnoia katavépetal

g€va (puotko) péyebog, €Tol Wote ot KdBe anpueio M c A c RY V' avtiotowxiletat
pia TN Tou pey£doug.

TLX.
2Tnv rieptoxn A tng atuoéogapag g yng (A c 933), KaTaveueTal wg YVWoTOV TO

pEyeBog Bepuokpaoia, €tol woTe 0O KABe omuelo M g atudéopaipaqg
v avtiotowi{etal n Tiun tng beppokpaciag Tou.

1.2. EIAH MNMEAIQN.

Awakpivoupe kKatd Bdon, dUo £idn nediwv. Ta AplBunTikd kat Ta Alavuopatikd
MNedia. Zuykekplpgva :

‘Eva nedio Aéyetal aptOpnTiko 1 BaBpwTtod 1 HovOHETPO (champ scalaire), étav
diEnetal and apduntikd peyebog, evw Adyetat dtavuopatikd nedio (champ vectoriel)

otav dEneTatl ano dlavuopatiko HEYegog.

YrievBuul{erat Oti, €va ucyeboc A€yeral apluntiko rji faBuwtd i uovoueTpo, drav yia rovj‘
MpoodLoptoud Tou aokel udvov €vac aptdudc, dnAadri To UETPO Tou, Orwe M.X. TQ MEYEDN | urKoC, |
udla, euBaddv, dykog, xpdvog, wulkri avrioraomn, Gspuokpacia, K.A.1m., evd avtlfera gva Eyedog
A€yetal dtavuouatikd, drav yia tov rmpogdloploud tou xpetddovral rMepLooOTEPOL TOU EVOG aptuol,
onwe .y, ta MeYEdn : duvaun, tayxurnra, errdyuvon, portrf adpdvelag, Bdpog, K.A.1.

|
|
|

‘Etol apBuntikd mnedia civar : m.x. : to nedio Beppokpaciagq evdég owpATOG
(6mou mpogavwg, 600 MANCLECTEPA CTNV MNYNR NG, Beppdmrtag Téoo Kal uynAdtepn
Bepuokpacia), To nedio Tou duvauLKoU OTO xwpo}a?r‘?c’) gva goptio, n Katavoun g
nieong €vog uypou, n Katavoun g nukvoTnTag evog (avopoloyevoug) owHatog, K.A.TL.

evw dtavuopatikd nedia sivat .. : To nedio Baputntag g yng, n €vraon Tou
NAEKTPLKOU 1 payvnTikou mediou, To Nedio TaxuTATWyY NG pong evog uypouy, K.A.TT.

1.3. NEAIO KAl ZYNAPTHZH MEAIQY.

Kabe nedio ekppaletat an' ™ ouvaptnon f, nou oc kabe onueio M Tng TEPLOXNG
A c RY, avtiotorxilet tnv Tun f(M) tou pey€Boug nou katavépeTat oto nedio.
Etou n f, nou Adyetal kat ouvdptnon nedlou, xapaktnpiletar kat ocav

aplBunTikn 1} dlavuopaTtikny cuvdptnon, avdloya pe To av 1o nedio Tou ekppdalet
elvat aptBunTiko i dtavuouatikd, avtiotolxa.



§ 4%
Xdpwv andouoteuong otny npdaén, cuvnbwg tautifoupe To Nedlo PE T ouvapTNoM
Tou nediou, pla amAoUoTEUCN TIOU umnayopeleTtal kupiwg amd Tn Ppuolkh, orou Ta
dlagpopa aptuntikd kat diavuopatika medla meptypagovtat MARpwg (HETA ™
HABNUATIKOTIOMNOY] TOUG) HECW Twv avTioOTOLXWV apOuNTIKWY (Tpayplatikwv) n
ALAVUOLATIKWY CUVAPTHOEWY.

‘Etol ota endpueva, o 6pog aptduntiko (1 Babpwtd) nedio, onpuaivel looduvapa pia
apOuNTIKY (paypaTtikn) cuvdptnon f, dnAadn :

F AR R drou w¢ yvwoTtd, A urtoouvoAo tou eUKAEdIou xdpouRt , didoraons
= ’ v, Me ' =T x Rix... xR =(kapreaiavd yivduevo, v - popes)

KAl TILO CUYKEKPLUEVA, OTIwG ouvriBwg otnv npagnytav=3 Rv=2,
f:ACRS >R ONAad F:M(x,y,2) eRP=RxRxR—>f(M)eR, R
f:AcCR2 5 R, onAady f:M(x,y) eRZ=R xR - f(M) e R,

e d
EVW 0 0pog dtavuopatikd nedio, onpaivel tloodlvapa tn dtavuopatikn f, dnAadn :

_)
f:AcCRY > RH,
Kat eW8KOTEPQ, OTIWG CUVABWG OTLG EPApUOYEq yla v=d=3 R Vv=p=2,

-
f:Ac R > RS, dnAadn

- . T S - N NN ->(—
fix,y,z)=xi+yj+zk=weR® > f(x,y,2)= f(x i+yj+zk)= f[w)ei}{?’ﬁ

-—)
f:AcR2-> R2, dnhadn
- - - - - > - - el
fix,y)=xi+yj=weR2> f(x,y)= f(x i+yj)= f(w)e‘nz.
1.4. MAPATHPHZEIZ - ZXOATA.
a) H yevikn popepr ouvaptioewyv peta&u (EukAeidelwv) xwpwy eivat :
__)
f:ACRY > RH, 6nou v, g eN*, dnAadn,
f:(Xq, Xa,...,%y) €A S RY > f(Xq, X5,...,%, ) =

= [f1 (X4, Xouee Xy )y T (Xq, Xayeees Xy Dreey By (X4, x2,...,xv)] eRH,

Tou onuaivel BEata pra noAudidotatn cuvaptnon pe nedlo oplopou TO UTIOOUVOAO
A tou v - dldotatou Xwpou RY Kal pe TIHEG EVTOG Tou [ - dldotatou Xwpou RH.

Zuykekplpgva : 0tav v>1 kat g =1, HAGUE yia IPAYHATIKEG CUVAPTNHOELG -
Kat pdAlota MOAAWV (aveEdpmTwy TMPEAYUATIKWY) HETABANTWY yia v>1, evw
plag (aveEdptning mpayupatikig) HETABAnTig ywa v=1, evw, étav v>1 Kkai



B)

AR
H>1, MAQUE Ya JLQVUCHATIKEG OUVAPTNOELG - KAt HAAMOTA TOAAW®V
(aveEdptnTwy Tmpaypatikwy) HETABANTWY yia v>1, evw puag (aveEdptmng
TPAYHATIKAG) METABANTG yia v =1.

‘Eva nedio i gua ocuvapmon nediou, pmnopel va efaptdrat kat and kdamoia
napduetpo (cuvnbwg am' 1o Xpovo t), omodte xapaktnpiletar cav Yn HOVLUO
nedio, 1.X. n Bepuokpacia Tou MepBAAAoOvVTOG TG YNNG, Onweg avtibeta (va unv
emnpealetal xpovika), ondte xapakmpiletat cav pévipgo i otatiké nedio, m.xX.
TO NAEKTPOOTATIKO R payvnrooTatikd medio (6tav n €vraon tou mnediou O
petaBaiAetal xpovikad).

1.5. YNENOYMIZEIZ BAZIKQN ZTOIXEIQN AM' TA AIANYZMATA.

D

B)

Oplopdg diavuopatikol XWpou.

‘Eva olvoAo A 1 Tito anAd - 6Twg ouvROWS OTNV TIPAEN - €0Tw A=R3 =R x R x R,
(yevikdtepa A = RY, v eN*), ovopdaletal Slavuopatikog Xwpeoq (emi Tou owuatog
K =R), edv eival epodlacpévo pe 0o TIPAtelq (vépoug), (+) kau (1) - sowTeptkic
Kat eEWTEPLKNAG ouvBeong, avtioTolxa - £ToL WOTE :

-> - -> o
Qg mpog TNV MPoOcHeon [+:(x, y) EAXA—)(X-%— y) eA:I, 1o olvoho A =R3, va

elvar avtipetabeTikn (aBeAiavry) opdda, dnAadn :

e - >

. Q) X+y=Y+X, VX, Yy €A, (avTigeTabeTikA dLOTNTA),

- o - - -> - - = -
a) | X+ y)+ zZ= x+(y+ z), VX,Y,Z €A, (MPOOETALPLOTIKNA LALOTNTA),

- > oS> o -
a3) Ymdpxet €va Kat povadikd otoixeio 0 €A, te€too waote, 0+ x =X, VX €A,

(oudETtepo otolxeio - undeviké daotnua),
- - - - - - -
a4) | VX eA) J-x eA) x+(—x)= 0|, (-x = avtibeTto TOU X).
Qg 1pog Tov eEWTEPKO VOO [ ‘(A x)eKxA>A-x eA], va Loxuouv oL IAOTNTEG :
- - - - - -
By) Al x+ y):7v X+Ny, YAcsK=R, ¥x,y cA=R3,

- - - -
B) (A+K)-x=A-x+kK-X, YA KeR, VX €A,

- - -
B3) 1-x=x, ¥x A, 6mou 1 elvat To oudetepo atotxeio Tou owpatog K =R, ue

VOHO TOV TIOAAanAaclacyo,

- - - -
B4) (7\-K)'X27\~(K‘X):K-[7\-X), YAK eK, Vx eA.
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Inpeiwon : MNa v anogagphivion Twv TapepBaAidpevwyv Spwv (Cwpa, K.A.TL),
Kpivetal okétupo v' avapepboulv v ouvtouia, ot padnuatikoi opiopol Twv cuvriBwv
aAyeBPIKWY SOUWV KAt CUYKEKPLUEVA :

1

2)

3)

Nopog eocwtepiknc ouvleong : Eotw ouvoho E kat to kapteolavd yivopevo
ExE. Kabe anewévion f:AcExE—E, dnhady f:(aq,B)cExE—(afp)eE,
A€yeTal vopog 11 MPAa&n ecwteplKig auvBeong il Tou guvoAou E.

Opdda : Eotw ouvolo G, emi Tou omoiou €Xoupe opiost €va VOUO €0WTEPLKAG
ouveeong O, dnAadn, 0 (a, B) eGx G —(aOB) G.

Eotw 611 0 vépog O, nAnpet tig €Eng doteg :

a) (aoB)Oy=ac(BOYy), Ya,B, YeG, (MPOCETAPIOTIKA OTNTA),

B) (3ecG)[aCe=eTa=a], VaeG, (e = oudEtepo aToLxeio Tou ),

Y) (VxeG)(IyeG)[xTy=¢], (toy AéyeTal avtifeTo A avT{OTPOPO GTOLXEIO TOU
X Kat oupBoAiletat y = -x Ry =x7).

To ouvodo G, e@odlacpevo pe Tov Tapandvw oplofeEvta VOO ECWTEPIKAG
ouvbeong O, Aéyetal opdada.

(Av paAwoTta o vouog O, tkavorotel kat tTnv WTnta x Oy =y O X, VX Yy eG, téteEN
opada G A€yetatl avTipeTabeTikA 1§ aBeAtavny).

T.X. Av 0TO OUvOAO Twv pntwv apBupwv Q, -oplooupe €va VOUO E€0WTEPLKNAG

guvBeong, Tou eivat n cuvnbwg mnpoécteon Twv KAaogudtwy, dnAadn 0=+,

& (91, B&) caxQoP1 P2 _P1r%*P2 % o 141e etkoha Slamotiveral
d1 Q2 4 Q2 41-92

o6t1L To Q kKablotatat aBeAlavr) opdada wg Pog Tnyv Npdéabeon.
AaktUAlog : To oluvodo R Adyetal dakTUAog, €dv eival epodlacuévo pe duo
VOLOUG E0WTEPLKAG oUvOeong (+) kat (-), dnAadn,
op. op.
+:(a,B)eRxR—>+(a,B) = a+BeR|,|-:(a,B)eRxR—>(q,B) = a-BeR]|,
£€TOL WOTE : |
a) To R wg npog tnv npdén (vopo) npdobeon (+), v' anoteAei apeAtavr) opada.

B) Qg mpog Tov moAAanAactacpd (), va .oxuet :
B) a-(B-y)=(a-B) vy, (MpoceTaploTikdTNG),

B,) a-(B+y)=a-B+a-y, (MOAANAQCLACONOG ETUHEPIOTIKOG WG TPOG TNV
npdécbeon).

MdaAwota o dakTUALog AEyeTal QVTINETABETIKAG, av 0 VOHOG Tou MoAAanAactacgpou
el Tou dakTuAiou elval avTiHeTaBETIKAG.
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m.X. To ouvoAo twv akepaiwv Z, eni Tou omnoiou opiCoupe 2 VOUOUG ECWTEPIKI G
guvBeomng, OTwg oL guvnbelg Tpdagelg, Tpodcheon Kal TIOAAANMAACLaoUG.,
kablotatal aKkTUALoG (AVTLUETABETIKOG).

Zwpa : Eotw o avTigeTtaleTikdg SakTuAlog A kat €otw 0 To oudETepo OTOLXE(D

Tou A WG TIPOG TO VOUO ECWTEPLKNAG ouvBeong tng npéobeong.

Av 1o {A -0} anoteAei opdda wg Mpog Tov MoANanAactacud, TOTe To A A€yeTal

cwpa.

.X. To oUvoAO TwV MPAYHATIKWY APBHWY HE VOHOUG ECWTEPLKNG ouvBeong, T
ouvnoelg Tnpaelg, Tmpocbeon kKau ToAAamAaclacpo, anoteAel ool
ouppoAlduevo pe R. Emiong, TO OUVOAO TwWv pLyadlkwyv apBpwv,
€POOLAOUEVO HE TOUG VOPoug Tpoobeon kat ToAAamnAaciacud, kabiotatat
cwpua (C).

Bdon, Atdotaon dtavuopatikoU XwWpou.

- - -

‘Eotw A €vag dlavuopatikog Xwpog i Tou owpatog K, vy, vs,..., Vv, , N davdojiata

- - - -
Tou A Kat Aq Ao ApeK. Av n ox€on Af-vy+tApy-Vo++A v, =0, (D),

-> - -
ouvendyetat A=A, =...=A; =0, TOTE Ta daviopata Vi, Vo,...,V,, AEyovrtal
YPaupikwg aveEdptnra. Av n axéon (1) woyxie, Xwpiq 6Aa ta Ay,...,A,, va sivat

-> - -

MNOEV (dnAadn kamoto dev eivat Pndev), TOTE Ta dlavdopata vy, Vs,...,V,, Aeyovtat
YPAUUIKWG eEapTtwpeva. O pEyoTog aplOudg Twy YPARMIKWG aveEdpmTwv

- - -
dLaVUOUATWY Vy, Vp,...,V,, TOU Slavuopatikou Xwpou A emni Tou owpatog K, Afyetat

didotaon Tou dlavuopatikou Xwpou A kKat oupPfoAiletat dmA=n, v Ta

-> - -
Slavdopata vy, Va,...,V,, AEUE OTL anoteAolv pia Bdon tou A. ‘Etol kdbe diavuoua

- - - - -
W €A pmopel va ypael : W = (Wq, Wy,..., W) = Wq- Vy+ W - Vo ..+ W, - V,, .

m.X. Ou mpaypatikol aptbpoi R pnopoulv va BewpnBolv wg dLavuopatikog XWeog
enii Tou ocwpatog ALt R (dnAadn ernd Tou eautold Toug), n de dldoTaon Toug
elvat 16te 1. Eniong 1o ouvolo C twv pryadikwv apBuwy propel va Bewpnbel
wq dlavuopatikdg xwpog el tou C, pe dtactaon 1. Av 6pwg To C Bewpnbel
wg dtavuopatikég Xwpog €Ml Tou cwpatog R, TOTE 0 JLAVUOUATIKOG XWPOQ
C, €xel duaotaon 2. Apa n dactaon evog dlavuopatikou Xwpou, eEaptatat
npogavwg and To ocwyua, €Ml Tou oTiolou avaPEpeTal 0 SLaVUOHATIKOG XWPOG.
Etot 0 R3 =R x R x R, elval Slavuopatikog Xwpeog eni Tou owpatog R, Kat
A€yetat eUKAe(del0g (Tipaypatikdg - 1l Tou K = R) SLavuopaTikog Xwpeog, HE

dlaotaon (dim‘R3=3), pta & Paon tou (opbokavovikny) eivat ta Tpla

g =~
J =

N b d
Siaviopata: i =(1, 0, 0) (0,1, 0), k=(0, 0, 1).



Ac i

—)
AnAadh, X =(Xq, Xp, X3) = Xq- i + X5+ j+X3-K, VX eR3, 610U X4, X5, X3 €lval OL

_)
OUVTETAYMEVEG TOU dlaviouarog X .

Ill) AAAa XapaxtTneLoTikd TWV SLaVUoRATWV.

1

2)

3)

- -
Ovopdloupe HETPO (i andAuTn Tn) €vog dlaviouatog X - €0Tw X €R - Kal TO

- 12
oupBoAi{oupe |X|, TOV TIPAYHATIKG HN APVNTIKG aplepo (x;2 +X2 +x§)/ , OToU

- — op.
X = (x11 X2, x3), 5n}\c16r'] . |X| = X12 + X% +X2 .

- -
Aépe 6Tt dUo dtaviopata x = (X, X2, X3), Y = (¥4, Y2, y3) eivat {oa, av kat pévov av,
> -
X1 =Yq, X2 =Yo, X3 = Y3 KAl YPAPOUUE X =Y.
- o

Opiloupe wg d6potopa duo davuopdtwy X, Yy, To ddvuopua :

- — op.

X+Yy = (x1 + Y1, Xo + Yo, X3 + y3), EVW TO YLVOMEVO TipaypaTtikou apbpol A € R emni
- — 0p. - -

dlavuopa X opiCetat @ A-x = (A-Xq, A-Xp, A-X3) (loXUeL Tipopavadg A- X = X-A).

AT’ v GAyeBpa Twv TPAYHATIKWV aptBpwy Kat Twv TIPONyNeEVIWY opLouwy TG

npoéabeong dtavuopdtwy Kat Tou moAAanAactacpou diaviopartog i -1, naipvoupe

~ N duapopd dlavuouaTwy :

4)

- > - -
x-y=x+(-1)-y =(x4=y4, X2 — Y2, X3 — ¥3).

- - - >
Opifoupe wg andotaon dUo dlavuopdtwy X Kat y Kat Tn ouppoAifoupe d(x, y),

TO METPO TNG dlapopdg Toug, dnAadn :

d(; ;) K |;‘ ;’)! = \[(X1 —yaf +(x2 - y2)* + (x5 - y3)*, (20).

EE4aAAou, Bewpwivtag ta onueia A, B tou K3, mou EKTpocwrouvtat art' ta

- -
dtavuopata (dtaviopara Beong 1 dlavuopaTtikeg aktiveg Twv A, B) x kat y, totE

-> -

gxoupe OtL n anéotaon d(x, y) woutat pe to unRkog (AB) Tou egubuypappou

- - - -
TuRuatog AB, dnhadn : (AB) = d(x, y) = |x-y|, evw

-

> - >
AB = (X~ Y1, Xa - ¥, X3 —Y3) (5nhadr |AB|=(AB) =d(X, Y))-
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—
5) Ovopaloupe povadiaio didvuopa p (1§ davuopatikn povada), kabe diavuoua-
q
TIOU TO METPO TOU LoouTal Pe Tn povada peETpnong, dnAadn |p| =1. 'Etol yua kdbe
_)

oldvuopa x = (x1, Xo, x3) (4 aAAlwg yra KaBe dleubuvon OTO XwWPO) avTloTolxel Eva

_..)
povo povadiaio diavuoua p-,, dnAadn :
X

Ho===15 == ||, (agou:

XU XY

> 2 2 2

2 2. 42
EE __m_] . ____x_g__J N S I
x| |7 2 v2 . 42 2 2 42 2 y2 42 +X2 +
lxl X7 + X5+ X3 Xy + X5 + X3 Xy +X5 + X5 1 5+ X3
> > >

‘Etot ta duaviopata i, j, K, g ouvriboug opBokavoviknig Bdong tou R3, eiva
npogavwg ta povadiaia daviopata Twv agdvwyv - deuBivoeswv X'x, Y'y, z2'z,
avtiotolxa.

-
6) Opiloupe WG ECWTEPLKG YLVOHEVO (1} apBuUNTIKO 1 BaBuwTd) dUo SLavuopATwy X

- - >
“Kat y (gotw Tou R3) kat To oupBoAiloupe X-y, TOV TIPAYHATIKO apdud
X1 Y1 +Xo: Yo +X3-Y3, ONAAd :

— — op.
X-Y = X4 Y1+Xy- Yo +X3-Y3|,

ATU Tov OpLouo (4), eUkoAa TPOKUTITOUV OL LOLOTNTEG :
2 2 2

- - -
K K =1

- > -
K-K = K =0.

- > -
=1, 6V i+ =

- - -\ - - -

3 A ny_(k-x)-yzx(}\ y)
52 55 2
€ X =X X=x2+x3+x2=|x|



7)

> 5 o o LSS -
Q) x-y=|x}|y} cose, (6rou 6 [0, ] eivat n ywvia PETAEY Twv SAVUOHATWY X

- - -
Kat y, mou unoAoyifetal Bewpwvtag Ta X KAt y HE KO apxrn Kat JETpwvTag

- -> - -> > ;();
ant' to x ocféoTpopa. Apa:|xLly || x-y=0], evw cosf=——.

vl

[EEGAAou amodekvieTat GTL LoXUouv Kat ot WBLOTNTES :

- o
a) [x|=|-x],
T
B) |x-y|<[x}|y|, (avicédTnTa Cauchy - Schwarz, Tou woxUel wg LWOOTNTA pPévo GTav
- -
y=p-x,iape®R),
- -5 -5 o - -

Ol YVWOTEG dnAadn tOdTEG TwV andAuTwWV TLHWV].

Opifoupe wg ©eEwTeplkd Yvopevo (1 dSwavuopatikd) &Uo dlavuopdtwv
- - > -
x = (X4, X2, X3) Kat y = (y4, Y2, y3) Kat To cupBoAiloupe X x y, To ddvuopa tou RS :

i j K
— — op.
Xxy = X1 X2 X3
Yi Y2 Y3

(Ag onuelwdel 6TL n évvola Tou eEwTepPLlkoU yivopgvou dev opiletal oto Xwpo RY,
pe v > 3).

ATt Tov oplo o (5), mpokUTITOUV OL LBLOTNTES :

-> o5 o
a) xxx=0,

- — > -
[- sinB, (6mou 6 n ywvia petall Twv dlavuoudtwy X, Yy ) Onwg Kat

- - - -
X xy =|x}|y| sin@-u, émou p eivar €va (eAedbepo) povadiaio Sldvuopa Tou

- -
R3, Mou eival KABETO 0TO £MIMEDO TWV DAVUCHATWY X KAl y Kat To ouotnua

- 5 o > o
X, Y, 4 | elvat de€déotpoo. (Anhadn, To eEwteptkd yvouevo x x y eival €va



8)

0)

Q)

n)

0)
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- -
(eNeUBepo) Btavuopa tou R3, mou €xet pétpo |x|ly| sind, eivat kabeto oto

- - e S
eninedo Twv X Kat y, Kat €XeEL popa TETOLA, WOTE TO oUoTNUA | X, ¥ X X Y

N
W[ =1,

> > -> >
va eivat dekloatpogo). Emniong, npogpavwg : y-u=0=y- 4, HE

A.[;’x;):[x.;)x;JX(ﬁ],

e - - - - )
Av x xy=0, pe x#0, y#0, tote 6=0 kat ta davdopata x, y eivat

napdAAnAa (ouyypappika),
- - 52 52 1, 42 vz
R ETI

- (> - - o> - - > - - - - - -
XX|Yy+Z|=| XXy |+|XXZ|KAl| X +Y¥Y XZ=(XXZ}+ Yy X Z|,

-
To |x X yt wooutat pe TO €uPfadov TapaAAnAoypAupou Tiou €XeL OLadOXIKEG

- -
TAEUPEG TA X, Y.

Opioupe wq HIKTO YLVOUEVO (] TPUMAG BaBUWTO ywvouevo) Tplwv Slavuopdatwy

—>

- -
X = (x4, X0, X3), ¥ =(y1,¥2.¥3), z=(24,25,23), ue ™ oepd mou divovtal, TO

-

- -
EOWTEPLKO YLVOUEVO Tou X €T TO eEWTEPIKS YLVOUEVO ¥ x Z, dnAadn Tov aptBuo :

[
X

|

> >lop.o (> - X1 X2 X3
Y, Z| = XY XZ|=lY1 Y2 VY3
lZ1 22 Z3

ATt ToV OpLOO (6) TOU ULKTOU YIVOUEVOU, TIPOKUTITOUV Ot BOTNTEG :

Q)

B)

-> o> o - 5 >
X,Yy, z,ouverineda || X, Yy, 2 |=0,

[ - > - o> o > > > i - > > e
XY, Z|=1Y,Z,X|=|1Z,X,¥Y|=-1VY,X,Z2|=—|X,Z,Y|=—-Z,Y,X|,
L
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10)
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Y) To pKTé ywopevo eival Tpopavwiq TPAyHaTikog aptBpdg Kat paAiota n
anméAuTn TP Tou tgoutat HE Tov OYKO MAapaAAnAoypdupou Tou €XEL AKUEG Ta

- o> -
X,Y,Z. ~

Opiloupe wg SLOeEWTEPIKG YLVOHEVO (1 TPMAG dlavuouatikd YVOHEVO) TNV
- -> -

nooomMTA: X x|y x Z |.

Bpiokoupe, 6Tt TOo Mapandvw doeEwTepkd ywvopevo, eivar €va didvuopa Tou

- - - - - - - -

BplokeTal mMAvw oto emninedo Twv ¥y Kat z. Emiong 6T, x x|y x z |#| X xy |x zZ,
i i - > o > -2\ > (-5 -o) >
EVWOXUEL: X x|y xZ|=|Xx-Z ]| y-| X VY| Z.

H Stavuopatkr e€iowon subeiag (€) Tou xwpou R3, Tou Siépxetat and €va onueio
- - - - -
M, =r, Kat eivat mapaAAnAn nipog éva dtavuopa a tou K3, eivar : (M) =r,+A-a,

A eR, evw n davuopatikny e€iocwon evég erunedou (P), ou diEpxetal and €va

onueio My =1, = (X, Yo, Zo) Kat eivat kaBeto mpog éva davuopa v =(A, B, I,
eival :

> -\ -
[r—ro)-V=0, [M aAAwg : Ax+By+I'z+ A =0,

-> >
6rou A =-V.r, = —(Ax, + By, +z,), mou eivat kat n Aeyopevn avaAutiky eEicwon

Tou erunedou (P)].



AN

<
=
b
¥
~
a

&

SO IR B AR £ 2 N0

i

Ao L AT GG i D N T S A 2 L B R S R G R

166
2. BAZIKA ZTOIXEIA AIANYZIMATIKQN ZYNAPTHZIEQN.

2.1. MTAPAITQroz - OAOKAHPQMA k.A.m. AIANYZMATIKQN ZYNAPTHZEQN
MIAZ METABAHTHZ,

Ou yvwotéq PBaoclkég €vvoleg Twv TPAYHATIKWY OUVAPTACEWV - Tapaywyog,
OAOKAfpwia, . 6plo, OUVEXEl - METAPEPOVTAL avaloyad Kat OTIG OLaVUOHATIKEG
OUVAPTHOELG. ZUYKEKPLUEVA, EXOULE :

—

‘Eotw n Oowavuopatiky ouvapmon f  wag (avegdpming) petapAnmg t,
- - '
f:ACR> R, (yevika f : Ac R — RH, dnhadn :
- - - - -
frteAcR— £(t)=[f(1), ft), f3(t)]=[f1(t)- i+5(t) j+B(t) k | eRS,

—
-

- .
driov i, j, Kk, elvat uovadiala diaviouara tou eUKAeldeiou dtavuouartikod Xwpou % - dnAadrf

- o 5
( i, j, k| elvat pna Sravuouanixif don tou 92 oe kapreowavee ouvrerayuevec ka f,(t), f5(t), f5(t),

—
elvat o1 ouvtetayueves tou dtaviouarog f(t) we rpoc v npoavapepBeloa dtavuouatikri fdon tou
7.

_)
Ovopaloupe napdywyo mg f wg npog t, ™ oxgon :

jm TEEBO= O ey T T )k = (6 5 ), (1)

_)
- ~ d f(t) Of.
dt A0 At

f'(t) =

Opota opifoupe Kat TG TMAPAYWYOUG avwTepng TAENG Tng dlavuopaTtikig

' -
ouvaptnong f, dnAadn :

a0

_)
e d2f t) " ' " 2 L
= ( = (f‘l ’ f2 ', f3 )! f" (t) - dt3

="z

=(£", £, '), KA., 6nwg avahoya

_)
opiCovtal erniong Kat Ta dagopikd mg f, dnAadn :
- o - -
df = fdt=(df, dfy, dfy), d?f = f"dt=(d%, d2,, d2f), KA.

Eriiong, ot yvwotoi kavéveqg mapaywylong Twv TPAYHATIKWY OUVAPTHOEWV
- -
pHeTagpepovTal avaloya kat oTig dlavuopatikég ouvapmioelg. Eto,, av f, g, dlo

SLAVUOHATIKEG ouvapTioelg (€otw am' Tov R otov R3), loxuel :

- > e e —)—)—)—)—)—9‘—>~)-—>—)
f+g =f‘+g"(f-9J: '~9+f-9'v(fXQJ:f'Xngg'-
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‘oplopévn otov RY kat pe TipEg otov RY, A€pe Opota 6TL ouykAivel oto b e R¥, Tou i

AS+
EEaAAou, oxeTikad pe TO adPLOTO OAOKANPWHA NG SLAVUOUATIKAG ouvapTnong

_+
f €xoupe :

j?(t) dt = T-jﬂ(t) dt+ ] [ (1) - dt £ K- [5(t) ot ic

Jfdt=i-[fdt+ ] [f-dt+ K [f-dt=F(B)-F(a)
a a a .

- - - o - -
(6rou F = [ f-dt ¥ F'= f, dnhadn F napdyousa g f .

T€AOG, OTIWG OTIG TPAYUATIKEG OUVAPTNOELG, avAAoya HETAPEPOVTAL KAl OTLG
OLavVUOHATIKEG OUVAPTOELG, OL £VVOLEG TOU OPLOU Kal NG CUVEXELAG.

._)

- - =
Etot yevikg, n f:t eAcRY - f(t) eR*, dnhadr pa SlavuopaTiky cuvapTnon

—>

. - o o
Telvovtog 0To a eRY kat ypagoupe : lim f(t)=b.
t—>a

- > - - - -
Opota Aépe, yia mv f:t eAcR—> f(t)=[f1(t)- i+5(t) j+f(t) -k |eR® ou
elval ouveyrg oto onueio t, €A, av ol mpayuatikég ouvaptioelg fi(t), H(t), f(t), elvat

- -
OUVEXEIG OTO t,, BnAadn tIint1 f(t)= f(t,).
_)

o

2.1.1. NAPATHPHZEIZ.

A) Eotw uAiké onueio M, Kivoupevo Katd PRKOG Hag KapmuAng y (tpoxta tou M) oto

XWwpo R3, Katd To Xpoviké ddompua Tc R, pa kivinon nou ekppdletat ar’ m
dlavuopatiki cuvaptnon :

- -

F(©)=x(0) T +y(0): [+ 2(t) Kk = [x(1), y(b), 2(0)].

—+
H dtavuopatiky e€iowon r(t), Aéyetal eElowon Kiviioewg Tou Kvntou onpeiou M,
gV oL Tmipaypatikeg efowoelg  x=x(t), y=y(t), z=2z(t), ovopalovral
TMAPAPETPLKEG EELOWOELG KIVIIOEWG Tou onueiou M.

N s peed
To davuopa r'(t) = v(t) opiletat wg n Taxutnta -@m Tou Kvntou M kata

(t)

-

r'(t)

—>

TN XPOVIKA oTiyun t, evw TO =v(t) Aéyetal To pétpo g Taxumraqg
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Tou M Katd tn xpovikn otypn t (Mpogavwg n taxytnta e@pantetat navta omy
TPOXLA, TOU Kvntou M).

- -

Eniong, n 2n napaywyog g r(t) wg mpog t, i aAAdg n M napdywyog g v(t)

- - -
wg mpog t, dnAadn to ddavuopa r'(t) = v'(t) = a(t) opiletat wg n emrdyuvon -
(acceleration) tou kivnToUu onueiou M katd T Ypoviky OoTypnR t, evw TO

() =[v (] =[a(t

XPOVIKH oTLypn t.

-
= a

=a(t) AéyetaL To pETPo TNG €TLTAXUVONG Tou M Katd

‘Eotw pa KapmuAn y Tou Tploddotatou xwpou RS ekppaldpevn am’
dltavuopatikn cuvaptnon :
- - -

r

rteTcR- (t):[x(t)~?+y(t)- j+z(t)-:]e‘ﬂ3, pe t, eT.

Ovopaloupe e@pantdépevo OSldvuopa TG KapmuAng Yy oto  onpeio
L

> - > r'(t)

=r(t,), To povaduaio davuopa sM:—_—)—m:(eb €,, €3) (TOU TO

r'(t,)

M(X09 y01 ZO)

Bewpoupe epappootd oto M).

MdaAhwota, n eubeia (g) mou diEpxetar and 1o onueio M(xo, Yor zo) Kat elvat

._)
TMApdAANAN mpoGg TO egantoyevo dldvuopa g, TG Y oto M, Afyetar n

epantopyevn eubeia g KaumuAng y Tou Xwpou R3 oto M, pe dlavuopatikig
e&lowon, TIou wq YVwoTo art' tnv avaluTikn yewpetpia, 8a eiva :

- -

— -
£ =r(t,) +A-en[(2), InAadn £(x, Y, 2) = (Xo, Yo, Zo) + A- (€1, €2, €3), A € R, 1§ aAALyg,
ot AeyOpevn avaAluTikr} Hopery (SnAadn o€ pn dlavuopatikni Hopgr - o€ eElOWOELG
X~ Xo — Y=Y — Z-2
€4 3] €3 '

Xwplg v MapapeTpo A) :

Eniong, n davuopatiky €Elowon tou KABETOU ETUMESOU NG KAUTIUANG Y OTO

_)
onpeio M, dnhadrj tou smumnédou Tiou digpxetat ar' To M= r(t,) kat eivat KaBeto

._)
OTO £QANTOUEVO dldvuapa gy, Katd Ta yvwoTd am' v avaAuTiki yewpetpia, Oa

- -

st ¢ |70 (1) -2 =0, 0 BMAGBH [65312) - (i Yo 2] o1 203) -0

aAAdG (O avaAuTiky pop@r) : (x—X,)-&1+(y - Yo) €2 +(z-2,)- €3 =0, 1 QKON
(HEeTa amnd npakeg) kat : Ax +By +F'z+ A =0.



A)

2.1

1)

2)

59

E£aANou, opilovtag T ouvdptnon s = s(t), €tot wote :

_) r
r'(t)‘:\/(x')z+(y')2+(z')2 >0, T6TE TO PAKOG TOEOU TNG KAWUMUANG ng

-
r(t) yia t=t,-t, sivar :

s(t)

l dt = j YO0 + (R + (2)?] @),

t1

.2. MAPAAEITMATA.

S

: - - -
Eorw n Sawopariki ouvdptnon r(t)=et-i+In(t? +1)-j—ept-k. Na

, = - — -
vnoAoyiorouv : r', r'(0), r'', |r''(0).

Adon

Katd tov optopé (1) €xoupe :

Pl L (e“)'-_i)+ (In(tz_ + 1)) -_j)— (eqpt)"

_ et —i’+_:2_f_“.’ 1 = . e
_ . - j—-——--K, onote r'(0)=—-i-kK,
+1 ouv4t

_.)
- 2 r(t N 2 > -
EVWD r":d r():e“- 422t 5 - 2n|.13 - K, OTIOTE :
dt ( +1) ouvt

N
r'(0)=i+2j kat

e l JB+224+02 =45,

Eotw UAIKO onueio M, KivoUuevo kard unkoc¢ pla¢ KaumuAnG Tou X@pou

- 2 ,
9%, ue eflowon xivijoewe r(t) =(n;1t, t -ouvt, et ) Na unoAoyiorel n

- . - ,
raxdrnra v Kat n emrdyuvon a, Tou Kivnrou onuelou M, xkard xpovikr

otyurit, =0.
Adon

> - -
Qg YVwaoTo, v = v(t):w= r




460

' V() _d2r ()
i - - dv(t) d°r(t
i al = t: =

5 kat a = a(t) e

- [(ouvt)'; (O,U\;t ~t-nut), (Zt e’ )] -

- N IR

= -nut- i +(-2nut —t- ouvt)- j+(29t2 +4t2.et2). K =
- - -

o] T2 -2

= a(0) =2k, pe

3) Alvovrai o1 diavuouartiKée ouvaptrioelc !

-

_)
7(t)=5t2 -7+t}?—t3 K, E(t) :npt-7—auvt-j.

- = - - - -
d[f-g) d(f xg) d(f -f)
N v ! , , .
a unoAoytorouv 7 7 p

Adon

‘EXOULE : f 5 = (5t2- nut) +(t. (~ouvt))+(-3-0) =5t2 .nut — t- ouvt =

RN
d[f-g ' .
= = (5t2 -Mut —t-ouvt) = 5t2 . guvt + 10t - nut + tpt — ouvt.

BRI NN PN RS,

dt

44

1 EEaAAou :

% i j K

2 > o - - -
: fxg=|6t 2 —£=-t3.0ut i-t3nut j+(-5t-ouvt-t-nut)-
1: Inut —ouvt O

IR

dfxg U - e

; 3T:(—P couvt) - i +(=t3.nut) - j+ (-5t - ouvt—t-nut) -k =

_)

3 = (3 - nut - 3t2. guvt). [ (- ouvt +3t2 . nut) —j)+ (5t2 - nut — 11t - nut) - k..

TéMog, éneléﬁ f.f= (5t2 : 5t2) +(t-t)+ (—t3) : (—t3) =25t +t2 +t6 =

- >
d f-f)
= 7 -100t3 + 2t + 6t5.
dt
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4) Na uvnoAoyiorel n efiowon TG epantouevng evbela¢ xai Tou KdBetou
- -
emnédou, oro onuelo M =r(1) ¢ kKkaumuAne ¢ r moU EXEl
napaueTPIKES ELOWOELC : (x =t, y=t?, z :g -3 ) .
Adon
Kata v napatripnon (B) g 2.1.1., n e§lowon tg epantopévng ba eivat :
ﬁ
> - - - !
o=t (1)

(1) +\-gy, 6TI0U £ = —
r'(1)

- - - - - - 2 - - - > 2
‘EXoupe Opwg : r(t)zx-i+y-j+z-K:t-i+t2-j+§-t3-K:>r(1)= i+J+§-

?-(1)|=m _3.

_)
Apa: €= (1, 1, —2-)+ A a ?3 2) = (1, 1, 3)4» }\-(1 2 Z) dnAadn eivat n eubsia Tou

- - - N 5> > o
Kau r'(t)=i+2t j+2t2. k =>1r'()= i+2 j+2K Kat

3 3 33 3

diEpxetat andé TO onueio M(1, 1 %) Kat elvat mapdAAnAn oto Olavuopa

- 1 2 2\ | ; . . . .
EM = 373 3N aAALWG 0€ pn SlavuopaTiky popgry, n eubeia Tou ikavorotel Tig

x-1 y-1 z-23

€oeLq : . TEéAog, 10 (nedo 6a € OLavUoaTIKN
OXEOEG 3 23 73 £€Aog, To KaBeto erminedo Ba €xel M n
etiowon :
2 1.2 2 1 2 2\ 2
Y, Z)- L, = = = = 1=0,n(x=1)-= -1).-= -—|-==0.
oy D-(11 2)) (3.2 2)-0mx-9-34(y-1-242-2) 2
2.2. MAPATQrox k.A.m., AIANYZIMATIKHZ ZXZYNAPTHZHZ T[NOAAQN
METABAHTQN.

Ou €vvoleg NG UEPKNAG Tapaywyou K.A.T., OTIG TIOAUMETABANTEG TIPAYHATIKEG
OUVaPTOELG, HETAPEPOVTAL avdloya Kat OTLG TOAUPETABANTEG OLAVUOUATLKEG
ouvaptioelg. ‘Etol, €xoupe :

Eotw n Odwavuopatiky ouvdptnon 800 1 Tieplocotepwv  (aveEaptntwy
MPAYHATIKWY) HETABANTWY, OTIWG : '

> "
fiACR >R, [yevikg, f:RY > RY, (v,peN, v>1u>1)],

—>

_)
Smiadn, f:(x, y, z) eAc R - f(x, vy, 2)=(f, f, §) =



icw
:[ﬂ-(x, Y, z)-—i>+f2-(x, Y, z)-_j)+f3~(x, Y, z)-l—z]e‘ﬁ?

_)
Ovopaloupe pepikég mapaywyoug g f, wg 1pog X, v, z, avtioTtolXa :

- . - N )
- op. - - - -
_a_f: fx'(X, y’ Z) _ I|m f(X+AX, y) Z) f(x: y1 Z) — %. | + 92 8f2 J+§-f:i K,
oX Ax—>0 AX X oX X
e d - N .
- op. — - - -
,3 O Fixy, 2) % gm T YA D)0y, 2) o 7 2 7
oy By—>0 Ay o oy
%
af
oz

= lim =i+
Az—0 Az oz oz

‘Opola  opifoupe kKat evvooUpe TIG TAPAYWYOUG avWTEPNG TAENG HLlag
dlavuopaTikig ouvapnong TIOAAWY PHETARANTWY, OTWG :

+ 3.
oy
1 )~ T(x y. 2)
-, op- fix,y, z+Az)-f(X,y,2z) off > ofp, 2> ofy 2
£,'(x y, 2) y y d szazx-

Ptxy.2)_2 [of | Sy 2) 7, ey 2) 2, Faby.2) 2

ox2 ox | ox | ax?2 ox2 J ox2

o P Y) P ) 2 Pl y) 7, Phle ) 2
oX-0y  ox-oy ax-oy T ax-oy

kKabwg, avaioya petagpEpovrtal kat opifovrat ta dagoptkd (g, 1 avwTepng TAENg)
HLag dlavuopaTiKiG MOAUNETABANTHG ouvapTnong, OTwg :

<K, K.A.TL,

<3
7

Skl

- - - -
- of af - o2 f & f P f
df(x, y)==—-dx+=—-dy, d?f(x, y)= —=-dx2+2 dx - dy + ——=-dy2, K.A.TL
; (y)ax 5 (y)axz r—y Y+ oz
5 TLX.
— -
Ve r V4 é’f 5” Ve
Na vrtoAoyiotouv ot pepiké¢ napdywyol =’ —é—y-, orav:

e d

f(x, y) =ouv(xy) -7+(3xy '—2x2) -7—(3x +2y)-K
Auon

Mpokettat yia dlavuopatiky ouvaptnon ar' tov R2 otov R3 (dnAadn pe medio
optopou to R2 Kau TIéG otov R3), ondTE KATd Ta NpoavapepdEvTa :

e 2
of (cuvxy 3(3XY 2X) > (-3x-2y) ogl
x . ox x T

—>

> o
=-y-nu(xy)- i +(3y - 4x). j-3x,



i
UI

a? _ d(ouvxy) . _i)+ 6(3xy - 2x2) ~T+ &(-3x - 2y)
oy oy oy oy

q

. K =
- - o

=—x-nu(xy)- i+3x- j-2k.

2.2.1. NMAPATHPHZEIZ - ZYMNAHPQMATA.

a) 2Zta TPOPARUATA TWV TIPAKTIKWY EQAPUOYWV Kat KUpla TNG ¢PUOLKNG, TIoU
avagepovtal oe aptbunTikda rj davuopatika nedia, sival onuavtiké va yvwpiloupe
ToV TPOTIo Tou petapaivoupe and €va onpeio o' €va aAlo.

2V nepintwon g pag ddotaong, autod yivetat yvwotd an' Tiq HETABOAEG TNG
mapaywyou, evw ywa nedia neploodtepwv NG piag dtactdoewv XPNOLHOTIOOULE,
WG YVWOTO, TIG HEPIKESG TMAPAYWYOUG.

IMN'vwpiCoupe 6TL, 6Tav oxnpatifoupe pla HEPLKN Mapdywyo, Bewpoupe to niedio oav
ouvapmon piag PeTaBAntig, agou TG AAAEG HETABANTEG TIG BewpoUpe OTABEPEG
Katd 1 MHeEPKN Tapaywylor. AnAadr, Kabe peEPK) TIapdywyog TaploTAvel TO
OuvTEAEOT peTaBoAng Tou mediou Katd n dlevbuvon Tou avtioToLXou - TIPoG N
HeTaBAnT 1ou napaywyiloupe - G€ova ouvtetaypévwv. M' dAha Advia, n yvwot
HEPLKN TIapaywylon, pag nepopilel o HEAETN TG METABOANG TG ouvaptnong,
poévo katd n Oievbuvon twv afoévwv XX, Y'Yy, Zz'z, KA., TOU OUCTAUATOQ
ouvtetaypévwy. Eival 6pwg elhoyo aAA@ Kat TipakTika avaykaio v' ava{ntiooupe
NV €UpEON pLag euplTepng €vvolag Tng rapaywyou, mou de Ba pag neplopilet oTig
EOKEG poOvo dleublvoelg Twv agdvwy, aAld va pag mapexet mm duvatdtnta mng
HEAETNG TNG ouuMEPLPOPAG Tou Tediou, TIPoG otoladnroTe dlelbuvar, 0 OKOTIOG
auTtog Ba pag odnynoel oTa auéowg eNopeva padriuara oty eE€taon mg €vvotag
"Tng Kateubuvopevng katd didvuopa apaywyou”, K.A.T.

B) EmkapmnuAia OAokAnpdpara.

AL e NS N i R o et B AR SR S i i i i 0 e it

Rl

'Eotw pua kapunuAn I = /&EB Tou R3, pe dlavuopatiki eEiowon :

.._)
r(t) = (x(t), y(t), z(t)) pe t e[a, B], mou Bpioketat oTo BlavuopaTIKG TESIO :

0-(7.50.50).1

- -

- -
F(X, Y, Z):F‘l(xv Y, Z)' i+F2(X, Y, Z)' j+F3(X1 Y, Z)'K!

_) .
(M aAAwdg @ F:TcR3 5 R3, ma ouvexriq SlAVUOHATIKA ouvapTnom MeE Tedio
opwopou to IN).

> - .
Ovopaloupe erikapnUAlo oAoKApwHa jF -dr g dLavUoNATIKAG ouvapTNoNg
r

- ~
F katd pfikog g KapmuAng I = AB, TO 0plOUEVO OAOKATIpWHA :




Lo st st b A L KO R A RO S SIS B 0

E(?(t))?-(t).dt _ TR, (0, 2(0)- () -], 1,

- -
[F-dr=
.

Q T

= | F-dx+F,-dy+F;-dz|
r=AB

__)
N kat aAhg @ [F-d
- T

AV N KaurmuAn l’:/?B eivat kKAetot, (dnhady A =B), TOTE TO ETUKAUTIUALO

> -

oAoKANpwpa cupPoAileTal : §F-d r, OTIoU N OAOKAjpwam gvvoeital 4Tt eKTeAeiTal
r
yia pia kat pévo mAnpn mepotpopry. H aldayn g ¢opdg mou yivetar n
ohokAripwom, ahhalel pévo To Tpdompo Tou amoteAéopatog, Snhadn | =-| .
(-r) r

Eniong, katd prkog prag KASLo TG KaumuAng I, to emkapmUAto oAoKAripwpa sivat
avegapmrto g apxnig. '

- - -
E€aAAovu, eival yvwoté 6Tt to F-d r, mapiotdvel 1o €pyo tou draviopatog F otav

__)
autd petakivnBel katd dtdvuopa dr oty kapmuAn . Apa TO €TUKauTmuAto
> o -
OAOKANpwpa _"F~d r MaploTavel To mapayopevo €pyo tou F Katd tn petakiviom
r

TOU TIAVWw OTNV KAuTuAn I'.
=>(-> - -
TEANOG, TO MpoavaPePSUEVO ETULKAUTIUALO OAOKANIpwHa J'F( r ) -dr, 61ou dnAadn F
r

elval dlavuopatiky ouvaptnon, AEystal Kat sTukaumuAto ohokArpwpa B' e{doug,

_.)
oe avtiBeon pe TO ETUKAUTIUALO OAOKAripwHa J' f(r)-ds, 6nou f elvat paypatikni
r
ouvaptnon 1ou Aéyetal a' eidoug, onote :

[f-ds= T’f(_r)(t))- ?’(t)l .dt = ?f(X(t), y(t), z(t))-
r a

7'(t)l -dt| (2).

TLX.

1)

Na vnoAoyiorel To emikaumnuUAio oAoKAnpwua jT—Z— X+ —5

FxZ+y? z Y

x% +y
xard prixko¢ ¢ xkaunuvAng I : ;)(t) =(ouvt, nut), t €0, 2m).
Adon

.+ -—
Enedn F(x, y):( y X

Ty X2 +y2)’ N aAAlWG

3(7(0) = [Rx(¥), y(9), Ra(x(t), ¥(1))]=



' 1¢€5

]: [-nut, ouvt],

B —nut ouvt
ouv?t + nut’ ouv?t + np2t

ol s - 2n, —) -
apa Katd Tov (1) : J'F(r(t)) dr=| F( ) r'(t)-dt =

r

. -
j( nut - T+out. J) ( Nt - T+ouvt. j)d:

2n

2
- j(np2t+ouv2t)-dt: fdt:2n.
0

2) Na unoAoyiotel o emkaunuUAlo oAoKAripwua :

RRWHER PRELIIL R 6oLt S R RS R RO S 8 e N

J'xy .dx +(x +y) -dy +ouvz-dz, kard uifKkoc tne KaumuAng
r

ﬂ
r: r(t)=(e’, nut, 13) pe t €[0, n].

Auon

et R i SR AR A

- ,
Eivat F(x, y, z)=(xy, x +y, ouvz) kat

S PLERNRS O TR

(- - _
F r(t))z(et ‘nut, et +nut, 0uvt3), eved 1'(t) =(e‘, ouvt, 3t2), apa katd tov (1) :
- —)
HRORD
r .

118
J'(e2t Nt + et - ouvt + nut - ouvt + 3t ouvt®) - dt =
0

(e -nut, et +nut, ouvt3) el, ouvt, 3t2.dt =

;__\r____q

E(?(t)) 0

n_ez"+1~e“+1
0 5 2

_ 2
:(em 2nut-ouvt ouvt+nut np%t +npt3) -

5 2 2

A
¥
7
2
':;..
&
i
:
A
]
el
H
‘f'i
&

3) Na untoAoyiorel To emikaunuUAlo OAOKAnpwua j(xy +2Z? ) -dz, onou :
: r

ﬁ
r:r(t)=(nut, ouvt, t), t [0, 2n).
Auon

R
%
<
3
X
b

Edw npéKelml yla eTukaumuUAlo oAokAnpwpa a’ €idoug, apou f(x, v, z) = xy'+ z2,

EVW, \/ouv2t+( nut)? + 2 =42. Apa, katd Tov (2) :

5
3
3
2
i

SSSRSHN- 0. TTeVE S
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[f-ds= ?f(?(t))- T(0)-dt = 2j"(nplt .ouvt+12) -2 -dt =
r a o——"
f(?(t))

2n_8.J§.r[3
o 3

:ﬁ.(ﬂﬁi+ﬁ)
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3. KAIZH BAOMQTHZ ZYNAPTHZIHZ (gradf i Vf) - ANAAEATA (grad r} V)
Eotw pa  Babpwty  (aplBpntikd)  ouwvdpton  f(x,y, z) . dnAadn,
f:(x, y, 2) eAcR® 5 1(x, vy, z) eR, pe peEPIKEG TIapaywyoug ng TGENG, ouvexeis.

Ovopaloupe KAlon Tng Babuwtig ouvapong f(x, y, Z) Kat Tn cupBoAifoupe pe
gradf i Vf, to dtdvuopa :

1.

oy

- R
gradf = Vf = 9. |+__6_ j+—0— K |-f
X 0z

1 oodlvaua, gradf = Vf_—— — =K==, —, —|, (I )
| Ma, g pw '+ay j p x oy %z J

povadiaia dSiaviopata (Baon) Tou €eUKAeidelou dlavuopatikol Xwpou K3, ot
KapTEOLAVEG CUVTETAYUEVEG].

- - A T
of 2> of of (afafaf)c,mou..K

- -
To ouppodo V (1 grad), dniadn V j+—-K|, (2), ouxva

0 0
i
XpnotporoloUpevo otn dlavuopatiky avaAuon, Afyetat avadeAta (i TeAseoTig Tou
Hamilton 1} Nabla).

To avadeAta pmnopei va Bswpnbsl (Tutikd) oa davuoua, yL autd apKETEG POPEG

_.)
oupBoAieTat kat V.

2Tnv ouoia 6pwg TPOKelTal yia €va TeAeoTtn, Tiou 6Tav epapudletal eni piag
KATAAANANG ouvapmong teAel nmavw mg Ty NPagn g SlavuopaTknig Tapaywylong,
YU Qutd AEyeTal Kat SLavuopaTtikog - dlapoplkdg TeAeoTng, (6nwg avaloya, o

YVWOTOG OLapoplkdq TEAEOTAG D:di, npo Hlwag mnapaywyiowung ouvdapmong f(x),
X

) _ 1),

dx

Telel Mavw g Ty NPdgn g napaywytong : Df(x) =

To avadelta tou TUMou (2) avagépetal oto Xwpo K3, dnhadn, f: A c R - R.

Avahoya ermekteivetal kat yia to xwpo RY, evw 6tav to nedio eivat "emninedo” (ERZ)

€XOUE :
o 2> o0 of 2 of 2
df Vi A R I oAty Py
od 1) = V10 )= £ To 2 T )e= 200 25
Mapatnpioelq :

1) Eivat ¢avepd, 6t 1O avadeAta (Vr']grad) TMou €XEL Xapaktripa dlaviopatoq
(tutukd), 6tav epapuodletal npo plag Babuwtmg (apOUNTIKAG) ouvd»prncnc; ™m
HMETATPETIEL OE DLAVUCUATLKY CUVAPTNON.

EEaAAou, To (B0 To V pbévo Tou dev €XEL aptBunTIkn) onuacia, Tnv anoktd Opwg
otav epappoletal oc pla ouvapmmon. MNpokettat dnAadn, yia €vav TEAEOTH Kat
MAAoTa "BNANG pUong”, dlavuopaTikig Kat Slagoptkrg Tautdxpova.

2% e PTIS) R R AT St
R s st s T TR TR TE Y T o L T O U T I A R A NN D Iw SE T RIS A T



R AL,

2)
§
3)

1E€E
ZXETIKA ue 10 V, lo_xtjouv oL LOLOTNTEG :

a) V(A-f)=A-(Vf), 6mou f: R > R kat A = otab,,
B) Vf=0,6tav f(x, y, z)=C =otab,,

Y) V(f+g)=Vf+Vg, g: %% >R,

5) Vv(f-g)=f-(vg)+g-(Vf),

V( f ) _g(vf)-f(gv)

, 6mou g(x, y, z) 0.
g g (

)
Eotw wa Babuwty ouvdptnon, f:(x,y, z)eR® >f(x, y, z)eR. Ta onpeia
(x, y, z) eR® mou avtiotolXouv otnyv dta T C, dnAadn €xouv v (6[0‘_8lK£\§1
, \TouWWELS*-
f(x, y, z)=C e, oxnuatifouv TG AcyOueveq LOOOCTAOUIKEG 1 {lOOBaApElq
empdveleg f(x, y, z)=C. Opowa, Ta onpeia (x, y) eR? mou aviloToLXowV oV
(dla Ty CeR, mou dnuloupyolv avaloya TG LOOOTABULKEG N LooBapeiq
Ypapuég (kapmiAeq) f(x, y)=C.
[Mia wootabuiky etugpdavela vy ypapgpry, avaloya pe TO PUOLKO HEYEBOG TIoU
neptypdagpet naipvel kat T' Ovopd g, T.X. L00Beppn eTpAveLla 1j LOOOEPUN KAUTIUAN
otav Tiepypapetal  Oeppokpacia, UWYOUETPLK KAUTIUAN (ot peYEBn Tng
Tomnoypagpiag, Xaptoypapiag kat Odomnoiuag), LooduvauLky} empavela, Me(OPETPLKNA
erupavela, K.A.TL].

ANodelkvUeTal OXETIKA OTL LOYUEL :

H kAion g f(x, y, z) o' éva onpeio M(X,, Yo, Zo), dNAadA N Vi(Xo, Yo, Zo), €ivat
YEWHETPKE, €va Jdldvuopa KABsto eni G O0OTABHIKAG EmupAavelag
f(x, y, z) =1(X,, Yo, Z,) = C € R oT0 onueio ™mg, M(X,, Yo, Zo)-

Mevik@ Aowurtdy, n kAion VT, elval kaBen oTig Wooduvaplkeg empaveleg (Aldvuopa
Kabeto oe onpeio M plag etugpdvelag, onuaivel To didvuopa mou eivat KaBeto oTo
epantopevo eninedo g erupavelag oto onpeio M).

EEGANou, n VI deuBldvetalr mpog Tnv katevBuvom o6mou n f auavetar pe
pHEYaAAUTEPO PUBUO.

KateuBuvépevn Napdywyog katd Sidvuopa, Babpwtig ouvdptnong :

-
Ovopdloupe kateuBuvopevn mapdywyo kata didavuopa a (f wg Tpog OPLOPEVN
dlevbuvon) plag Babuwtrig ocuvdptnong f, Tnv mapdotaon :
df =2
— = n-(Vf)|, (3),
da

Il
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_)
Omou n, n dlavuopaTiky pavada katd  dievbuvon tou dlaviopatog a, dnAadn

n g{, (3a).
jalf

wqg YVwoTto :‘ n

i1
H kateuBuvopevn napdywyog katd didvuopa piag Babuwtnig ouvaptnong, eivat
yevikeuon ng €vvolag NG HEPLKAG TAPAYWYOU HLAG OuvApTNOMG TOAAWY
peTaBAnTwyv Kat pag divel T HeTaBoOA, Tn cuuneptpopd dnAadn Tou nediou, TIPog
NV Kateubuvon Tou dlaviopartog.

Apa n KateuBuvouevn mapdywyog, pag divel tn duvatrdémmra va HPEAETAPE TN
oupTIEPLPOPA evog Tediou Tpog KABe kateubuvon (oc SLakplom ar' TG HEPLKEG
Mapaywyoug, Mou pag "mAnpo@opolv" Hévo wg Tipog TN dtelBuvor Tou avtioTtolou
- TIPOG TN peTaBAntn nou napaywyill{oupe - aova ouvTETayUEVWY).

\ﬁpom, pHTopoudpe va MiAdue, yia tnv Kateubuvopevn mapdywyo piag Babpwtig

_9
ouvapmong f, katd diavuopa a, o' éva onpeio M tou nediou g f, SnAadn :

M:g.(ww;)‘;, (39)

%
}da

lda o]
. , . df(M) . 2 . ,
T€Aog, anodewkvietal 6T : H ——, EXEL PEYIOTO OTav a = Vf, ye pEvtom TN
da
df(M) , , . -
m™meQ —— To ]Vf[, EVW 1 Kateubuvopevn Tmapaywyog kKatd olavuopa Tou
da
EPATITETAL OE LOOOTABUIKY KauTUAN, eivat pndev.
X,

Na deixrel ot n karevbuvduevn napdywyo¢ uia¢ Babuwrtric ouvdpTnong
f(x, y, z) kard tn Siedbuvon evdg¢ dEova ouvrerayuévwy, €otw Tov OX,
elval n pyepikri napdywyoc¢ tne f we npo¢ tnv avrioroixn LETABANTI] X.
AUon

’ -
Mpaypaty, Katd tov (3), émnou a =
Tov agova Ox), 6a napoups :

df - - - - - - - -
(x,_))/, Z)Z i (V)= l(ﬁ I+ﬁ j+—(2f—-K)=—a—f-i2=—ai, (apou i2=1, if=0,
di OX oz oX ox
- o
K =...).
.—)

Apa mpdaypatt, n Kateubuvopevn TIApaywyog Katd a, eivat YEVIKEUON TG MEPLKNG
Tapaywyou piag ouvaptnomng MoAAwY HeTaBAnTwy.



Opotia, Bpiokouye : — =

5f(x, y, z) of . df(x, y, z) _of
dj oy dx |

Napadeiypara (oTnv kAion) :

1) Na Bpebel To Vf, oro onueio M(2, -1,1), drav f(x, y, z) = x?yz°.
Adon -

op.

Vf =gradf =

- dxy2) - dxyB) -
K = S+

of
- i+
0z ox oy

6(x2yz3) = s 2

-
+ Ci+x228 . j+3x%yz2 .k

oz
Ondte B€tovtag Tiq ouvteTaypgveg Tou M(2,-11), dnhadi x=2, y=-1, z=1,
E€XOULE :
- - -
gradf(M) = Vf(2,-1,1)=2.2.(-1)- 8. i+22. 8. j+3.22.(-1). 2.k
- — -
=-4.i+4.j-12 K.
2) Na Bpebei n kAlon tne ¢(x, y) =x2 -3xy +y°.
- Adon
op 2\ 7
rad Vo = . +——— =(2x-3 =3x+3y“4)-j.
gradp = Ve = ax 5 ) (2x-3y)- i +( y?)- |

3) Na PBpebel n  karevbuviuevn napdywyo¢ ™m¢  ouvdprnong
f(x, y, z) =x?yz+4xz?, «kard tn &evbuvon ToU Sraviouaroc

- - - - .
a =(2 dA-j-2 -K), oto onueio M(1, -2, -1).

Auon
df -
H {ntoupevn kateubuvouevn apaywyog, Ba eivat : —-——(—X——_)l—z—)— = n-gradf,
da
- - - - - - -
. -2 a 2-i-j-2-K 2-i-j-2k 2717 27>
ormou n =—= > == 3 :§.|_§.J_§.K,
q \/22 (-07+(-2)
2 — - -
Kat gradf = Vf—ﬂ'u——a—f— J+—Ci K =
X oy cz

- -

=(2xyz + 422). Tx2z. j+(x% +8xz) K



4)

*5)
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df = 4 8 1 2 16
Apa:—=nVi=—.xyz+— 22— —-x%z-=.x% - — . xz,
T 3 VT3S 37773

onéte ywa 1o onueio M(1, -2, —1), dnAad yia x=1, y=-2, z=-1, maipvoue
df(x, y, z) df(1, -2, -1) 37 - |
- - - T T SV

da da 3 (s 2)=4

TEAKA :

e e,

Na Bpebel To povadiaio didvuoua nou elvat kdBeto oTnv emcpa’vstaf,_aro
onueio M(2, -2, 3).

Adon
Enedn n emugpdvela O skppaletal and otabepri ouvdptnon, dnhadn d(x, vy, z) = 4,
apa n ® nmpokettal yla L.oooTABUIKN ETILPAVELA.

Etvat yvwoTd, Tt yevikd n kAiom (Vf) eivatl KG8etn oTIq LOOOTAOUIKESG ETILPAVELEG.
Apa €3 pag {nteitat To ddvuopa TG kAiong g ® oto onueio M(2, -2, 3) kat

oo s .2 V(M)
Kat' enéktaon to povadiaio Stavuopa g VO(M), dnhadh To n = IV(D(M)l.

‘Etol dtadoxika Bpiokoupe :

dx?y +2xz) > dx?y+2xz) > Ax%y +2xz) -
i+ .

j+ K=
OX oy oz

VO(x, y, z) =grad®(x, y, z) =

- - -
=(2xy +22)- i +x%- j+2x- K, OnOTE

- -

_)
VOM)=V®D(2, -2, 3)=-2- i+4- j+4-K Kau

[VO(M)| = (-2)% + 42 + 42 = 36 = 6.

_)
Apa TteAkd, to {nrtouuevo povadiaio dtavuopa n, sival :

- - -
> VOM) -2.i+4.-j+4.xk_ 1> 2> 2>
n-= = === l+=-}J+=-K.
V(M) 6 3 33
- = , —> , ,
Av ®(x, y, z)=c-v, dnou c =(¢;, ¢, ¢3) OTAbepd &idvuoua Kat
ﬂ

_)
v =(x, y, z) ruxalo idvuoua tou nediov @, va Seixtel ot : grad® =c.
Adon
po? ~ b

- -
Eivac : gradd):szjag- i+3¢i. j+—-K=
oX oy czZ



1¥%

- - >

-v) a(c-v)
- -
; k=

i )+ =
X oy oz .

_ e +coy +C32) 7. &(cx + Coy + C32) —j)+ &(cx + ¢y +c52) pe
ox oy 0z
- - - -
=¢y-i+Cy j+cy-K=CcC.

*6) Na deixtel ot :
a) gradf +g)=grad(f) + gradlg) xat
B) grad(f -g) =f -grad\g) +g -grad(f),

drnou f Kal g, Mpayuatikeés (BabuwTtes) ouvaptrioeic an’ to %° oro A.

Adon
df+g)=v(f+g)=| 2.7+ 2. 7+ L k] (f+9)
a) grad(f+g)=V(f+ . i+—= j+—"K +g) =
) g g 9=|% & I+= g
_8(f+g).—i’+ 6(f+g).—.>+ 6(f+g).:_ (tcrxcia n ypa/.wl/(drnra}
OX oy J 0z o MEPLKT] ITapaydyion
o — - > Aq - - -
=— I+?g |+§-j+—0g-1+£— K+ag K=
oX 0 oy oy oz

= Vf + Vg + grad(f) + grad(g).

Opowa: V(f-g)=| 2. T+ 2. T+ 2. (t-g)
B) powa : g -§-|+—1+5K g) =

0 oy
- —
_dfg) 7, a9 7 dfg)
X oy 0z
of\ > (. og _ of g o)~
=[f 9 i+ =+ +(f =+ ——) K =...=f(Vg)+g(Vf).
(axgax)(owgay)’ = "9 (Vg) +g(vf)
7) Na Bpebel to gradf tnc f(x, y, z) = xyz, oro onueio (5, 1, 2).
Adon
- 4 - -
gradf = Vf_é(XYZ) ;, Axyz) 2 dxyz) o
oX oy 0z
- - -

YZ-i+XZ: j+Xy: K, Onote :

— - -
gradf(5, 1, 2)=Vf(5, 1 2)=1-2- i +5-2- j+5.-1.k =



8)

9)
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- — -
=2-i+10- j+5 K.

— -
P e AN 4 ~_-_V
Na Jetxrel ot : V(ln|V|) yz Kal ||_/,| =3’

p - o7 = -
onrovV =x-i+y-j+Z K.

Adon
] N 2 o _o\V2 ] .

AvTikaBlotwvtag |V[ = (x +y“+2 ) , K.A.1., Bplokoupe ta {ntoupeva.
Eotrw n evlela Ax +By +I" =0.
Na Bpebel To kdbeTo povadiaio didvuoua oro onueio M(0, 2).
Auon
H eubeia Ax+By+I=0, pnopel va Bewpnbel wq LOOCTABUIKT) YPAMUMN KATIOLOU
nediou d(x, y), evdd wg YvwoTé n kAion VO eival lavuopa KaBeto oe KAbe onpeio
HLaG 000 TABUKAG empdvelag 11 ypapung. Apa €dw {nteitat to povadiaio
dldvuopa Katd tn Sevbuvon Tou Stavuopatog VAO(0,2), dnhady To Sdvuoua,
o vo(0, 2)

- [vo(0, 2)
‘Etol Aowundv, duadoxika Bplokoupe :

d(Ax +By +I) e d(Ax +By +TI) -T=A~T+B-T, oTGTE
OX oy

R R AnAadrf, ot kdBetec eubelec o€ a evbela

kat VF(0,2)=A-i+B- j, oro 92, éouv v ia kAlon, dnAadr

elvat napdAAnAeg ueraéu toug.

VO(x,y) = V(Ax +By +I) =

ve(0,2)  [volxy)  Ja2+B2 JAZ+B2  JAZ4+B2

10) Na Bpebei to kdBeto povadiaio didvuoua oro tuxaio onueio Tou

emnédouv : Ax +By +lz+A=0.

Adon

Opowa pe v mponyoUpevn Aoknom, To doopevo €mimedo elval pia L0OCTABULKN
ETLPAvELa Kamolou Tiediou B(X, y, z) kat dpa n kAion VO 6a eivat KA6etn oTo

d(x, y, z) =0. OndTe, 6MWE NAPATIAVW :



13 A 4Andadr, ot  KdBetec |

- - - ’ |
VO(x, y, z)=V(Ax+By+lz+A)=A-i+B- j+I-K, evbeles o entiedo,
g&ouv v Ola KAlon, ‘

N SnAadf etvat mapdAAnieg. |

—) .
Kmn:VG)(X_, Y, Z) _A |+B J+l' K_

Volx, y, 2] JaZ B2 +r2
A 7. B 7T
VA2 + B2 42 VA2 + B2 42 VA2 1 B2 42
11) Na Bpebel To kdBeto didvuoua oro tuxalo onuelo TnG opaipac :

=

x? +y? +z?2 =R?,

Adon

- - -
Oa €XOouE : V(x2+y2+zz):2x- i+2y- j+2z-K.

7o kdBeto povadialo didvuoua ge tuyalo onuelo tne opalpac, 8a slvat :
— — - - - -
2.,.2 .2 - - - Xi+yjfj+zK 2/ xi+y j+zk
o ‘7("’ tymtz ) __ 2xi+2yj+2zK _ _ _ _
(Ax? 42 +22) (2207 +(2y) +(22) JHoZ +y? +22) V4R?
x y -z =
= .j+L.j+= .k, ondre n.x. yia ro onuelo M(1, 2, 3), 8a elvar :
R R R
- 7 2> 2> 3 -
n == f+=j+— K.
(1,2,3) R ) J R

12) Na Bpebei n ouvlrikn dore ot ddo empdvelee F(x, y, z)=0 Kai
o(x, y, z) =0 va téuvovrai opboywvia (kd6eta), (o' éva onueio Touric
TOUG).

Auvon
Mpenet Looduvapa ol KAIoELG Twy eETipavelwy va eivat kabeteg, dnAadn:

(VF)-(VO) =01 {anrsptl(d yivéuevo Jtavua;udrwv:t

0, onualvel kdBera OJOlavuouara.

ck 7> ¢cF 7 oF >\ (oD 7 ¢ 7 0O .
— i j+— —i+— j+—-k |=0n
OX oy 0z oX ey 0z

__._+_._-_+£—-—=0, (Q)

[H ouvBnkn (a) toxuel yevika yla €va onueio TOURG Twv ETILPAVELWY, CUVIOWG OHWG
LoXUEL yla 6Aa Ta onueia TG KAUTUANG Tounig duo stipavetwy].



%5 -
13) Na Bpebei n ouverikn dore ot empdvelee ax? + By? +yz? =1 kat xyz =1,
va Téuvovral kdéera.

Nuon
Kata v (a) Tou nmponyoupevou napadelypatog, 6a npenet va .oxuet :
(V(ax2 +By? + yzz)) (V(xyz))=0n
2ax-yz+2By-xz+2yz-xy=0n
2xyz-(a+B+Y)=01
xyz-(a+B+Yy)=01 (KL eneldny xyz = 1)
apa npeEnet . a+p+y =0, (yra 6Aa ta onueia Toung Toug).
14) Na unroAoyiotel n ywvia und tnv omoia Teuvovral ol emMPAVELES :
x? +y? +z2 =9 kat z=x%? +y? -3,
oto onuelo rtouric toug M(2, -1, 2).
Auon

looduvapa, apkel va Ppoupe N ywvia Tou oxnuatilouv ot KAloelg Twv 2
erupavelv oto M(2, -1, 2). Onéte :

- -

-
VF:V(X2+y2+22)=2x- i+2y-j+2z-k =

- -

-
=>VF(2, -1 2)=4-i-2 - j+4-k Ka

- - -

VO=V(x2+y2-z)=2x i+2y j-K =

= Vd(2, -1, 2):4-7—2.—{-?, OTIOTE :
owvg VF2 =1 2))-(vo(2 -1 2) _ 4.4+(-2)+4.(-1) _
'(VF(Z, -1, 2))”(V¢(2, -1, 2))' \[42+(_2)2 +42 _\/42+(_2)2 +(__1)2
16+4-4 16 8

= = = =0,5819 = ¢ =54,415°,
J36 421 6421 3421 ®
15) *(Eva nedio Adyetar ouvtnpnTiké (otn Puokn), 6tav To €pyo OAWV TwV
OuVAUEWV KaTta WRKOG plag KAewotg dtadpoung eivat pundev. Tote ot duvapelg
autég Afyovtal ouvINENTIKEG. TEtoleg elval, ot duvauelg PBaputnrag, ot
NAEKTPLKEG, OL EAACTIKEG SUVANELG TwV eAaTnplwy, K.A.TL

_.)
‘Eva dtavuopatikd mnedio F eivat ouvtnpntikd, otav urndpxet pabuwtd nedio f,
- -
tétolo wote : Vf=F. Tote 1o nedio f Aéyetal kat duvapikd tou F i Adpue 6t n f



1F€
- -
elvat n duvaukiy ouvdapmmon g F N kat aAwg 6Tt n F aroppget anod
Ouvapko f).

Eva nAextpikd nedio E nepiypdgperal an’' tnv diavuouartikyj ouvdprnon
— -

- —
E(x, y, z).:(zz —2xy)-i-x?.j+2xz-K.

Na deixtel ot To E elvat ouvtnpntiko nedio kat va Bpebel To NAEKTPLKO
duvauixd V an’ to onolo amoppeet, dedousvou driV(1, 2, 1) =2.
Auvon

Av 1o nedio E eival cuvmpntikd, Ba npETEL va L.oXUeL :

- - - - - -
vV = Eni\f.wﬂ J+-ax K= (2—2xy)-i—x2~j+2xz~K,onér8:
OX oy oz
Vv Y
=L =72 _2x ——x2 %y, — =2xz (3).
~ y. @, @, = =22 (3)

OMAokAnpwvovtag v (1) wQq TPOG X, TIaiPVOULIE :

jiv— dx + j(z2 —2xy)-dx 1§ V =22 - x%y +C(y, z) (19),

X ox X T

6mou Cly, z) auBaipen otabepd (aveEapTnTn Tou X, TOAVOV OHWG EEQAPTWHEVN

art' Tay, z).

MapaywyiCovtag v (id) WG TIPOG Y, TIAlPVOULE :

(2) 5
N, 02 @ ocly,2)
oy - oy oy
onéte C(y, z) = C(z), ondte (1a) : V=z%x - x?% + C(z).

0 (Apa cly, z) etvat aveEdprnm Tou y,]

mbavo Suwe eEaprauevn an’ to z.

Mapaywyilovtag @it v (@ WG TPOG Z TWPAa, Talpvouye :
5 d(c(z)) ® d(c
W, dow) © dc) _

oz dz dz

apa C(z), avetaptnta kat Tou z,

apa C = auBaipetn otabepa.

‘Etot, n (1a) yivetal :

V =2z%-x% +C.

Aedopgvou OpweG OTL 'v(1, 2, )=2, dnhadn 2=1-1-17.2+C 1 C = 3, apa TeAKa

To {nroupevo duvaptkd ar' To ormoio anoppeet To nedio E, eivar :

_)
V =2z% - x% +3, (dnhadn VV = E).
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16) Na deixtel o1 To diavuouarikd nedio F = —%,
4

— — — -
omov V =x-i+y-j+z- -k, elvat ouvtnpntiko, mou amoppeet am’ To
. 7
Suvaukd U(x, y, z) =—.
: Vi

Auvon
__)
Apket va deigoupe 6Tt VU= F, (1).

g g -
X-i+y-j+z-K

(ery2z2)

VU:V 1 =
\/x2+y2+z2

_)
Eivai dpwg : F = - (2) kau

3
4

5 a(x2+y2+22)_1/2—_> a(x2+y2+22)_1/2—_> 6(x2+y2+22)_1/ S
= K=
, ox oy o oz
1 1,021, 21, >
I e e A 0
| B 3 - 3 W
% (V2 +y2+zz) (\/x2+y2+22)
2 A’ 1ig (2) A(3), mpokurttet n (1).
3
é - - - - — >n-2 _,
7)Avv =x-i+y-j+z-K, va deixtel oL : V([V| ]:n vl V.
Adon
Eivar : M =(x2 +y2 +22)1/2, oToTE V(]V[ ]z V((x2 +y?+ zz)n/z) =
{ n L - n L - n LI -
=§-(x2+y2+22)2 -2x-i+§-(x2+y2+22)2 -2y-j+E-(x2+y2+zz)2 .2z K =

L - - -
:n-(x2+y2+zz)2 -(x' i+y- j+Z-K)=
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18) Na Bpebei n \7(22 -auv(xy—g—)) oro onueio M(1, n2, 7).

Auon
- - -
V[zz : cuv(xy - %)) =—yz2. np(xy - %) i —xz2. np(xy - %) j+2z- cuv(xy -~ g) K

onoTE : V(z2 ~ouv(xy—ED =—J=-(—E-T— T+2:)
4 (1, y2, 1) 2 2

19) Na Bpebel n Karevbuvouevn napdywyog e
f(x, y, z) =2xy? +xyz? +x?, kard to d&idvuoua 7=3-7—2-7+5r?,
oto onueio M(1, 1, 2).

Adon

—i+— j+—-K
OX oy 0z

- - -
o 3.i-2-j+5-K (a > o > *)
Elvau : ) -

dv |v

3 - 2 - 5 - - - -
|\ 7 i—ﬁ- j+—J§_§-K)- (2y2 + 22y + 2x) - i +(4xy +x22)- j+2xyz K |,
df(M) df(1,1,2) - 28

- Katdpa: ——*-= N T
dv dv V38
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341, AMMOKAIZH AIANYZMATIKHZ ZYNAPTHZHZ (Div - divergence).

—)
‘Eotw pta dtavuopatikn ouvaptnon F : 3 - R3,

- - - -

5
[BrAadi F:(x, y, z)=x-i+y-j+z-k eR®>F(x, y, z) =

- - -
=F- i+F j+F3-k =(F, R, F3) e R3]

Ovoupdaloupye amnokAon (divergence) TG OlavUOUATIKAG  OuvAPTNONG

- 2 pd
F(x, y, z)=(F, F,, F3) oupBoAiovtag divF i VF, T Babuwt ouvaptnon :
- - - - ->) 2 (
dnF=vF=| 2.7+ 2.5, L) F-F. T T S
ox oy oz ox oy oz ‘
Mapatnpnoelq :

_)
1) H anoékAion (V F] onuaivel oupBatikd, To ECWTEPKS ywvopevo tou V (avadeAta)

.._)
eni v F.

_)
Mpogavwg n andékAon (V F) oe onpeio eivat aptbuédg (evwd n ouvaptnon anokAon,

eivat aptlOuntikn (Babuwtn)).

2) O opopdée @ g amdkAong, avagepetar PéBaia otov K3, dnAady ya
Tplodlactateg davuopaTikég ouvaptrioetg. Opota yevikeUeTat yia SLaVUCUATIKEG
guvaptoelg otov RY, v>2, v eN.
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3 9. NEPIZTPO®H AIANYZIMATIKHZ ZYNAPTHZHZ (rot - rotation).

_)
Eotw pa  davuopatiky  ouvdptmon  Fi(x, vy, z) eR3 - (F, R, F3) e RS
Ovoudaloupe MEPLOTPOPT (rotation) ™meg dlavuopuaTtikng ouvaptnong

-

- - -
F(x, y, z)=(F, F,, F;) oupBoAifovtag rotF (r’] curIF) n VxF, ™ &avuoparti:..

ouvaptnonm :
> 7 2
i j K

- —

rotF:VxF:—a— 9 —a—— (‘;)
oXx oy o0z
Fr R R

Mapatnprioelg :

-

H niepiotpopn [V x F ) onuaivel cupBatika, 1o eEWTEPKO YLVOUEVO Tou avadeAta

_)
(V) eni v F. Apa 6a pTiopoUcape va roupe OTL @ To ywopevo Tou V eni BabBuwm

ouvaptnom sivat n kKA{on ™G, eV TO ECWTEPKO Kal EEWTEPKO YIVOPEVO Tou V Tl
dlavuopaTiky ouvaptnon sivatl n andékALon Kat n MEPLOTPOPY] TNG, avtiotorxa.

IAIOTHTEZ - ZXOAIA (AnékAwong - Meplotpopng) :

_)
1) H ¢uown eppnveia g andékAong (div) evég diavuopatikou nediou F, elvat 6t :

- -
Xapaktnpilet Tnv mukvotnta Twv mmywv tou nediou. Etot, av divF >0, téte

-
Enetat 6Tt To uypd (TMou n kivnon Tou ekPppdaletal ar’' 1o F) €xel minyeg, dnAadn
EVTOG evOg aywyou Oykou V egE€pxetal mepoodtepn mooodtnta uypol am' oon

_)
elogpxetat. Avtibeta, av divF <0, autdé onpaivet 6tL 0 Oykog V TepLEXEL
"ppedTia” (Tpuneg) Kat 6TL ELOEPXETAL TIEPLOTOTEPO UYPO ar' OTL eE€pxeTat.

N
T€hog, av divl_; =0, téte 1O dlavuopatiké medio F Afyetar acupmieoTto 1
cwAnvoeldEqg (incompressible), mpdypa mou onuaivel Nwg o 6ykog V dev MEPLEXEL
oUTe TINYEG ouTe Pppedtia Kat ot e€pxetar amt' tov V 600 akplpwg uypd
elogpxetat. MNapadetypa acguurieotou nediou, eival To iedio TaxuTTWY TOU vEPOU
pEoa og pia udpoowArva (e€oU Kat CWANVOELSER).

- - -
2) ‘'Eva davuopatikd nedio F, Aéyetat agTpoBLAo (irrotational), 6tav rotF = 0.

3) H €vvola g neploTpoPriq sivat dueoa ouvdedepgvn He TNV €vvola Tou Suvapikou
nediou V. AnAadn oxuet :

—
AvF:(x,y,z2)eR>(P,Q T)e®3,
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pe F ouvinpntikd nedio (dnAadn wg yvwoto F = VV), tdte woxuouy :
oQ_coP oT _oQ P _daT

ox oy oy oz oz ox
To avtiotpogpo dev LloXUEL.
- . -
4) Av F eivat ouvinpntiko (dnAadn 3V : VvV =F, V = duvauikd), tote :
- -
rotF = 0 kat avtiotpopa, dnAadn LoXUel :
- -> -
F=VV|orotF=0.
._)
5) Av F(x, y, z)=(P, Q, T), TOTE oL EMOPEVEG MPOTACELG ival LOOBUVANES :

_)
e To duavuopatiké nedio F eival cuvtnpntikd (dnAadn €xet duvapko V),

¢ H dwagopkn poppry Pdx + Qdy + Tdz, elvat oAlkd dtagopiko.

_)
6) duowkny eppnveia T rot : H rotF ekppalet To pETPO NG TAONG TOU

-
dlavuopatikou Tiediou yla meplotpoPry o' €va onpeio. Av rotF =0, téte €xoupe
OTPOPMOpS, OnAadn pla OTOLXEWONG TEPLOXN €VOG pPEUCTOU, EKTOG amo
. HETA®POPELKN Taxutnta, €XEL KAl YWVLAK.

Mapadeilypata (omv andkiion (div) kat eptotpoPn (rot)).

1) Na Bpebel n andkAion ¢ ;(x, y, z):xz-?—y2-7+2x2y-;, oTo
onueio M(1, -1, 1).
Adon
Katd tov opwopo (1), sival :
F_oh b O

-
divF =VF = +=3 =72y,
oX oz y

(6bnou Fy=xz, F, = -y? Fs = 2x2y),

-

_’
onéte : divF(M) =divF(1, -1, 1)=1-2-(1)=3.



2)

3)

4)

) 432
Enion¢ ro divF,

- - J -
orou F(x, y, z) =(x? +3x2y -y3) i +in(x? +y ) J+z- rofscp;};— K
Adon

- y
- 6(x3 +3x2y - y3) 6(ln(x2 +y2)) 0(2' T05€<P;)
div F VF = + =
Ox oy 0z
é‘(x2 +y )
= (3x2 + 6xy) + _ + 1'0«‘E,ecpX =3x2 +6xy + 2y + roﬁscpx.
x2 +y? X x2 +y? X

Na Bpebel n nepiotpopri To dtavuouartikou nediou :

-

Fix, y, z)=x2° -7—x2yz»7+yz4 -7(), oro onuelo M(1, 1, 1).

Adon
Kata tov oplopo (2), eivan :
- - -
i j K
- -
rotF:VxF:i 9 Ll
ox oy o0z
xz® -x%z yz*

T2 v2)- 2 o) | T 2 ) £ 2]

re [0% (-x%yz) - % : (xz3)] =

d
- - - - - -
= i-(z%+x2y)+ j-3xz2 + k- (~2xyz) = (2* + x2y) - i +3x22. |- 2xyz - K,

- - - - -
onéte : rotF(M)=rotF(1, 1, )=2-i+3- j-2-K.
Na vnoAoyiorel o divigradf(x, y, z)) = A Vf(x, y, z)) = V2f.
Auon
- - -
Eivar: V- (Vf(x, v, z))zV-(%- i+ o 14——5i K)
C.

éy 0z

¢ 7 0 7 0 \(of 7 ¢of 7 of 7

=|—-i+—j+— K[| — i+—  j+— K
oX oy oz OX cy oz
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A calai o2
:6x2+6y2+622 (—Vf)'

Af A O "
= +

pW ay2+ . A€yeTAl Kat TEAECTNG TOU

Laplace g ouvdpmong f kau ouvavtatat otn peucTopnxavikn, Bswpia
geAaocTikéotnTag, K.A.T.

* To napandvw anotéheopa [Vf

Eniong n napactaon :

o o o i o Al

V4 = v V) = +2 +2. +2. :
( ) ox4 + 6}/4 + az4 ox2 . ayz ay2. o6z2 aXZ_aZZ

A€yetal kat SLapPOVIKOG TEAECTAS.

- - -
5) Na deixtel n oxéon div(CxV) =0, onou C orabepo didvuoua.

Ve

Auvon

- -
Av C =(cq, €y, Cp) KL V=(x, y, 2), TOTE :

- - K (1) i d d
div(Cx V)=V~ Cy Cp C3 = V~[(zcz—yc3)- i —(zcq—xc3)- j+(yci—xcy) K |=
X y z :

_V__/
eEWTEPIKO

YWOUEVO ( (—f X \7)

_ dlegz - cyy) N o(cax - cz) N 0(C1y: cX) _ 0+0+0=0 (mpayparty).
ox oy cz

Inueiwon :

2Tn peucTtoduvaplkn, n amnoékAlon epupnveleTat wg €va UPETPO TnG Taxutntag
HETABOANIG NG TUKVOMTAG TOUu peuctol G' €va onueio, W petaBoAry aut, Tou
ekppaletat art' v anokAwon, eivat diagopn Tou PNdeVOg €ite €meldn oL Taxutnteg
petaBdAAovtat 0To Xwpo, €{te yiati n ukvémrta petaBaiAetat ytati dnuioupyeitat
Karoila Totukn rnyn R katapyeitat €va pedtio.

TL.X. OTNn YHEAETN TNG PONG Tou oEuyovou PECA OTOV avBpwTilvO OpYaviouo €X0UlE
pla anwAela ofuydvou am' Tn HETATPOTH) Tou ot dokeidlo Tou davBpaka Adyw
HETABOALOHOU. ZTnVv TEP(MTWON Tou dev UTIAPXOUV, YEVIKE, TINYEG 1 PPEATIA KAl N
TIUKVOTNTA Tou peuoTou elval aueTaBAnmn Pe 1o Xpovo, TOTE €XOUpE amokKALon ion pe
pNOEV, Kat TO peUCTO ONWG EEPOUNE, AEyETAL ACUUTIEDTO.



6)

7)

8)

Na Bpebel n andkAion Tou diavuouatikou nediou :

-
Adon

dvF = — i+—j+—"K

OX oy

zé(xz - Y) o2x%y)
ox oy oz

=z -2y, onodte :

—

divE(M) =divF(1, -1, 1)=1-2-(-1) =3.

N
Na Bpebei To rotA,

drav Alx, y, z) =(2xy +23) -7+(x2 +2y) -7+(3x22 -2 x

Adon
g - —>
i j K
>0
rotA VxA 2| 2 9 o |
oX oy oz
(2xy +28) (x2+2y) (2xz2-2)
—_———— e - — —
F1 F2 F3
e Axz2-2) o(x2+2y)) - (&(3xz2- 2) a(2xy + 22)
Ty T e | R z |

+(°°-)V;_ 07,02 8\ R F oF_
6x oy az

&4

- - -
F(x, y, z2)=xz-1-y?-j+2x?y -k, oto onueio M(1, -1, 1).

- (6(x2 +2y) d2xy +23)
+K- ~
OX

- -
|

i-0-j-(322-322)+ k-(2x - 2x) = 0.

-

.9
Av F(x, y, z) :xz-7+(2x2 ~y) -7—y22 K Kal
¢(X, Y Z)=3X2y +y223, Vaﬁpeﬂaliv:

a) grad®, p) dinZ', Y) rotl—’), oro M(1, -1, 1).

, - - - - - -
AnotéAeopa:a) 6-i+ j+3-k, B) 2, y) —-i+j+4-K

oy

J:
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- - - —
9) AvF =x?y.i+y?z.j+2?x -k ka1 ® =Xy + yz + Zx, va Bpefouv :
- - -
a) F(v®), B) ®VF, y) V@ xF, oro M(3, -1, 2).
(_Anoré)\eopq :

g - i
a) 25, B) 2, y) 56-i-30- j+47 K

-

10) Eorw F =(x+2y +Az) -7')+(px—3y—z) -7+(4x +Vy +22)-K,
Kkat f =2x%yz3,

ﬁ
a) Na npoodiopiorouv ot oTabepec A, U, v, Wwore to nedio F va eivat
aorpofiAo.

- - - -
B) Na unoAoyiorouv : F-VFf, (VF)f, (VXF)( vf), [VxF)f.

ﬁ
Y) Na deixtel ori to F elvat ouvrnontikod xkai va Bpebel To duvaulko f.
CAnoréAecpa :

X2 3y2 2
aQ)A=4, u=2 v=-1,vy) f(x, vy, z)=—-2———2—+z +2xy—yz+4zx+C>, -

11) Na eéeraorouv ra Sitavuouartikd nedia :

—>

F(x, y, z)=(x2 +ye*, —y?zeX, 2xz+yzzex) Kai

.9

O(x, y, z) =(e¥ +2z%, xe¥ +nuz, 2xz+youva),
av elval aoTpofiAa Kat aouunieora.
12) Na deixrel dtt to F (x, y) =(ey +y-ouvx, x -e +r]px) elvat ouvrnpnTko
xat va Bpebei éva duvauiko V(x, y) aurod.
CAnoréAacpa :
V(x, y) = xe¥ +y nux )

-
13) Na eéeraorel av o F (xy, zeX, - x+y -nyz) elval ouvTnenTIKoO.



